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EC DECLARATION OF CONFORMITY
DECLARACAO DE CONFORMIDADE EC
CERTIFICATO DI CONFORMITA’ CEE
DECLARACION DE CONFORMIDAD

WITH EC DIRECTIVES

COM DIRECTIVAS EC

CON DIRETTIVE CEE
CON DIRECTIVAS DE LA CE

89/392/EEC, 91/368/EEC, 93/44/EEC, 93/68/EEC, 89/336/EEC

WE, / NOI / NOSOTROS, / NOS

INGERSOLL-RAND COMPANY LIMITED
STANDARD PRODUCTS DIVISION
SWAN LANE
HINDLEY GREEN
WIGAN WN2 4EZ
UNITED KINGDOM

DECLARE THAT, UNDER OUR SOLE RESPONSIBILITY FOR MANUFACTURE AND SUPPLY, THE PRODUCT(S)
DECLARAMOS SOB A NOSSA EXCLUSIVA RESPONSABILIDADE QUE A FABRICAGAO E FORNECIMENTO DO(S) PRODUTO(S)
DICHIARIAMO CHE SOTTO LA NOSTRA SOLA RESPONSABILITA' PER LA FABBRICAZIONE E FORNITURA DEL/1 PRODOTTO/
DECLARAMOS QUE, BAJO NUESTRA RESPONSABILIDAD EXCLUSIVA POR LA FABRICACION Y PROVISION, EL (LOS) PRODUCTO(S)

P260WD, HP200

TO WHICH THIS DECLARATION RELATES, IS (ARE) IN CONFORMITY WITH THE PROVISIONS OF THE ABOVE DIRECTIVES USING THE FOLLOWING PRINCIPAL STANDARDS.
PARA O(S) QUAL (QUAIS) ESTA DECLARAGAO DIZ RESPEITO ESTA (ESTAO) EM CONFORMIDADE COM AS PROVISOES DAS DIRECTIVAS ACIMA REFERIDAS USANDO AS NORMAS
PRINCIPAIS QUE SE SEGUEM:

A CUI LA PRESENTE DICHIARAZIONE S| RIFERISCE E (SONO) IN CONFORMITA ALLE PREVISIONI DELLE SUDDETTE DIRETTIVE IMPIEGANDO | SEGUENTI STANDARD PRINCIPALL.
AL (A LOS) QUE SE REFIERE ESTA DECLARACION, ESTA (ESTAN) DE CONFORMIDAD CON LO ESTIPULADO EN LAS DIRECTIVAS ANTERIORES USANDOC LAS PRINCIPALES
NORMAS SIGUIENTES

EN29001 : EN292, EN60204-1, EN1012-1, PN8NTC2, EN50081, EN50082

" ISSUED AT HINDLEY GREEN ON 01/01/1998 BY H.SEDDON, QUALITY ASSURANCE MANAGER C& 04
EMITIDA EM HINDLEY GREEN EM 01/01 /1998 POR H.SEDDON, GERENTE DE CONTROLO DE QUALIDADE =
EMESSO A HINDLEY GREEN IL GIORNO 01/01 /1998 DALLA H.SEDDON, MANAGER QUALITA' OMOLOGATA.

Revision 04 EMITIDA EN HINDLEY GREEN EL 01/01 /1998 POR H.SEDDON, JEFE DE SEGURIDAD DE CALIDAD. H.SEDDON
03/98




EC DECLARATION OF CONFORMITY
EU ERKLAERIONG OM OVERENSSTEMMELSE
EU-DEKLARATION ANGAENDE OVERENSSTAMMELSE

EF-DEKLARASJON OM KONFORMITET
VAKUUTUS EY-MAARAYSTEN TAYTTAMISESTA

WITH EC DIRECTIVES
MED EU-DIREKTIVER
MED EU-DIREKTIV
MED EF-DIREKTIVER
SEURAAVIEN EY-DIREKTIIVIEN OSALTA

89/392/EEC, 91/368/EEC, 93/44/EEC, 93/68/EEC, 89/336/EEC

WE, / VI / VI, / VI | ME

INGERSOLL-RAND COMPANY LIMITED
STANDARD PRODUCTS DIVISION
SWAN LANE
HINDLEY GREEN
WIGAN WN2 4E2
UNITED KINGDOM

DECLARE THAT, UNDER OUR SOLE RESPONSIBILITY FOR MANUFACTURE AND SUPPLY, THE PRODUCT(S)
ERKL/ARER, UNDER VORT ENEANSVAR FOR FREMSTILLING OG LEVERANCE AF PRODUKTET(ERNE),
FORKLARAR, HARMED ATT, PRODUKTEN (ERNA) SOM TILLVERKAS OCH LEVERERAS UNDER VART ANSVAR OCH
BEKREFTER AT UNDER VART ENEANSVAR FOR PRODUKSJON OG LEVERING AV PRODUKTET(PRODUKTENE)
VAKUUTAMME TATEN, ETTA OLEMME YKSIN VASTUUSSA NIIDEN TUOTTEIDEN VALMISTUKSESTA JA TOIMITTAMISESTA, JOITA TAMA VAKUUTUS KOSKEE, NIMITTAIN

P260WD, HP200

TO WHICH THIS DECLARATION RELATES, IS (ARE) IN CONFORMITY WITH THE PROVISIONS OF THE ABOVE DIRECTIVES USING THE FOLLOWING PRINCIPAL STANDARDS.
’ SOM DENNE ERKL/AERING OMHANDLER OVERHOLDER BESTEMMELSERNE | OVENSTAENDE DIREKTIVER OG ANVENDER FOLGENDE HOVEDSTANDARDER
TILL VILKEN/VILKA DENNA DEKLARATION HANFOR SIG OVERENSSTAMMER MED OVANSTAENDE DIREKTIV ENLIGT FOLJANDE HUVUDSAKLIGA NORMER.
SOM DENNE DEKLARASJONEN GJELDER ER | OVERENSSTEMMELSE MED BESTEMMELSENE TIL OVENNEVNTE DIREKTIV IFOLGE FOLGENDE VIKTIGE STANDARD
JOTA/JOITA TAMA VAKUUTUS KOSKEE, TAYTTAA/TAYTTAVAT YLLA MA}IiNITTUJENADIFIEKTIIVIEN ASETTAMAT VAATIMUKSET JA NOUDATTAA/NOUDATTAVAT SEURAAVIA
TARKEIMPIA STANDARDEJA:

EN29001 : EN292, EN60204-1, EN1012-1, PNS8NTC2, EN50081, EN50082

ISSUED AT HINDLEY GREEN ON 01/01/1998 BY H.SEDDON, QUALITY ASSURANCE MANAGER ‘< & Q h
AFGIVET { HINDLEY GREEN D. 01/01/1998 AF H.SEDDON, QUALITY ASSURANCE MANAGER ‘
UTFARDAT | HINDLEY GREEN 1998.01.01 AV H.SEDDON, KVALITETSKONTROLLCHEF
Revision 04 UTSTEDT | HINDLEY GREEN DEN 01/01/1998 AV H.SEDDON, KVALITETSSIKRINGSSJEF. H.SEDDON

0398 PAIKKA JA AIKA: HINDLEY GREEN, 01/01/1998 LAADUNVARMISTUSPAALLIKKO H.SEDDON




EC DECLARATION OF CONFORMITY
DECLARATION DE CONFORMITE CEE
EG VERKLARING VAN CONFORMITEIT

EG-UBEREINSTIMMUNGSERKLARUNG

WITH EC DIRECTIVES

AVEC LES DIRECTIVES DE LA CEE
MET EG RICHTLIJNEN
MIT EG~-RICHTLINIEN

. 89/392/EEC, 91/368/EEC, 93/44/EEC, 93/68/EEC, 89/336/EEC

WE, / WIR / WIJ / NOUS

INGERSOLL-RAND COMPANY LIMITED
STANDARD PRODUCTS DIVISION
SWAN LANE
HINDLEY GREEN
WIGAN WN2 4EZ
UNITED KINGDOM

DECLARE THAT, UNDER OUR SOLE RESPONSIBILITY FOR MANUFACTUHE AND SUPPLY, THE PRODUCT(S)
DECLARONS QUE, SOUS NOTRE SEULE RESPONSABILITE POUR LA FABRICATION ET LA FOURNITURE DU(DES) PRODUIT(S)
VERKLAREN DAT ONDER ONZE EXCLUSIEVE YVERANTWQORDELIJKHEID VOOR FABRICAGE EN LEYERING VAN HET{DE)} PRODUCT(EN)
ERKLAREN, DASS IM RAHMEN UNSERER VOLLEN VERANTWORTUNG FOR DIE HERSTELLUNG UND DEN VERTRIEB DIESES ERZEUGNISSES (DIESER ERZEUGNISSE),

P260WD, HP200

TO WHICH THIS DECLARATION RELATES, IS (ARE} IN CONFORMITY WITH THE PROVISIONS OF THE ABQVE DIRECTIVES USING THE FOLLOWING PRINCIPAL STANDARDS.
AUQUEL(S) CETTE DECLARATION FAIT Fll':'FéHENCE EST (SONT) CONFORME(S) AUX CONDITIONS DES DIRECTIVES CI-DESSUS, SELON LES NORMES PRINCIPALES SUIVANTES
WAAROP DEZE VERKLARING VAN TOEPASSING IS, IS (ZIUN) IN OVEREENSTEMMING MET DE VOOZIENINGEN VAN DE BOVENSTAANDE RICHTLIJNEN, ONDER GEBRUIK VAN DE
VOLGENDE BELANGRIJKSTE NORMEN.

AUF WELCHE(S) SICH DIE VORLIEGENDE ERKLARUNG BEZIEHT, ENTSPRICHT/ENTSPRECHEN DEN BESTIMMUNGEN DER 0.G. VERORDNUNG SOWIE DEN FOLGENDEN
HAUPTNORMEN:

EN29001 : EN292, EN60204-1, EN1012-1, PNS8NTC2, EN50081, EN50082

ISSUED AT HINDLEY GREEN ON 01/01/1998 BY H.SEDDON, QUALITY ASSURANCE MANAGER C
PUBLIE A HINDLEY GREEN, LE 01/01/1998 PAR H.SEDDON, RESPONSABLE DE L'ASSURANCE QUALITE.
AFGEGEVEN TE HINDLEY GREEN OP 01/01/1998 DOOR H.SEDDON, MANAGER KWALITEITSBEHEERSING.

He;éision 04 AUSGESTELLT IN HINDLEY GREEN AM 01/01/1998 VON H.SEDDON, LEITER DER QUALITATSSICHERUNG H.SEDDON
03/08




WARNING: Electrical shock risk.

ATTENTIONI ~ Risque d’électrocution.
WAARSCHUWING! - Elektrische schok risico.
WARNUNQ - Qeatfihriiche eloktrische spannung.

WARNING - Preasurised veasel.
ATTENTION! - Réclplent sous pression
WAARSCHUWING! - Drukvat.
WARNUNG ~ Druckhehfilter.

WARNING - Hot surface.
ATTENTION! - Surface chaude.
WAARSCHUWING! - Heet opperviak.
WARNUNG - Hol3e Oberftache.

WARNING - Pressure control.
ATTENTION! - Contrdle de pression.
WAARSCHUWING! - Druk controle.
WARNUNG- Druckkontrolle.

WARNING - Corroslon risk.
ATTENTION! - Risque de corrosion.
WAARSCHUWING! - Bljterie vioelstof.
WARNUNG - Azende stoffe.

WARNING ~ Alr/gas flow or Alr dlacharge.

ATTENTION! ~ Flux d'alr/gaz - Décharge d'alr.
WAAFISCHUWINGII - Lucht/gas stroming of luchiultiaat.
WARNUNG - Luft-/ Qasstrdmungsrichtung oder - Luftaustritt.

> > >

WARNING - Pressurised component or sysiem.
ATTENTION] - Composant ou $ystéme sous pression.
WAARSCHUWING! - tuchtdruk componenten of systeem.
WARNUNG - Tell oder System steht unter Druck

WARNING - Hot and harmiful exhaust gas.

ATTENTION! - Gaz d'échappement chaud et dangereux.
WAARSCHUWING! - Hete en schadelijke ultlaatgassen.
WARNUNG - HelBe Abgase.

} X BAR

Revision 00
03/98

WARNING - Maintain comrect tyre pressure. (Refer to the
GENERAL INFORMATION section of this manual},

ATTENTION! ~ Maintenlr la prg@slon carrecte des pneus. (Se
reporter aux INFORMATIONS GENERALES de ce manuei).

WAARSCHUWING! ~ Handhaaf de julste bandenspanning. (Zie
onder ALGEMEEN).

WARNUNG - Auf korrelden Relfenlufidruck achten. {Beachten
Sie den Abschnilt ALLGEMEINE INFORMATIONEN dieser
Betriebsanleitung).

> B> >

WARNING - Flammable liquid.
ATTENTIONI - Liqukie Inflammable.
WAARSCHUWING! - Brandbare vioelstof
WARNUNQ - Feuergefahriiche Stotfe

SAFETY

1.1

SECURITE

VEILIGHEID

SICHERHEIT




1.2

SAFETY

SECURITE

VEILIGHEID

SICHERHEIT
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Revision 00
03/98

WARNINQG - Before connecting the tow bar or commencing to
tow consult the operation and malnienance manual.

ATTENTION! - Avant d'accrocher la remorque ou de commencer
a remorquer, consufter le manuel d'utilisation et d'entretien

WAARSCHUWING! - Hnadﬂleeg het Instructie- en handbosek
voordal u de disse! aanhaakt of gaat rijden.

WARNUNGQ - Vor dem Anhiingen und Schieppen der Maachine
dle Bedlenungsanieliung beachten.

>

-
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WARNING - For operating temperature below 0°C, consult the
operation and maintenance manual.

ATTENTION! - Pour 'utliisation eén dessous de 0°C, consulter le
manuel d'utllisalon et d'entretlen.

WAARSCHUWING! - Ramdpleeg het Instnuctle- en
onderhoudsboek bl) het werken onder 0°C.
WARNUNG - Bel Temperaturen unter 0°C die

Bedlenungganieftung beachten.

O O-@->

WARNING - Do not undertake any maintenance on this machine
unttl the electrical supply Is disconnected and the air pressure
is totally relleved.

ATTENTION! - Ne pas entreprendre la malntenance de cette
machine avant de déconnecier I'allmentation électrique ot avant
que l'alr comprime solt totatement libéré.

WAARSCHUWING! - Voer geen onderhoud ult totdat de
eleltrische voeding Is afgesioten en de luchtdruk geheel
atgeblazen Is.

WARNUNG - Vor der Wartung der Maschine die Batterle
ablkdemmen und den Druck ablassen

WARNING - Consult the operation and maintenance manual
before commencing any malntenance.

ATTENTION! - Consulter le manue! d'utllisation et d’entretlen
avant d’entreprendre toute Intervention.

WAARSCHUWING! -~ Raadploeg het Instructle- en
onderhoudsboek voordat u met het onderhoud aanvangt.

WARNUNG - Vor der Wartung dle Bedlenungisanielfung lesen.




Revision 00
03/98

Do not breathe the compressed air from this machine.
Ne pas respirer F'air comprimé de cette machine,
Adem de uitqaande lucht niet in.

Keine Atemluft.

Do not remove the Operating and Maintenance manual and manual
holder from this machine.

Ne pas enlever le manuel d'utilisation et de maintenance de cette
machine.

Verwijder het handboek en de handboekhouder niet uit deze
machine.

Bedienungsanleitung inkl. Ablage immer an der Maschine lassen.

Do not stack.
Ne pas empiler.
Niet stapelen.

Keine Gegenstande auf der Maschine abstellen.

Do not operate the machine without the guard being fitted.
Ne pas utiliser sans les protections équipant cette machine.
Niet met de machine draaien zonder de ventilatorkooi.

Maschine nicht ohne Schutzgitter in Betrieb nehmen.

Do not stand on any service valve or other pars of the pressure
system.

Ne pas monter sur les vannes de service ou autres pieces du systéme
de pression.

Ga niet staan op de luchtafsluiter ol enig ander onderdeel waar druk
op staat.

Nicht auf die Hihne oder andere Teile des Drucksystems stellen,

Do not operale with the doors or enclosure open.
Ne pas utiliser avecles portes ou les capots ouverts.
Werk niet terwijl de deuren of het omhulsel nog open zijn.

Maschine nicht mit offenen Geh#useteilen in Beltrieb nehmen.

Do not use fork lift truck from this side.
Ne pas uliliser de fourche pour soulaver de ce coté.
Gebruik geen heftruck aan deze zijde.

Gabelstapler nicht von dieser Seile ansetzen.

Do not exceed the trailer speed limit.
Ne pas dépasser fa vitesse limite de la remorque,
Toegestane snelheid niet overschrijden,

Zulassige Hdchsigeschwindigkeit,

@® ® 0

No naked lights.
Pas de flammes nues.
Geen open vuur.

Feuer, offenes Licht und Rauchen verboten.

Do not open the service valve before the airhose is attached

Ne pas ouvtir le robinet de service tant que la tubulure pneumatique
n'est pas connectée.

Zet de bedrijfsklep niet open voordat de luchtslang aangebracht is.

Das Eninahmeventil erst dann &fnen, wenn der Luftschlauch
angeschlossen worden ist.

1.3
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Revision 00
03/98

Use fork lift truck from this side only.

Pour le levage avec fourche, n'utiliser que ce cité.

Emergency stop.

Arrét d'urgence.

Gebruik heftruck alleen aan deze zijide. @ Noodstop.
Gabelstapler nur von dieser Seite ansetzen. Nolaysschalter.

Tie down point On (power).

Point d'accrochage. Marche.
Trekstangpunt. Aan (spanning).
Befestigungspunkt. Ein.

Lifting point. Oft (power).

Point de levage. Arrét

Hijspunt. Uit (spanning). '
Hebepunkt. Aus,

Read the Operation and Maintenance manual before operation or
maintenance of this machine is undertaken.

Lire le manuel d'utilisation et de maintenance de cette machine avant
d'intervenir.

Lees het instructie— en onderhoudsboek voordat u gaat draaien of
onderhoud gaat uitvoeren.

Bedienungs— u. Wartungsanleitung vor der Inbetriebnahme bzw.
Wartung fesen.

When parking use prop stand, handrake and wheel chocks.

Lors de larrét de la machine, utiliser le frein & main et caler sous les
roues.

Gebruik de machinesteun, handrem en wielkeggen wanner u
parkeert,

Beim Parken StGtzfufl ausfahren, Standbremse anziehen und
Unterlegkeil vor das Rad legen.

Contains asbestes.
Contien de c'amiante
Bevat Asbest

Enthélt Ashest




WARNING: Electrical shock riskc
ADVERTENCIA - Risco de choque elécirico.
AVVERTENZA - Rischio d! scariche eléttriche.
ADVERTENCIA - Riesgo de descarga eléctrica.

WARNING - Pressurised vessel.
ADVERTENGIA - Reciplente pressurizado.
AVVERTENZA - Serbatolo In pressione.
ADVERTENCIA ~ Reciplente presurizado.

WARNING - Hot surface.
ADVERTENCIA - Superlicle quente.
AVVERTENZA - Superficle calda.
ADVERTENCIA - Superficle callente.

WARNING ~ Pressure control.

ADVERTENCIA - Control de presséo.
AVVERTENZA - Controlio pressione.
ADVERTENCIA - Conirol de preslon.

WARNING - Corroslon risk.
ADVERTENCIA - Risco de corrosfio.
AVVERTENZA - Rischio di corrosione.
ADVERTENCIA - Rlesgo de corrosion.

WARNING - Alr/gas flow or Alr discharge.
ADVERTENCIA ~ Fluxo do ar/gds - descarga de ar.
AVVERTENZA - Flysso di arla / gas o arfa di scarlco.
ADVERTENCIA - Caudal de alre/gas - o descarga de alre.

A\
5
A
A

WARNING - Pressurised component or system.
ADVERTENCIA - Sisiema ou componente pressurizado.
AVVERTENZA -~ Componente o slstema pressurizzato.
ADVERTENCIA - Slstema o componente presurizado.

WARNING - Hot and harmful exhaust gas.
ADVERTENCIA ~ Escape de gases quantes e noclvos.
AVVERTENZA - Fughe dl gas esausto cakio e dannoso.
ADVERTENCIA - Gas de escape callente y perjudiclal.

Revision G0
03/98

WARNING - Maintaln correct tyre pressure, (Refer to the
GENERAL INFORMATION section of this manual).

ADVERTENCIA - Manienha a z_ressﬂo correcta nos pneus.
{Refira—se a secgio INFORMACOES GERAIS deste manual),

AVVERTENZA - Mamenere la preasione delle ruote
raccomandata. (Riferirsi alla sezione INFORMAZIONI GENERALI di
questo manuale).

ADVERTENCIA - Mantener la comrecta presion de los
neumatkcos. (Refiérase a la seccion INFORMACION GENERAL de
este manual.}

> B> [> >

WARNING ~ Flammable liquid.
ADVERTENCIA - Liquido Inflaméavel.
AVVERTENZA - Liquido inflammabille.
ADVERTENCIA - Liquido Inflamable.

SAFETY

1.1

SEGURANGCA

SICUREZZA

SEGURIDAD
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Revision 00
03/98

WARNING - Before connecting the tow bar ar commencing to
tow consult the operation and mainienance manual.

ADVERTENCIA - Antes de engatar a langa de reboque ou
rebocar, consulte 0 manual de opera¢iio e conservagfio.

AVVERTENZA -~ Prima dl agganclare il timone dl traino o Iniziare
atralnare, consultare I manuale d'uso e manutenzione.

ADVERTENCIA - Antes de colocar el buldn de remoique o
comenzar & remolcar, consultar el manual de operaciéon y
mantenimlento,

&

WARNINQ - For operating temperature below 0°C, consult the
operation and malntenance manual.

ADVERTENCIA - Para utllizacio em temperaturas Inferlores
0°C consulte o manual de operagfio e conservacfio.

AVVERTENZA - Per operare a8 temperatura sotto gil 0°C,
consultare I§ manuale d uso e manutenzione,

ADVERTENCIA - Para frabajar a temperaturas por debajo de
0°C, consultar o manual de operaclén y mantenimlenio.

OPOR@O-®->

WARNING - Do not undertake any maintenance on this machine
untll the electrical supply Is disconnected and the alr pressure
Is totally relleved.

ADVERTENCIA - Nfio Inicle qualquer manutencao na maguina
som quoe a energla electrica este]a desligada e a pressio
completamente allviada.

AVVERTENZA -~ Non Inlzlare la manutenzione sulla macchina
gsenza aver disinserito Fenergla eletirica e scaricato
completamente la pressione.

ADVERTENCIA - No realizar ningun mantenimlento en esta
maquina sin haber desconectado el suministiro electrico y sin
haber aliviado la presion de alre,

) 1i)
@-> O-™

WARNING - Consull the operatlon and malntenance manual
before commencing any maintenance.

ADVERTENCIA - Consulte o manual de operagio e conservagio
antes de Iniclar qualguer Intervengdo.

AVVERTENZA - Consultare Il menuale d'uso e manutenzione
prima di Inlzlare qualsiasi manutenzione.

ADVERTENCIA - Antes de realizar cualquler mantenimiento,
consultar el manual de operacién y mantenimlento.




Do not breathe the compressed air from this machine.
Néo respire o ar comprimido desta unidade.
Non respirare I'aria compressa proveniente da questa macchina.

No respirar ¢! aire comprimido de esta unidad.

Do not remove the Operating and Maintenance manual and manual
holder from this machine.

Néo retire 05 manuais da maquina.

Non rimuovere da questa macchina il manuale d'uso e manutenzicne
dal suo alloggiamento.

No quitar el manual de operacidn y mantenimiento ni su bolsa de esta
maguina.

Do not stack,
Nio empiihe.
Non accatastare.

No apilar.

Do not operate the maching without the guard being fitted.
NZo utilize a maquina sem as protecgbes.
Non lavorare con la macchina senza aver fissato la protezione

No operar la méquina sin que la proteccién este fijada.

Do not stand on any service valve or other parts of the pressure
system.

Nao se apoie em qualguer lorneira ou outros componentes do
sistema de pressio.

Non fermarsi vicino alla valvola di servizio o ad altre parti della linea
in pressione.

No subirse en las valvulas de servicio ni en ninguna otra pieza del
sistema de presion.

Do not operate with the doors or enctosure open.
N&o operar com as portas ou capotagem abertas.
Non operare con porte o sportelli aperti.

No trabajar con las puertas o capotas abiertas.

Do not use fork lift truck from this side.
N&o utilize 0 empilhador deste lado.
Non usare il carrello elevatore da questa parte.

No utilizar la carretilla elevadora en esta lado.

Do not exceed the trailer speed limit.
Nao exceder o limite da velocidade de reboque.
Non superare il limite di velocita.

No exeder ¢! limite de velocidad del remolque.

@® ® @

Revision 00
03/98

No naked lights.
Ngo fazer lume.
Non avvicinare fiamme scoperte.

No enceder flamas.

Do not open the service valve before the airhose is attached
Néio abra a vélvula de servigo antes de ligar a mangueira do ar.

Non aprire |a valvola di servizio prima che sia collegato il tubo
flessibile dell'aria.

No abrir la valvula de servicio antes de instalar fa manguera de aire.

1 .3 SAFETY
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WARNING: Electrical shockrisk
ADVARSEL - Risiko for elektrisk sted.
VARNING -Rlsk t8r elektriska stolar.
ADVARSEL - Fare for elektnske stot.
VAROITUS -~ Sahk3iskuvaara.

WARNING - Pressurlsed vessel.
ADVARSEL - Tryktank.

VARNING - Tryckidirl.

ADVARSEL - Trykitank.
VAROITUS - Astla on patnelstettu.

WARNING - Hot surface.
ADVARSEL - Varm overflade.
VARNING = Het yta.

ADVARSEL - Overflaten er varm.
VAROITUS - Pinta on kuuma.

WARNING - Pressure control.
ADVARSEL - Tryk kontrol.
VARNING - Tryckiontroll.
ADVARSEL - Tryldaegulator.
VAROITUS ~ Palneensaatd.

WARNING - Corvoslon risk.
ADVARSEL - Risiko for egetsning.
VARNING - Risk 10r korrosion.
ADVARSEL - Fare for rustdannelse.
VAROITUS - Sy8pymisvaara.

WARNING - Alr/gas fiow or Alr discharge.

ADVARSEL - Algalng for luft eller - gas under tryk.
VARNING ~ Lutt/gas-fidde- elter utstrdmmande luft.
ADVARSEL - Luft/gass-stram eller luft-utiak.

VAROITUS - liman-/kaasunvirtaus tal paineliman purkaus.

WARNING - Pressurised component or system.
ADVARSEL - Komponent eller system under tryk.
VARNING - Trycksatt komponent eller system.
ADVARSEL ~ Komponent eller system under trykde
VAROITUS - Komponentil tal [arjestelm#l on painelstettu.

WARNING - Hot and harmfut exhaust gas.

ADVARSEL - Varm og skadevoldende udstadnings gas.
VARNING - Heta och skadliga avgaser.

ADVARSEL - Varm og stadellg eksos.

VAROITUS - Kuumia [a vahingollisia palokaasuia.
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WARNING - Maintaln correct tyre pressure. (Refer to the
GENERAL INFORMATION section of this manual),

ADVARSEL - Kontroler for korrelt tryk. (Se GENERELLE
OPLYSNINGER i denne vejledning).

VARNING = Hall ratt lutitryck | dicken. (Finns angivetl under
ALLMAN INFORMATION).

ADVARSEL - Oppretthold riktly dekiktrykk. (Se under
GENERELLE OPPLYSNINGER)

VAROITUS ~ Renkakien limanpaine on pidettivA olkeassa
arvosasa (ks. ohjekirjan osaa YLEISIA TIETOJA).

B> B> >

WARNING -~ Flammahle liquid,
ADVARSEL - Brandiarilg veeske.
VARNING - Brandfarllg viitska.
ADVARSEL - Branntarflg veeske.
VAROITUS - Tulenarkaa nestetta.
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WARNING - Before connecting the tow bar or commencing 1o
tow consult the operation and maintenance manual.

- ADVARSEL - For masidnen heegtes pd heengertraekket, se drift-

og vedligehoidelses manualen.

VARNING - innan maskinen kopplas till bl) eller bdrjar bogseras,
var god se Instruktionsboken.

ADVARSEL - Les Instrulsjonsboken for draget festes og tauing
begynner.

VAROITUS - Ennen vetoalsan kytkemlistd tal hinaulseen
ryhtymistd on perehdyttiva kiiytid- [a huolto-ohjeidrjaan.

WARNING - For operating temperature below 0°C, consult the
oparation and malintenance manual.

ADVARSEL ~ Ved drift under 0°C, se drift- og vediigeholdelses
manualen.

VARNING - Vid anviindning | temperatur under 0°C var god se
Instruldionsboken.

ADVARSEL - Les Instriksjonsboken for start og drift nér det er
kuldegrader

VAROITUS - Jos kfiyttdympariston (Ampdtila on alle 0°C, on
perehdyttavil kiiyti6~ ja huolto-ohjekirjaan.

OPRE@O-@->

WARNINQG - Do not undertake any maintenance on this machine
untli the etectrical supply la disconnected and the alr pressure
is totally relleved.

ADVARSEL ~ Begynd Hde nogen vedligehokdeke pd maskinen
for stremmen er sidet ira og tryikket or taget af aystemet.

VARNING - PAbdrja Inte underhilisarbete pA maskinen forrin
batterlkablarna lossats och alit tryck stippts ut.

ADVARSEL - Utfor Intet vediikeholdsarbekd for den elektriske
tiforselen er utkoblet og ak hufttrykk er fullstendigt evakilert.

VAROITUS - Tille koneslle o saa suoriitaa minkanialsla
huoltotolmia ennen kuln sihkdvirta on katkalstu [a limanpaine
on kokonaan purkautunut.

) i) ) 1)
D> O >

WARNING - Consuft the operation and maintenance manual
before commencing any maintenance,

ADVARSEL - For opstart og vedlipeholdeisesarbejde se dritt-
og vedligehoidelses manualen.

VARNING - Var god se
underhéllsarbete p4bdrjas.

ADVARSEL - Les Instruksjonaboken for det verkseties noe
vedilkeholdsarbeld.

VAROITUS ~ Tutustu kityttd- ja huotto—-ohjekirjaan ennen kuln
ryhdyt suorittamaan mittdin huoHotolmia.

Instruktionshoken Innan
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Do not breathe the compressed air from this machine.

Afgangslufien fra denne kompressor ma Ikke bruges til
indandingsluft.

Andas inte in tryckluft direkt frAn maskinen.
Pust ikke inn komprimert (uft fra denne maskinen,

Ala hengitd koneesta tulevaa paineilmaa.

Do not remove the Cperating and Maintenance manual and manual
halder from this machine,

Fjern ikke drift— og vedligeholdelsesmanualen og dennes hoider fra
maskinen,

Avidgsna inte instruktionsboken eller hillaren frin maskinen.
Fjern ikke instruksjonsboken eller dens holder fra denne maskinen,

Kayttd— ja huolto-ohjekirjaa ja ohjekirjatelineltd ei saa poistaa
koneesta.

Do not stack.
M4 ikke stables.
Fér ej staplas.
Stabling forbudt.

Ei saa kuormittaa.

Do not operate the machine without the guard being fitted.
Brug ikke maskinen uden afle sikkerheds skaerme er monteret.
Anviind inte maskinen utan att skydden &r monterade.

Kjar ikke maskinen uten at alle sikkerhetsdeksler er p plass.

Konetta ei saa kiyttdd, ennen kuin sen suojus on kiinnitetty
paikalieen,

Do not stand on any service valve or other panis of the pressure
system.

Sta ikke pA afgangsvenitiler eller andre dele af tryklultsystemet.
Sté inte pa luftkranarna efler annan del av tryckluftsystemet.

Trakk ikke pd noen Iuftkraner eller andre komponenter |
trykksystemet.

Al astu minkddn  kéyttdventtilin  tai  mink&4n  muun
painejarjestelmédn kuuluvan osan phélle.

Do not operate with lthe doors or enclosure open.

Ma ikke sattes i drift med &ben hjselm eller deekplader afmonteret.
K&r inte maskinen med huv eller luckor dppna.

Kjar ikke med noen derer eller deksler apne.

Kéyttd kielletty ovien tai suojakehikon ollessa auki.

Do not use fork lift truck from this side.
Brug lkke gaffeltruck fra denne side.
Anviind inle gatfeltruck frAn denna sida.
Bruk ikke gaffeltruck fra denne siden.

Haarukkatrukkia ei pidé kyttaa taltd puolelta.

Do not exceed the trailer speed limit.

Overskrid ikke fartgreansen for traileren.
Overskrid inte gallande hastighetsbestdmmelser.
Overstig ikke tilhengerens hastighetsgrense.

Al4 it perfvaunuja koskevaa nopeusrajoitusta.

@® ® 0

No naked lights.

Ingen dben ild.

Ingen &ppen lAga.

Bart lys forbudt.
Avotulen k3yttd kielletty.

©OE®

Do not open the service vaive before the airhose is attached
Man ma ikke dbne sikkerhedsventilen, far iufislangen er tilstutiet.
Oppna aldrig luftkranen foredn en luftslang har kopplats pA.
Serviceventilen mé ikke Apnes far luftslangen er tilkoblet,

Ala avaa hucltoventtiilid ennen kuin iimaletku on kiinnitetty.
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Use fork lift truck from this side only. Emergency stap.

Gatffeltruck mé kun bruges fra denne side. Nodstop. y

Anvénd gatfeltruck endast fr&n denna sida. N&dstopp.

Bruk gaffeltruck kun fra denne siden. Nadstopp.

Haarukkatrukkia on kaytettava vain 1lta puolelta, Hatapysaytys.

Tie down point On {power).

Anhugringspunkt, Tilsluttet (strem).

Surrningsstélie. P4 (strom).

Strammepunkt, Tenning "PA".

Paikalleenkiinnityspiste. Virta kytkettynd.

Lifting point. OH (pawer).

Lofte punkt. Afbrudt (stram).

Lyftpunkt. Av (strdm).

Loftepunkt. Tenning "A V".

Nostopiste. Virta irtikytkeftynd.

Revision 00
03/98

Read the Operation and Maintenance manual before operation or
maintenance of this machine is undertaken,

Lees drift— oF vedligeholdelses manualen for der startes op eller
vedligeholdelse hegyndes.

L4s instruktionshoken innan  maskinen anvindes eller
underhélisarbete pAbdrjas.

Les instruksjonsboken for det iverkseltes drift eller reparasjon av
denne maskinen.

Ennen koneen kéyttdd tai hucltamisia on perehdyttivé kayttd- ja
huolta—ohjekirjaan.

When parking use prop stand, handrake and wheel chocks.

Ved parkering brug steitehjulet og hdndbremsen. Anbring eventuelt
en sten eller ignende under hjulet.

Anvand stédben, handbroms och bromsklotsar vid parkering.

Benyit stotteben, handbrekk og blokkeringsutstyr nir maskinen
parkeres.

Kun kone pysakéidadn, sen turvallisuus varmistetaan kéyttamalla
tukipukkia, kdsijarrua ja py&rien vierintéesteita.

Contains asbestos.
Indeholder asbest.
Innehdller asbest.
Inneholder asbest.
Sisélt4d asbestia.




P260D SAFETY SEGURANGCA SICUREZZA SEGURIDAD
HP200 WARNINGS ADVERTENCIAS AVVERTENZE ADVERTENCIAS

Warnings cali attention {o As adverténcias chamam a atengao Si prega di seguire alla lettera le Las advertencias llaman {a atencion
instructions which must be followed para instrugoes que devem  ser awvertenze al fine di evitare danni sobre las instrucciones que deben
precisely to avoid injury or death. estrictamente seguidas para evitar anche gravi alle persona addetie alla seguirse estrictamente para evitar

ferimentos ou morte. manutenzione. danos a la persona o la muerte.
CAUTIONS PRECAUGOES ATTENZIONE PRECAUCIONES

Cautions call  aftention to As precaugtes chamam a atengéo Si prega di pore la massima Las precauciones llaman la
instructions which must be followed para instrugtes que devem ser attenzione alle istruzioni onde evitare di  atencion sobre las instrucciones que
precisely to avoid damaging the estrictaments seguidas para evitar danneggiare il ciclo di produzione e/o il deben seguirse estrictamente para
product, pracess or its suroundings.  danos ao produto, ao processo, ou ao  prodotto medesimo. evilar dafios en el equipo, el proceso o

meio circundante. sus alrededores.
NOTES NOTAS NOTE AVISOS

Notes are used for supplementary As nolas sac utilizadas para as Note utilizzate per informazioni Los avisos se ulilizan para dar
information. informagoes suplemeniares. supplementart. informacion suplementaria.

SAFETY PRECAUTIONS PRECAUGOES DE SEGURANGA NORME DI SICUREZZA PRECAUCIONES DE SEGURIDAD
General Information Informagfio gerals Informazionl generali informaclén general

Ensure that the operator reads and Assegure~se que 0 operador 1& e Assicurarsi che I'operatore legga e Asegurese de que el operador lea y
understands the decals and consults compreende os avisos e consulta 0 capisca le targhetle e consulti il entienda las pegatinas y consulte el
the manuals before maintenance or manual amtes de proceder & ulilizagao manuale prima defla manutenzione 0 manual  antes  de realizar
operation. e conservagio da maquina. della messa in funzione deli'unita. mantenimiento v operacion de la

unidad.

Ensure that the Operation and Assegure-se de que o Manual de Assicurarsi che il Manuale dell'Uso Cercibrese que el Manual de
Maintenance manual, and the manual Manutengao e Funcionamernto, ¢ o e quello della Manulenzione assieme Manejo y Mantenimiento, y el bolsilio
holder, are not removed permanently porta manual, nac saiem alla carfella di raccolta manuali non para af, no 50 saquen
trom the machine. permanentemente da maquina. vengano rimossi permanentemente permanentemente de la maquina.

dalla macchina.

Ensure that maintenance personnet Assegure-se de que o pessoal de Assicurarsi che il personale addetto Asegierese que el personal de
are adequately trained, competent and manutengio estd devidamente alla manutenzione sia  istruito mantenimiento esta entrenado
have read the Maintenance Manuals.  treinado, é competente @ estudou os adeguatamente, sia competente e convenientemente y que han leido los

Manuais de Manutengao. abbia letto | manuali di manutenzione.  Manuales de Mantenimiento.

Make sure that all protective covers Assegure-se que lodas as Assicurarsi che tutti i coperchi di Asegirese de que todas las
are in place and that the canopy/doors  protecgoes estio colocadas e que a  protezione e la cofanalura siano chiusi - cubiertas protectoras esién en su lugar
are closed during operation. capotagem/portas estdo fechadas duranta l'uso. y que la capota o las puerias estén

durante a utiizagao. cerradas durante la operacién.
Revision 01
07/94
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The specification of this machine is
such that the machine is not suilable for
use in flammable gas risk areas. If such
an application is required then all local
regulations, codes of practice and site
rules must be observed. To ensure that
the machine can operate in a safe and
reliable manner, additional equipment
such as gas detection, exhaust spark
arrestors, and intake (shut—off) valves
may be required, dependant on local
regulations or the degree of risk
involved.

Under no circumsiances should
volatile liquids such as Ether be used for
starting this machine.

Compressed alr

Compressed air can be dangerous if
incorrectly handied. Before doing any
work on the unit, ensure that all
pressura is venled from the system and
that the machine cannot be started
accidentally.

Ensure that the machine is operating
at the rated pressure and that the rated
pressure is known to all relevant
personnel.

All air pressure equipment installed
in or connected to the machine must
have safe working pressure ratings of at
lpast the machine rated pressure.

As caraleristicas desta maquina
nao permitem a sua utilizagic onde
haja gases imflamaveis. Se 1al
utiizagac for necesséria, entdo a
legislagao, regulamentacio e regras
locais de utlizagdo devem ser
observadas. Para permitir que a
méquina possa ser utilizada com
seguranga, equipamentos adicionais
tais como detector de gas, extintor de
fatilhas do escape, controle de
admissito  (corte), podem  ser
necessArios, dependendo da
regulamentacao local ou grau de risco
envolvido.

Em nenhuma circunsténcia devera
ser utilizade um liquido volati, tal como
o éter, para arrancar a maguina.

Ar comprimido

O ar comprimido pode ser perigoso
se utiizado incorectamente. Antes de
realizar.. qualquer intervengio na
unidade, assegure-se que toda a
pressao é libertada do sistema e que a
maquing nao pode ser posta em
funcionamento acidentalmente.

Assegure-se de que a maquina esta
a trabalhar & pressao normal e de que
essa pressdo normal é  do
conhecimento de fodo o pessoal
relevante.

Todo o equipamento de ar
comprimido montando ou ligado a
méaquina tem de ter pressoes de
saguranga de trabalho estabelecidas
de pelo menos a pressao normal da
maquina.

Le caratteristiche di questa
macchina non ne prevedono l'impiego
in aree a rischio dlincendio. In simili
applicazioni devono essere osservate
tutte le regole previste dal luogo. Per
garantire che la macchina possa
lavorare in regime di sicurezza,
accessori aggiuntivi efo particolari quali
rivelatori di gas, sistema rompifiamma,
e valvole di blocco, possono essere
richiesti sulla base delle normative
locali o il grado di rischio previsto.

Non usare in akwun caso liquidi
volatili tipo etere per avviare la
macchina.

Arla compressa

Laria compressa pud essere
pericolosa se usata incorrettamente.
Prima di fare qualsiasi lavoro sull'unita,
assicurarsi che non ci sia pressione nel
sistema e che la macchina non parta
accidentalmente.

Assicurarsi che la macchina lavori
alla pressione di esercizio stabilita e
che questa sia a concscenza del
personale addetto.

Tutto il materiale a pressione
installato o collegato afla macchina
deve funzionare a una pressione di
esercizio di sicurezza o almeno alla
stessa pressione della macchina.

Las especificaciones de esta
méguina son lales que no es adecuada
para usarla en dreas donde exista
riesgo de gas inflamable. Si tal
aplicacion se deberan obsevar todas
las regulaciones locales, codigos de
uso y reglas. Para asegurar que la
maguina puede trabajar de manera
fiable y segura, un equipo adicional
como un delector de gas, retenador de
chispas de escape y admisidn (cierre)
peuden ser requeridos, dependiendo
de las regulaciones locales o del grado
de riesgo implicado.

Bajo ninguna circunstancia deberén
utilizarse liquidos voldtiles como el éter
para arrancar la maquina.

Alre comprimido

E{ aire comprimido puede ser
peligroso si no se utiliza correctamente.
Antes de realizar ningn tipo de trabajo
en la unidad, asegurese de que se ha
liberado toda la presidn del sistema y
que la maquina no puede arancar
accidentalmente.

Asegirese que la maquina
trabajando a la presién es conocida por
el personal apropiado.

Todo el equipo de presién de aire
instelado o conectado a la maquina
tienen que funcionar a presiones de
trabajo de seguridad o al menos a la
presién de tarado de la méguina.




£2600D
HP200

Revision 01
07/94

It more than one compressor is
connected to one common downstream
plant, effective check valves and
isolation valves must be fitted and
controlled by work procedures, so that
one machine cannot accidently be
pressurised / over pressurised by
another.

Compressed air must not be used
for a direct feed to any form of breathing
apparatus or mask.

The discharged air contains a very
small percemtage of compressor
lubricating oil and care should be taken
1o ensure that downstream equipment
is compatible.

If the discharged air is to be
ultimately released into a confined
space, adequate ventilation must be

provided.

When using compressed air always

use appropriate personal protective

equipment. -

All  pressure containing parts,
especially flexible hoses and ther
couplings, must be regularly inspected,
be free from defects and be replaced
according to the Manual instructions.

Avod  bodily with

compressed afr.

confact

The safety valve located in ths
separator tank must be checked
periodically for comrect operation.

Se estiver mais do que um
compressor ligado a um equipamento
comum a jusante tém de estar
efectivamente montadas e a ser
comandadas pelos procedimentos de
trabalho, vélvulas de retengiio e
saccionamento de maneira que uma
maquina nao possa acidentalmente ser
posta por outra em carga /
sobrepressio.

Ar comprimido nao deve ser usado
para alimentagao directa a qualquer
espdcis de equipamento respiratrio.

O ar descarregado contem uma
percentagem insignificante de dleo de
lubrificagio do compressor e deve
ter-se am atenglo se o equipamento a
jusante seja compativel.

Se a descarga de ar é para ser feita
dentro dum espacgo fechado, deve-se
assegurar uma ventilagao adequada.

Quando trabalhar com ar
comprimido use sempre o equipamento
de protecgao pessoal. -

Todas as pecas que contenham
pressfo, especialmente os tubos
flexiveis e seus acoplamentos, devem
ser regularmente inspeccionados,
estarem sem defeitos e serem
substituidos de acordo com as
instrugtes do Manual.

Evite o contacto comoral com 0 ar
comprimido.

O conecto funcionamento da
vidlvula de seguranga, instalada no
reservatorio de separagao, deve ser
periodicamente verificado.

Se pill di un compressore viene
collegato ad un impianto comune a
valle, devono essere montate valvole
efiettive di controllo e valvole
d'isolamento controllate dalle
procedure di tavoro, in modo che una
macchina non  possa  essere
accidentalmente  pressurizzata [/
sovrapressurizzata da un‘alira.

Laria compressa non deve essere
usata direttamenie per respiratori ©
maschere.

Laria di scarico contiene una
piccolissima percentuale di olio del
compressore, assicurarsi quindi che
l'attrezzatura a valle sia compatibile.

Se laria deve essere scaricata in
uno spazio limitato, assicurarsi che ci
sia una adeguata ventilazione.

Quando si usa aria compressa
utiizzare sempre un adeguato
equipaggiamento personale protettivo.

Tutte le parli soggetie a pressione,
specialmente tubi flessibili @ manicotti,
devono essare controllati
regolarmente, devono essers privi di
difetti e, se necessario, sostituiti
secondo le istruzioni del manuale.

Evitare contatti del corpo con aria
compressa.

La valvola di sicurezza situata sul
serbatoio separatore deve essere
controllata periodicamente per il
corretto funzionamento.

Si se conecta mas de un compresor
a una planta comun posteriocr, han de
montarse y conifrolarse mediante
procedimientos de trabajo véalvulas de
relencion y valvulas de atstamiento, de
forma que una mdquina no sea
sometida accidentalmente por otra a
presion / sobrepresion.

El aire comprimido no tiene que
usarse directamente por ningin
aparato de respiracion o mascara.

E{ are de descarga contiene un
pequeno porcentaje de aceite de
lubricacion del compresor, por lo que
debe de tenerse cuidado de que el
equipo adyacente sea compatible.

Si el aire de descarga se va a liberar
en un espacio reducido, debe
proporcionarse una vantilacién
adecuada.

Cuando se emplee aire comprimido,
el personal deberd lievar un equipo de
proteccién adecuado. .

Todas las piezas sometidas a
presion, especialmente tubos flexibles
y sus acoplamientos, tienen que ser
inspeccionados regularmente, no tener
ningan defecto y han de ser sustitufdos
de acuerdo &l Manual de instrucciones.

Evite el contacto de cualquier parte
del cuerpo con el aire comprimido.

La vatvula de seguridad que se
encuentra en el tanque separador debe
revisarse periddicamente para
comprobar su corecio funcionamiento.
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P260D Materials Produtos Materlall Productos
HP200
The following substances may be As seguintes substincias podem Le seguenti sostanze possono Las siguientes substancias pueden
produced during the operation of this ser produzidas durante a operagdo essere prodotte durante l'uso di questa producirse durante la operacién de esta
machine: desta maquina: macchina: maquina:
brake lining dust Posira do travao polvere derivante dai freni polvo del revestimiento de los frenos
engine exhaust fumes Fumos de escape do motor gas scarico motore gases de escape del molor
AVOID INHALATION EVITE INALAGOES EVITARE L'INALAZIONE EVITE LA INHALACION
Ensure that adequate ventilation of Assegure-seé que a ventiagdo Assicurarsi che sia sempre Asegurese de que se mantenga en
the cooling system and exhaust gases adequada do sistema de arrefecimento mantenuta una adeguata ventilazione todo momenic una  adecuada
is maintained at all times. e dos gases de escape ¢ delsistemadiraffreddamentoedeigas ventilacion de los sislemas de
permanentemente mantida. di scarico. refrigeracion y de los gases de escape.
The following substances are used As seguintes substncias sdo Le seguenti sostanze sono usate Las siguientes substancias han sido
in the manufacture of this machine and  utiizadas na fabricacao desta maquina nella costruzione di questa macchinae utllizadas en la fabricacion de esta
may be hazardous to health if used e podem ser perigosas para a salde se possono essere pericolose per lasalute maquina y pueden ser peligrosas para
incorrectly: usadas incorectamente: s@ usate incorrettamente: la salud si se utilizan incorrectamente:-
compressor lubricant lutrificante do compressor olio compressore lubricante del compresor
engine lubrican lubrificante do motor ofio motore lubricante del motor
preservative grease massa de prolecgao grasso grasa conservane
rust preventative inibidor de ferrugem antiruggine inhibidor de Gxido
diesel fuel gaséleo gasolio combustible diesel
battery electrolyte electrolito eleftrofito electrélito para la bateria
AVOID INGESTION, SKIN CONTACT EVITE A INGESTAQ, CONTACTO EVITARE INGESTIONI, CONTATTI EVITE LA  INGESTION, EL
AND INHALATION OF FUMES COM A PELE E INALAGAQ DE CON LA PELLE E INALAZIONE DEI CONTACTO CON LA PIEL Y LA
FUMOS FUMI INHALACION DE HUMQS
Components of a non-metallic Os componentes em materiais | componenti di materiali fibrosi non Los componentes hechos de
fibrous materiat may contain smal fibrosos nio metdlicos podem conter melallici, possono contenere piccole material fibroso no metdlico pueden
quaniities of white asbestos. When pequenas quantidades de amianto quantita di amianto bianco. contener pequenas cantidades de
handling, dismantling or assembling branco. Quando manipular, Maneggiando, smontando o0 amianto blanco. Cuando se manejen,
these components, the following must desmontando ou remontando estes assemblando questi componenti desmonten o  coloquen  fales
be observed: componentes, deve observar o osservare quanto segue: componentes, deberdn observarse las
seguinte: siguientes precauciones:
Always operate in a well ventilated Trabalhe sempre numa zona bem operare in ambiente ventilato. La operacidn deberd realizarse en
area. ventilada, mettere gli scarti in un contenitore un drea bien ventilada.
Dispose of waste in a sealed Deposite 0s reslduos num sigillato. Los residuos deberdn introducirse
container. recipiente fechado. usare acqua per eliminare la en contenedores sellados.
Uisa water to damp down dust. Use dgua para evitar a poeira. polvera. Deberd utilizarse agua para evitar
Avoid inhalation of dust particles. Evite a inalagdo de partfculas de evitare l'inalazione delfle particelle di que ef poivo sedisperse.
poeira. polvere. Deberd evitarse la inhalacién dg fas
parifculas de polvo.
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Should compressor lutricant come
into contact with the eyes, then imigate
with water for at least 5 minutes.

Should compressor lubricant come
into contact with the skin, then wash oft
immediately.

Consult a physician if large amounts
of compressor lubricant are ingested.

Consult a physician if compressor
lubricant is inhaled.

Never give fluids or induce vomiting
if the patient is unconscious or having
convulsions.

Safety data sheets for compressor
and engine fubricants should be
obtained from the lubricant supplier.

Battery

Batteries comain comosive liquid
and produce explosive gas. Do nct
expose to naked lights. Always wear
personal protective clothing when
handling. When starting the machine
from a slave battery ensure that the
correct polarity is observed and that
connections are secure.

DO NOT ATTEMPT TO SLAVE START
A FROZEN BATTERY SINCE THIS
MAY CAUSE IT TO EXPLODE.

Se o refrigerante do compressor
enirar em contacto com os olhos,
irigue com dgua durante pelo menos 5
minutos.

Se a pele estiver em contacto com
lubrificante do  compressorlave
imediatamente a 4rea de pele afectada.

Consulte um médico se forem
ingeridas quantidades aprecidveis de
lubrificante do compressor.

Consulte um médico se lubxificante
do compressor for inalado.

Nunca administre fluidos o
provoque vomitos ao paciente se esle
estiver inconsciente ou tiver
convulsoes.

Folhas de informagdo sobre
seguranga para o5 lubrificantes do
compressor @ do motor devem ser
ohiidas através do fornecedor de
Iubrificantes.

Bateria

Baterias contdm um  liquido
corosivo © geram gases oxplosivos.
N4o as aproxime de chamas. Quando
as manusear, use sempre roupa de
protecgao pessoal. Quando arrancar
com a maquina com a ajuda de uma
bateria auxiliar assegure-se de que se
observa a polaridade correcta e de que
as ligacoes estao bem apertadas.

NAO TENTE UM ARRANQUE
DANDO AJUDA A UMA BATERIA
GELADA POIS ESTA PODE
EXPLODIR.

Nel caso in cui il lubrificante del
compressore venga a contatto con gli
occhi, sciacquare con  acqua
abbondante per almeno 5 minuti.

Nel caso in cui il lubrificante del
compressore venga a contatto con ta
pelle, lavaria immediatamente.

Consultare un medico se grandi
quantita di lubrificante del compressore
vengono ingoiate.

Consuttare un medice se si inala del
lutrificante del compressore.

Non somminisirare mai dei liquidi o
induwrre a vomitare se il paziente @
svenuto o ha dalle convulsioni.

| fogli dei dati di sicurezza dei
lubrificanti del motore e del
compressore  dovrebbero  essere
ottenuti dal fornitore di quasti prodotti.

Batteria

Le batterie contengono liquido
comosivo e producono gas esplosivo.
non esporfe a fiamme. Indossare
sempre indumenti protettivi quando si
maneggiano. Quando si avvia la
macchina da una normale batteria
assicurarsi della corretta polarita e
sicurezza dei collegamenti.

NON TENTARE DI AVVIARE LA
MACCHINA DA UNA BATTERIA
GHIACCIATA POTREBBE
ESPLODERE.

Si el lubricante del compresor entra
en comacio con los ojos, lavarlos
conagua abundante durante 5
minutos,como minimo.

Si el [ubricante del compresor entra
en contacto con la piel, lavara
inmediatamente.

Consultar al doctor si se ingieren
grandes cantidades de lubricante del
COMpPresor.

Consultar al doctor si se inhalan
grandes cantidades de lubricante del
COMpPrasor.

Nunca dar liquidos a beber ni inducir
el vomito si el paciente estd
inconsciente o sufre convulsiones.

Obténganse de los proveedores de
lubricantes, para el compresor y el
motor, folletos de informacidn de
seguridad acerca de dichos productos.

Baterla

Las baterfas contienen liquidos
corosivos  y  producen  gases
explosivos. No acercar llamas. Ei
personal debe llevar equipo de
proteccion al manipularlas. Cuando
arranque la maquina con una bateria
auxiliar aseguerese de que conecta
corectamente la polaridad y que las
conexiones estdn aseguradas.

NO INTENTE EL ARRANQUE
AUXILIAR A UNA BATERIA
CONGELADA YA QUE PODRIA
EXPLOTAR.
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When loading or transporting Quando carregar ou fransporiar a Quando si carica e tfrasporta una Cuando se transporte 0 carque una
machines ensure that the specified maquina assegure-se de que os meios macchina assicurarsi che siano usali i méquina, asegurarse que se usan los
lifting and tie down paoints are used. de carga e pontos de ancoragem punti di sollevamento e gli occhioni di  punios especificos de elevacion y de

comnvenientes sao utitizados. cui la macchina & provvista. remolque.

When loading or transporting Quando se camegam  Qu Durante il carico o il trasporto della Cuando se carguen o transporten
machines ensure that the towing transportam maquinas assegure-sede macching, assicurarsi che il veicolo maquinas asegderse de que ef vehiculo
vehicle, its size, weight, towing hitch que o velculo que faz o reboque, as trainato, con le sue dimensioni e il peso, de remolque, es ¢l apropiado por su
and electrical supply are all sutable to  suas dimensoes e peso, engate de sia in regola con le normative di tamano, peso, aftura y suministro
provide sate and stable towing at reboque ¢ alimentagfio de corrente sao  sicurezza  riguardanti  le  velocita  eléctrico, para proporcionar eslabilidad
speeds either, up to the legal maximum todos apropriados para massime consentite dal paese in cui y seguridad en el transporte a la
for the country in which it is being towed  proporcionarem um reboque seguro @  viene ftrasportata o comunque non legislacion vigente de cada pais para
or, as specified for the machine model  estavel a velocidades dentro des limites  superi la velocitd consentita dalla cada modelo de maguina.
it lower than the legal maximum. legais do pais onde esteja a ser feitoo macchina stessa.

reboque ou, conforme seja
especificado para © modelo da
madquina sa este for inferior ao maximo
legal permitido.

Before towing the machine, ensure Antes de rebocar a maquina, Prima di trainare la macchina, Antes de remolcar la maquina
that:- assegure-se de que: assicurarsi che: cerciérese que:-

the tyres and towing hitch are ina 0s pheus e engate de reboque eslao i pneumatici ed il gancio di traino Los neumaticos y el enganche de

serviceable condition. em condigoes de servigo. siano in buone condizioni di remolkque esién en condiciones de

the canopy is secure. a cobertura estd segura. servizio. utilizarse.
I, all ancillary equipment is stored in a 0 equipamento auxiliar estd la cappottatura sia fissata con El capot esté asegurado.

safe and secure manner. guardado de uma forma segura e sicurezza. Todos los accesorios estén

the brakes and lights are functioning bem preso. l'attrezzatura ausiliaria sia guardados de manera que no vayan

correctly and meet necessary road 0s travdes e juzes estao a funcionar riposta in modo sicuro. a estorbar ni moverse,

traffic requirements. coirectamente e cumprem com o i freni @ e luci funzionino Los frenos y las luces funcionen

break-away cables/safety chains codigo de estrada. correttamente e soddisfino le nerme correctamente y acorde con el

are connected to the towing vehicle. cabos de reboque/correntes de stradali. reglamento de trafico.

seguranga estdo agarradas ao cavi/catena di sicurezza sciolte También s& pongan cadenas 0
velculo de reboque. siano collegate al veicolo di traino. cables de seguridad contra zafada
entre la maquina y el vehlculo
remolkcador.
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The machine must be towed in a
level attitude in order to maintain correct
handling, braking and lighting functions.
This can be achieved by correct
selection and adjustment of the vehicle
towing hitch and, on variable height
running gear, adjustment of the
drawbar.

To ensure full braking efficiency, the
front (towing eye) section must always
be set level.

When adjusting variable height
running gear:-

Ensure from {towing eye) section is
set level

When raising towing eye, set rear
joint first, then front joint.

When lowering towing eye, set front
joint first, then rear joint.

When parking always use the
handbrake and, it necessary, suitable
wheel chocks.

A maquina tem de ser rebocada
numa posicao nivelada de maneira a
manter uma atitude de manobra,
fungoes de travagem e iluminagao
correctas. Isto pode conseguir-se pelo
selecgdo e ajustamento comecto do
gancho de rebogque e do mecanismo de
elevagao e da barra de reboque.

Para assegurar total eficiencia de
travagem, a secgao frontal (clhal de
reboque) tem de estar sempre de nivel.

Quando ajustar um raedado de altura
variavel:

Assegure-se de que a parte da
frente (olhal de reboque) fica de nivel.

Quando levanta o olhal de rebogue,
ajuste primeiro a arliculagao traseira,
depais a dianteira.

Quando baixa o anel de reboque,
ajuste primeirg a articulagao dianteira,
depois a traseira.

Quando parqueado, assegure-se
do uso do travao de mao e de cakos
nas rodas, se necessario.

L.a macchina deve essere trainata a
livello al fine di mantenere corrette
funzioni di manovra, di frenata e di
iluminazione. Cid si pud oftenere
mediante [a cometta selezione e
regolazione del gancio di traino del
veicolo e, sul gruppo di traino, la
regolazione del timone.

Al fine di garantire completa
efficienza di frenata la sezione anteriore
(anello di traing) deve sempre essere
impostata livellata.

Nel regolare [a bama di traino ad
attezza variabile:-

Assicurarsi che la sezione anteriore
{occhione di traino) sia in piano.

Nel sollevare l'occhione di traino,
impostare prima il giunto posteriore, poi
quello anteriore.

Nelfabbassare l'occhio di traino,
impostare prima il giunto anteriore, poi
quello posteriore.

Quande si parcheggia usare
sempre il freno a mano e, se
necessario, il blocca ruote

La méquina tiene que estar nivelada
cuando se remolkca, para que manicbre
bien y funcionen correctamente las
luces y los frenos.  Para ello usar en el
vehiculo remolcador un  enganche
apropiado, ajustarlo debidamente y, en
méagquinas con tren de altura variable,
ajustar la altura de la lanza.

Para asegurar el maximo
rendimiento de ftenada, la seccion
frontal {(cancamo de remolque) ha de
fijarse siempre a nivel.

Cuando se ajuste el tren de
rodadura de altura variable:

Cerciorarse de que la seccion
frontal (cancamo de remolque) esta a
nivel.

Cuando se levante el cancamo de
remolque, fijar 1a articulacion trasera
primero y luego la defantera.

Cuando se descienda el cancamo
de remokue, fijar la ariculacion
delantera primero y luego la trasera.

Cuando aparque la unidad,
cercitrese de que se utiliza el freno de
mano y también los calzos si fueran
necesarios.
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The contents of this manual are
considered to be proprietary and
confidential to Ingersoll-Rand and
should not be reproduced without the
prior written permission of
Ingersoll-Rand.

Nothing contained in this document
is intended to extend any promisa,
warranty or representation, expressed
or implied, regarding the
Ingersoll-Rand products described
herein. Any such warranties or other
terms and conditions of sale of products
shall be in accordance with the
standard terms and conditions of sale
for such products, which are available
upon request.

This manual contains instructions
and technical data to cover all routine
operation and scheduled maintenance
tasks by operation and maintenance
staff. Maijor overhauls are outside the
scope of this manual and should be
referred to an. authorised
Ingersoll-Rand service department.

The design specification of this
machine has been cerified as
complying with EC. directives. As a
result of this ;

(a) Any machine modifications are
stictly prohibited, and will invalidate EC
certification.

This machina must not be used in
USA/Canada. (Where EC certification
is not valid, and other certification will be
required.)

0O conteido deste manua! &
considerado como sendo confidencial e
propriedade da Ingersoll-Rand e nao
pode ser reproduzido sem prévia
autorizagao escrita.

Natda contido neste documento
pode ser entendido como qualquer
compromisso, garantia expressa ou
subentendida, relativamente aos
produtos Ingersoll-Rand nele
descritos. Qualguer garantia, ou cutras
condigoes de venda, estard de acordo
com os termos normais e condigoes de
venda para tais produtos @ que sao
fornecidos a pedido.

Este manual contem instrugoes e
dados técnicos que cobrem todas as
operagbes de rolina e programa de
tarefas de manutengao feitas por
ﬁessoal de operagtes e manutencao.

acboes gerais estao além do
ambito deste manual e devem ser
referidas para uma secgio de servigos
Ingersoll-Rand autorizada.-

A aespecificagdo de projecto desta
maquina foi certificada como
cumprindo com as Directivas CE.
Como resultado disso:

{a) E terminantemente probido fazer
qualquer modificagio na maéquina,
sendo a cerificagdo CE ficarda sem
validade.

(b) Esta maquina ndo pode ser usada
nos EUA/Canada, (onde a certificagiio
CE nac é valida, e onde serd requenda
outra certificagiio).

Il contenuto di questo manuale & di
proprieta della Ingersoll-Rand e non
deve essere riprodotte senza
Fautorizzazione  preventiva della
Ingersofl-Rand Company Limited.

Nessuna delle informazioni
contenute in questo opuscolo deve
essere inlesa come promessa per
estendere una qualsiasi garanzia o
rappresentazions, espressa o implicita,
dei prodotti Ingersoll-Rand qui descritti.
Qualsiasi altra garanzia o termini 0
condizioni di vendita dei prodoti,
saranno conformi ai normali termini e
condizioni di vendita della
Ingersoll-Rand per tali prodotti, e che
sonp disponibili a richiesta.

Il presente manuale contiene
istruzioni e dati tecnici che coprong tutte
le operazioni di routine ed interventi di
manutenzione programmata da parte
del personale addetto. Revisioni di
livello maggiore non rientrano nello
scopo del presente e devono essere
riferite ad un reparlo di assistenza della
Ingersoll-Rand.

La specifica del design di questa
macchina & stata certificata conforme
alle direttive CE. A risultato di cio:

(a) Eventuali modifiche SON0
tassativamenie roibite, ed
invalideranno la certificazione CE.

(b) Questa macchina non deve essere
usata in USA/Canada. (Dove la
cerlificazione Ce non & valida, ed altre
certificazioni saranno necessarie).

El contenido de este manual es
propiedad y material confidencial de
Ingersoli-Rand ¥ no puede
reproducirse sin el consentimiento
previo por escrito de Ingersoll-Rand.

Ninguna parte de lo contenido en
este documento puede entenderse
como promesa, garantia o
representacion, implicita o explicita,
respecto a los productos
Ingersoll-Rand gue en é| se describen.
Tales garantias u otros términos y
condiciones de venta de los productos
deberdan estar deacuerdo con los
términos y condiciones estandar de
venta para tales productos, que estén a
disposicidn de los clientes si lo solicitan.

Este manual contiene instrucciones
y dalos técnicos para todas las
operaciones de empleo normales y de
mantenimiento  rutinario. Las
reparacionas mayores no  estan
comprendidas en este manual y deben
encomerclarse o consultarse a un
concesionario de servicio autorizado
Ingersoll-Rand.

La specificacion de disefio de esla
maquina ha sido certificada como que
satisface las directivas de fa CE. Como
resultado de ello: .

(a}Se prohiben terminantemente
cualesquiera modificaciones de la
maguina que anularfan el certificado de
la CE.

g) Esta maquina no ha de utilizarse en
stados Unidos/Canadd (donde el
cerlificado de la CE no es valido y se
precisaria ofro certificado)




Todos os acessérios, tubos e

Todos los companentes,

Tutli gli accessori componenti, tubi e

P260D All components, accessories, pipes : ! Cess H ) "
HP200 and connectors added to the ligadores agregados ao sistema de ar raccordi agglunn al sistema dellaria accesorios, tuberias y conectores
compressed air system should be: comprimido devem ser: compressa devono essere: incorporados  al sistema de aire
comprimicdo, deberén ser:

of good quality, procured from a de boa qualidade, obtidos de um di buona qualita, acquistati da un de huena calidad, adquridos a un

reputable manufacturer and, fabricante com boa reputagdo e, {fabbricante di buona reputazione e, tabricante de buena reputacion y,

wherever possible, be of a t sempre que possivel do tipe se possibile essere di un t‘ﬁo en lo posible, de un tipo aprobado

approved by Ingersoll-Rang. aprovado por Ingersoli-Rand. approvato dalla Ingersoll-Rand por tngersoll-Rand

clearly rated for a pressure at least na totalidade para uma pressao chiaramente classificati per una claramente de un régimen

equal to the machine maximum nominal pelo menos igual & pressdo pressione almeno uguale alla adecuado para una presion igual,

allowable working pressure. de trabalho méxima admissivel da pressione massima d'esercizio como minime, a la maxima presion

méaquina. desponibile della macchina de trabajo premisible de ia maquina
compatibles con el lubricante/
compatible with the compressor compativeis com o liquido de compatibili col lubrificante/ refrigerante del compresor
lubricant/coolant. arretecimento/lubrificante do refrigerante de! compressore.
COMpPrassor.
accompanied with instructions for acompanhados das instrugtes para accompagnati da istruzioni per la acompanados de instrucciones
safe installation, operation and uma montagem, funcionamento e sicura installazione, funzionamento ara que su instalacion,
maintenance. manutengao de confianga. e manutenzione. uncionamiento y mantenimiento se
lleven a cabo con seguridad.
Datails of approved equipment are Podem ser obtidas informagCes sobre | deftagli dellattrezzatura approvata Los deparlamentos de Servicio de
available from Ingersoli-Rand Service equipamento aprovado, através dos sono disponibili presso i reparti del Ingersol—Rand puede facilitar detalles
departments. departamentos de Servigo  Servizio Assistenza Ingersoli-Rand. de los equipos aprobados.
Ingersoli-Rand

The use of repair parts other than QO uso das pegas de reposigao Luso di parti diverse da quelle El uso de repuastos ajenocs a la lista
those included within the diferentes das indicadas nas lislas de incluse nella lista parti di ricambio de piezas aprobadas por
Ingersoll-Rand approved parts list may pecas ~Ingersol-Rand aprovadas consigliate dafla Ingersoll-Rand pud Ingersoll-Rand  puede  producir
create hazardous conditions over which podem provocar situagoes perigosas essere pericoloso. La Ingersoil-Rand  situaciones de peligro sobre las cuales
ingersoll-Rand has no control. fora do controle da Ingersoll-Rand. non é responsabile per le attrezzatwe  Ingersoll-Rand no tiene ningtn controt.
Theretore Ingersoll-Rand cannot be Portanto, a Ingersoll-Rand nao pode sulie quali sono state installate partidi  Por tanto, Ingersoll-Rand no puede
held responsible for equipment in which  ser responsabilizada pelos ricambio non originali. hacerse responsable de aquellos
non-approved repair parts are equipamentos em que pecas nao equipos en los que se hayan instalado
installed. aprovadas tenham sido instaladas. piezas no aprobadas.

Ingersoll-Rand reserves the right to A Ingersoll-Rand reserva-se o© La Ingersoli-Rand Company Ingersoll-Rand se reserva el
make changes and improvements to direito de alterar ou melhorar os seus Limited si riserva il diritto di apportare  derecho a realizar cambios y mejoras
products without notice and without produtos sem aviso e sem incorrer na  cambiamenti e miglioramenti ai prodotti  de los productos sin previo aviso y sin
incurring any cbligation to make such obrigagao de realizar tais modificagdes senza previo avviso e non 6 tenula ad  incurrir en ningun tipo de obligacion a
changes or add such improvements to  ou melhorias nos produlos javendidos. effettuare  tali cambiamenti su realizar tales cambios o anadir tales
products soid previously. attrezzature gia vendute. mejoras en aquellos productos que se

hayan vendido previamente.
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The infended uses of this machine
are outlined below and examples of
unapproved usage are also given,
however  Ingersoll-Rand  cannot
anticipate every application or work
situation that may arise.

IF IN DOUBT
SUPERVISION.

CONSULT

This machine has been designed
and supplied for use only in the
following specified conditions and
applications:

Compression of normal ambient air
containing no known or detectable
additional gases, vapours. or
particles

. Operation within the ambient

temﬁeralure ralge ecified in the
GENERAL INFORMATION section
of this manual.

The use of the machine In any of
the sltuation types listed In table 1:-

a) Is not approved by
Ingersoll-Rand,

b) May impair the safety of users and
other persons, and

¢) May projudice any ¢lalms made
against Ingersoll-Rand.

Os usos concebidos para a maquina
estio assinalados em baixo e sao
também apresentados exemplos de
usos ndo aprovados, de qualguer forma
Ingersoll-Rand nao pode prever todas
as situagtes de trabalho que possam
aparecer.

SE TIVER DUVIDAS CONSULTE O
ENCARREGADO.

Esta maquina foi concebida e
fornecida para ser usada somente nas
seguintes condigoes e aplicagdes
especificadas:

Compressao de ar ambiente normal
nao contendo gases adicionais ou
detectaveis, vapores ou particulas.

Trabalho dentro da amplitude de
temperaturas especificada na
secgao de INFORMACAO GERAIS
neste manual.

O uso da maquina em qualquer
das sltuacdes tipo apresentadas no
quadro 1:

a) Nao é aprovado por
Ingersoll-Rand,

b) Pode por em perigo a seguranca
dos uillizadores e outras
pessoas, e

¢) Pode prejudicar quakjuer
reclamacfo apresentada a
Ingersoll-Rand.

Qui di seguito vengono riportati gli
impieghi di questa macchina e vengoeno
fatti anche esempi di impieghi non
consentiti; la Ingersoll-Rand non pué
prevedere situazioni che potrebbero
derivarne.

SE 51 HANNO DELLE PERPLESSITA
CONSULTARE UN SUPERVISORE.

Questa macchina & stala progettata
e fornita softanto per luso nelle
condizioni e applicazioni qui di seguito
indicate.

Compressione d'aria di ambienti
normali priva di addizionali gas,
vapori o particelle sconos¢iuti © hon
rilevabili.

il funzionamento entro la gamma
della temperatura ambiente

ecificato nella sezione
INFORMAZION! GENERALI del
prasente manuale.

L'uso dl questa macchina In
qualslasl sltuazione tlpo elencata
nella tabelia 1:-

a) Non é approvato dalla
Ingersoll-Rand

b} Pud compromeitere la sicurezza
degli utilizzatori & aitre persone e

c) Pu6 Invalldare quaisiasl reclamo
fatto alla Ingersoll-Rand.

Los usos para 1o que esta disenada
esta maquina estan subrayados abajo
y también se dan algunos ejemplos de
uso incomrecto, sin  embargo
Ingersoll-Rand no se ouede anticipar a
cada aplicacion o situacion de trabajo
que pueda ocurrir.

S! TIENE DUDAS CONSULTE AL
SUPERVISOR.

Esta maquina se ha concebido y
suministrado para su  utilizacion
unicamente bajo las condiciones y en
las aplicaciones especificadas a
continuacion:

Compresion de aire de ambiente
normal sin gases, vapores o
particulas adicionales conocidos o
detectables.

Funcionamiento dentro de la gama
de temperatura ambiente
especificada en la seccion
INFORMACION GENERAL de este
manual.

Uso de la maquina en cualqulera
de las sigulentes shuaclones:-

a) No esta aprobado por
Ingersoll-Rand.

b) Puede perjudicar Ia segurkiad de
los usuarios y otras personas, y

¢) Puede perjudicar cualquler
reclamacion hacha contra
Ingersoll-Rand.




P260D TABLE 1 TABELLA 1 TABLA 1 TABLA 1
HP200

Use of the machine to produce Uso da méquina para gerar ar Usare |la macchina per produrre arfa | Uso de la maquina para producir

compressed air for: comprimido para: compressa per: aire comprimido para:
a) drect human consumption a) consumo humano directo a) consumo umano diretto a) consumo humano directo
b) indirect human consumption, b) consumo humano indirecto, sem b) consumo umano indiretto, senza b) consumo humano indirecto, sin el

without suitable filtration and purity fitragem adequada e sem filtro appropriato. correspondiente filfrado y

checks. verificagoes de pureza. purificado.

Use of the machine outside the Uso da maquina para além da Impiego della macchina at di fuori Uso de 1a maquina fuera del rango
ambient temperature ra.r!tge sgeciiied in | amplitude de temperatura ambiente | della temperatura ambiente specificala | de temperatura ambiente especificado
the GENERAL INFORMATION | especificada. na  SECCAO  DE |nella EZIONE  INFORMAZION! |en la seccion de INFORMACION
SECTION of this manual. INFORMACAQ GERAIS deste manual. | GENERALI di questo manuale GENERAL de este manual.

Use of the machine where there is Uso da maquina quando exista Uso della macchina dove esistano Uso de la maquina donde haya
any actual or foreseeable risk of gualquer risco presente ou previsivel | rischi reali o presunti di gas infliammabili | iesgo real o potencial de niveles
hazardous ievels of flammable gases or | de niveis perigosos de vapores ou | o vapori ligrosos de gases © vapores
Vapours. gases inflamaveis. inflamables.

Use of the machine fitted with non Uso da maquina montada com Impiego della macchina assemblata Uso de la mdaquina con
Ingersoli-Rand approved components. | componentes ndo  aprovados por [con componenti non approvati dafla | componentes  no  apro ados por

Ingersoli-Rand. Ingersol—-Rand Ingersol—Rand.

Use of the machine with safety or Uso da méaquina com componentes Uso della macchina con componenti Uso de la maguina con
control  componenis missing  or | de comando ou de seguranga em falta | privi di sicurezza,mancanti o inadatti corrrtlf)onentes de seguridad o de control
disabled. ou avariados. perdidos o averiados.

The company accepts no A comparhia nao pode ser La Ingerscll-Rand Co non ha La compania no acepta
responshility for errors in translation of responsibilizada por eventuais erros de  responsabilita’ per emori  nella resposabildlades por arrcres en la
this manual from the original English traducfio da versao Inglesa original. traduzione dalla versione originale in traduccion de la version original en
version. Inglese. Inglés.

DEXRON Is a registered trademark of DEXRON é uma marca comerclal DEXRON é un marchio registrato DEXRON es marca registrada de
General Motors Corporation. registada da General Motors della General Motors Corporation General Motors Corporation.
Corporation.
© COPYRIGHT 1998
INGERSOLL-RAND COMPANY
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4 2 GENERAL INFORMAGCAQO INFORMAZIONI INFORMACION

. INFORMATION GERAL GENERALI GENERAL

P260D COMPRESSOR COMPRESSOR COMPRESSORE COMPRESOR

HP200
Model. P260D Modelo. P260D Madello. P260D Modelo. P260D
Actual free air delivery. 59 m3 min~1.  Débito real de ar livre. 59 m®min~!.  Portata effettiva. 59m3min~1. Descarga de aire 5,9 m3 min-1,

| libre real.
Normal operating 7 bar Pressdo de descarga 7 bar Normale pressione di 7 bar Presién de descarga 7 bar
discharge pressure. de funcionamento normal. scarico di esercizio. de trabajo normal.
Maximum allowable 8,6 bar Pressao maxima 8,6 bar Massima pressione 8,6 bar Presion maxima 8,6 bar
pressure admissivel disponibile permisible
Safety valve setting 10 bar Regulagio da 10 bar Taratura valvola 10 bar Ajuste de la 10 bar
valvula de seguranga di sigureza vélvula de seguridad
Maximum pressure 8.1 Razéo de presséo 81 Massimo rapportodi 8:1 Méaxima relacién de 81
ratio {absolute) maxima (absoluta). pressione {assoluta). compresién {absoluta).
Operating ambient -10°C to Temperatura ambiente —10°C Temperatura -10°Ca Temperatura ambiente —10°C a
temperature range.  +46°C a de operagdo. +46°C ambiente operativa.  +46°C de funcionamiento. +46°C
(W Mode!) (W Modelo) (W Modello) {W Modelo)
Operating ambient -10°Cto Temperatura ambiente —10°C Temperatura -10°C a Temperatura ambiente —10°C a
temperature range.  +52°C a de operag&o. +52°C ambiente operativa.  +52°C de funcionamiento.  +52°C
(S Model) (S Modelo} (S Modello) (S Modelo)
Maximum discharge  120°C Temperatura de 120°C Massima temperatura 120°C Temperatura maxima 120°C
temperature descarga maxima di scarico de descarga
Cooling system. Oil Injection Sistema de Injecgdo de Sistema di Iniezione Sistema de Inyeccidn de
arrefecimento. 6leo raffreddamento. d'olio refrigeracion. aceite

Cil capacity. 12,5 litres Capacidade de 6leo. 12,5 litros Capacita olio. 12,5 litri Capacidad de aceite. 12,5 litros
Maximum oil system  120°C Temperatura maxima 120°C Temperatura max 120°C Temperatura maxima 120°C
temperature do dleo do sistema sistema olio. del circuito de aceite
Maximum oil system 886 bar Pressdo miximado 8,6 bar Massima pressione 8,6 bar Presion maximadel 8,6 bar
pressure dleo do sistema sistema olio circuito de aceite

Revision 02

03/97
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COMPRESSOR COMPRESSOR

Model. HP200 Modelo. HP200

Actual free air delivery. 59 m3 min—1.  Débito real de ar livre, 5,9 m3 min?,

Normal operating 10.3 bar Pressdo de descarga 10.3 bar

discharge pressure. de funcionamento normal.

Maximum allowable 11,7 bar Pressdo maxima 11,7 bar

pressure admissivel

Safety valve setting 15 bar Regulagio da 15 bar
valvula de seguranga

Maximum pressure 81 Razéo de pressio 81

ratio (absolute) méxima (absoluta).

Operating ambient -10°C to Temperatura ambiente —10°C

temperature range. +42°C a de operag¢do. +42°C

(W Model) (W Modelo)

Operating ambient -10°Cto Temperatura ambiente —10°C

temperature range. +52°C a de operagido. +52°C

(S Model) (S Modelo)

Maximum discharge  120°C Temperatura de 120°C

temperature descarga méxima

Cooling system. Oil Injection Sistema de Injecgdo de
arrefecimento. dleo

Qil capacity. 12,5 litres Capacidade de 6leo. 12,5 litros

Maximum oil system  120°C Temperatura maxima 120°C

temperature do dleo do sistema

Maximum oil system 11,7 bar Pressfio maxima do 11,7 bar

pressure dleo do sistema

GENERAL INFORMACAO

INFORMATION GERAL

COMPRESSORE COMPRESOR

Modello. HP200 Modelo. HP200

Portata effettiva. 59mimin-!. Descarga de aire 5,9 m3 min~.

libre real.

Normale pressione di  10.3 bar Presion de descarga  10.3 bar

scarico di esercizio. de trabajo normal.

Massima pressione 11,7 bar Presién méxima 11,7 bar

disponibile permisible

Taratura valvola 15 har Ajuste de la 15 har

di sigureza vélvula de seguridad

Massimo rapporto di - 8:1 Méxima relacion de 8:1

pressione (assoluta). compresidn (absoluta).

Temperatura -10°Ca Temperatura ambiente —10°C a

ambiente operativa.  +42°C de funcionamiento. +H2°C

(W Modello) (W Modelo}

Temperatura —10°Ca Temperatura ambiente —10°C a

ambiente operativa.  +52°C de funcionamiento. +52°C

{S Modello) {S Modelo)}

Massima temperatura  120°C Temperatura maxima 120°C

di scarico de descarga

Sistema di Iniezione Sistema de Inyeccion de

raffreddamento. d'olio refrigeracion. aceite

Capacita olio. 12,5 litri Capacidad de aceite. 12,5 litros

Temperatura max 120°C Temperatura maxima 120°C

sistema olio. del circuito de aceite

Massima pressione 11,7 bar Presion maxima del 11,7 bar

sistema olio circuito de aceite
INFORMAZIONI INFORMACION
GENERALLI GENERAL




4 4 GENERAL INFORMACAO INFORMAZIONI INFORMACION
. INFORMATION GERAL GENERALI GENERAL
P2600 LUBRICATING OIL SPECIFICATION ESPECIFICACAO DO OLEO DE SPECIFICHE DELLQOLIO DI INDICACIONES DE ACEITE
HP200 {for the specified ambient LUBRIFICAGAO (para a temperatura LUBRIFICAZIONE (Per temperature LUBRICANTE (para las temperaturas
temperatures). ambiente designada). ambiente specificate). de ambiente que se indican)
Conforming to: De acordo com: Conformi a: Acorde con:
MIL-L—46152 — SAE 10W MIL-L—46152 — SAE 10W MIL-L46152-SAE 10W MIL-L—46152-SAE 10W,
or MIL-L-2104B — SAE 10W ou MIL-L-2104B—5AE 10W o MIL-L2104B-SAE 10W 0 MIL-L-2104B-SAE 10W,
or DEXRON or DEXRONII ou DEXRON ou DEXRON Il fluido o DEXRON o DEXRCN Il - fluido 0 aceite para transmisiones
automatic transmission fluid. de transmissdo automndtica. di trasmissione automatica. automaticas DEXRON o DEXRON
b
NOTE: Ensure that M/L-L-46752 NOTA: Assegure-se que o lubrificante MNOTE: Assicurarsi che l'olio con AVISO: Asegirese de que Ios
lubricants meet AP class CC only and MIL-L—46152 corresponde & classe caratteristiche MIL-L-46152 sia APl lubricantes MIL—L—46152 se ajustan a
not CD. API CC dnicamente e ndo CD. classe CC e non CD. la especificacion APl clase CC
exclusivamente y no & fa CD.
NOTE: If alternative lubricants are to be  NOTA: Se forem usados lubrificantes NOTE: Usando lubrificanti diversi, NOTA: Si ha de utilizarse lubricantes
used then they too must conform to this  alternativos entdo deverdo estar de devono essere conformi a queste alternativos, éstos deberdn ajustarse
specification. acordc com as especificagdes caratteristiche: también a las mismas especificaciones.
seguintes.
Safety data sheets can be obtained Falhas de dados de seguranga Fogli dati gi sicurezza si possono Pueden obtenerse folletos de datos
on request from the lubricant supplier.  podem ser obtidas a pedido através do oftenere a richiesta dal! fornitore del de seguridad soliciténdolos  al
fornecedor de lubrificantes. lubrificante. proveedor del aceite.
For temperatures outside the Para temperaturas ambiente além Per temperature fuori della gamma Para temperaturas de ambiente
specified ambient range, consult do especiticado, consuite ambiente specificata, consultare la fuera de la gama indicada, consullese
Ingersoll-Rand. Ingersoll-Rand. Ingersoll-Rand. a Ingersoll-Rand.
ENGINE MOTOR MOTORE MOTOR
Type/mode!. Deutz TipeModelo. Deutz Tipe/modello. Deutz Tipo/modelo. Deutz
BF4L1011 BF4L1011 BF4L1011 BF4L1011
Number of cylinders. 4 Namero de cilindros. 4 Numero cilindri. 4 Numero de cilindros. 4
Qil capacity. 11 litres Capacidade de éleo. 11 litros Capacita olio. 11 litri Capacidad de aceite. 11 litros
Speed at full load. 2700 Velocidade a plena 2700 rpm. Velocitd a pieno 2700 rpm, Velocidad a carga 2700 rpm.
revs min=1 carga. carico. maxima.
Speed at idle, 1500 ; Velocidade ao ralanti. 1500 rpm. Velocita minima. 1500 rpm. Velocidad al ralenti. 1500 rpm.
revs min-
Electrical system. 12V negative  Sistema eléctrico. 12V —veterra  Sistema elettrico. 12V terra-neg  Sistema eléctrico. 12V negativo a
earth tierra
Power available at 54 kW Poténcia disponivel 54 kW Potenza a 2700 rpm. 54 kW Potencia disponible 54 kW
2700 revs min.~1 a 2700 rpm. a 2700 tpm.
Fuel tank capacity. 120 litres Capacidade 120 litros Capacit& serbatoio 120 litri Capacidad deltangue 120 litros
reservatorio gasoleo. carburante. de combustible.
Revision 01

07/94




P260D SOUND LEVEL DATA DADOS DE NIVEL SONORO DATI LIVELLO RUMORCSITA’ NIVELES DE SONORIDAD
HP200 ("W’ model) {'W' modelo} (‘W' modello} ('W' modelo)
A) To Pneurop code PNSNTC2
A) Para Pneurop cddigo PNSNTC2 A) Conforme alia diretiiva PN8NTC2 A) Acorde el obdigp PNEUROP
Equivalent continuous sound pressure Nivel de pressdo de som continuo PNBNTC2
level equivalente Equivalente al livello di rumorosita di  Nivel equivalente de presi6n de sonido
Rated load 83dB(A) pressione continua constante.
No load 74dB(A) Carga nominal 83dB(A)} Carico nominale  83dB(A} En Carga Nominal 83dB(A)
Sem carga 74dB(A) Senza carico 74dB(A) de Trabajo
Marcha en vacio  74dB(A}
Sound power level 100dB(A)
(B4/533/EEC) Nivel de poténcia 100dB(A) Livelio di potenzadi  100dB(A} Nivel de potencia de  100dB(A}
sonora (B4/533/EEC) rumoristita (84/533/EEC) sonido (84/533/EEC)
Operator position : im from Posicio do operador:  1mafastado  Posizione dell’'operatore: 1m dalla Posicién del operador: a 1 m de
machine da maquina macchina. distancia de la
magquina
B) In compliance with 86/188/EEC B) De acordo com 86/188/EEC B) Conforme alla direttiva EC 86/188  B) Acorde la norma 86/188/CEE
Average sound pressure level at 10mto  Nivel de pressio de som meédio, Il livello di rumorosith medio a 10 metri  Nivel de presion media de ruido a 10m
791 3/EEC *: 72dB(A} 72dB(A} a 10m para 79/113/EEC. misurato a norma 79/113/CEE segun 79/113/CEE 72dB(A)
(* Machine only, @ maximum load, in {*Somente a maguina, a carga maxima, 72dB(A) (*Mdquina sclamente, a carga méxima,
open-site conditions.) em condices de ao ar livre.} ("Soltanto macchina, @ carico max, in  en condiciones al aire libre.}
condizioni cantiere all'aperto}
FIXED HEIGHT RUNNING GEAR RODADO ALTURA FIXA ALTEZZA FISSA SISTEMA DI LANZA DE ARRASTRE DE ALTURA
Braked verslon (M&E) Versfio com travio (M&E) TRAINO FlJA
Versione con freno (M&E) Verslén con frenos (M&E)
Shipping weight. 1290 Kg Peso de expedicio. 1290 Kg Peso alla spedizione. 1290 Kg Peso de embarque. 1290 Kg
Maximum gross weight. 1600 Kg Peso total maximo. 1600 Kg Massima peso lordo. 1600 Kg Méaxima peso bruto. 1600 Kg
Maximum horizontal 1492 Kgf Forga de reboque 1492 Kgf Massima forza di traino 1492 Kgf Maxima fuerza de tiro 1492 Kgf
towing force. horizontal maxima. orizzontale. horizontal.
Maximum vertical 100 Kgf Carga de acoplamento 100 Kgf Massimao carico di 100 Kgf Maxima carga vertical 100 Kaf
coupling load vertical maxima accappiamento verticale de acople en |a punta
VARIABLE HEIGHT RUNNING GEAR RODADO ALTURA VARIAVEL ALTEZZA VARIABILE SISTEMA DI LANZA DE ARRASTRE DE ALTURA
Braked version (M&E) Versfio com travfio (M&E) TRAINO VARIABLE
Verslone con freno (M&E) Verslén con frenos (M3E)
Shipping weight. 1310 Kg Peso de expedigéo, 1310 Kg Peso alla spedizione. 1310 Kg Peso de embarque. 1310 Kg
Maximum gross weight. 1500 Kg Peso bruto maximo. 1500 Kg Massima peso lordo. 1500 Kg Maxima peso bruto. 1500 Kg
Maximum horizontal  1492Kgl Forga de reboque 1492Kgf Massima forza di traino 1492Kgf Maxima fuerza de tiro  1492Kgf
towing force horizontal maxima. orizzontale. horizonta!
Maximum vertical 100 Kgf Carga de acoplamento 100 Kgf Massimo carico di 100 Kgf Méaxima carga vertical 100 Kgf
coupling load vertical maxima accoppiamento verticale de acople en la punta
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4 6 GENERAL INFORMACAO INFORMAZIONI INFORMACION
a INFORMATION GERAL GENERALI GENERAL
P260D WHEELS AND TYRES RODAS E PNEUS RUOTE E PNEUMATICI RUEDAS Y NEUMATICOS
HP200
Number of wheels. 2 Numero de rodas. 2 Numero di ruote. 2 Namero de ruedas. 2
Tyre size. 7.50-14C Medida dos pneus. 7,50-14C Misura pneumatici. 7,50—-14C Tamano de los 7.50-14C
Tyre pressure. 4,5bar Pressdo dos pneus.  4,5bar Pressione pneumatici. 4,5bar neumaticos.
(65 Ibt in—2) Presitn de los 4,5har
neumaticos.
Further information may be obtalned Informacao mals completa pode ser Ulterlori  Informazioni possono Puede solicitarse mayor
by request through Ingersoll-Rand obtida através dos servicos essere offenute dal Servizlo informacion a travds del
customer services department. apds-venda da INGERSOLL-RAND. Assistenza Tecnica departamento de serviclo al cilente
INGERSQLL-RAND. de INGERSOLL-RAND.
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USE ONLY GENUINE INGERSOLL-RAND PARTS

USE APENAS PECAS GENUINAS INGERSOLL-RAND

USARE SOLO RICAMBI GENUINI INGERSOLL-RAND

USE SOLAMENTE REPUESTOS GENUINOS INGERSOLL-RAND
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5 0 OPERATING INSTRUCOES ISTRUZIONI INSTRUCCIONES
= INSTRUCTIONS DE OPERACAO OPERATIVE DE OPERACION
:ﬁg%g COMMISSIONING PREPARAGAO PREAVVIAMENTO ENTRADA EN SERVICIO

Upon receipt of the unit, and prior to Quando receber a méquina e antes Al ricevimento dell’'unitd e prima di Al recibir la unidad y antes de
putting it into service, it is important lo  de a pdr em servigo, & imporlante que metterla in  servizio & importante ponerla en servicio, es importante que
adhere strictly to the instructions given  siga estritamente as instrugbes dadas seguire atientamente le istruzioni date se ajuste estictamente a las
below in PRIOR TO STARTING. em ANTES DO ARRANQUE. qui sotto PRIMA DI AVVIARLA, instrucciones gue se le dan més abajo

en la seccién titulada ANTES DE
AARRANCAR.

Ensure that the operator reads and Assegure—se que o operador 18 e Assicurarsi che l'operatore legga e Asegirese de que el operador leay
understands the decals and consults compreende 0s avisos e consulta 0 capisca le targhette e consulti il entienda las pegatinas y consulte el
the manuals before maintenance or manual antes de proceder 2 utilizago manuale prima della manutenzione @ manual  antes  de realizar
operation. e conservagdo da maquina. operazioni. mantenimiento u operacion de la

unidad,

Ensure that the position of the Assegure—se de que a posigdo do Assicurarsi che la posizione del Cercidrese que todo quien deba
emergency stop device is known and  dispositivo de paragem de emergéncia dispositive  di stop d'emergenza sia sepa donde estd el dispositive de
recognised by its markings. Ensure that  é conhecido e identificado pelas suas conosciuta e riconosciuta dal suoi parada de emergencia y que se
it is functioning correctly and that the marcas. Assegure-se de que ele contrassegni. Assicurarsi che funzioni reconozca por sus marcas. Verifiquese
method of operation is known., funciona corectamente @ de que 0 seu  correttamente e che il metodo di que funciona correctamente y que todo

método de funcionamento € conhecido.  funzionamento sia conosciuto. quien deba sepa empleario,

Belfore towing the unit, ensure that Assegure—se que oS pneus estfio a Prima di trainare I'unita assicurarsi Antes de remolcar la unidad,
the tyre pressures are correct {refer to  pressio correcta, antes de deslocar a  che la pressione pneumatici sia correla  asegarese de que la presién de los
the GENERAL INFORMATION section méaquina. (Refira-se & secgio (riferirsi alla sezione INFORMAZION! neumaticos sea la correcta (refiérase a
of this manual} and that the handbrake INFORMACOES  GERAIS deste GENERALIdi questo manuale } e che la seccion INFORMACION GENERAL
is functioning correctly (refer to the manual) e que o travéo de méo funciona il freno a mano funzioni corettamente  de este manual) y de que el frenc de
MAINTENANCE section of this perfeitamente (refira—se & secgfio (riferirsi alla sezione MANUTENZIONE mano funciona correctamente
manual). Before towing the unit during CONSERVACAC neste manual). Se di questo manuale). Prima di trainare  (refiérase a la seccion
the hours of darkness, ensure that the deslocar a maquina em tempoe escuro  l'unita durante le ore notturne, MANTENIMIENTO de este manual). Si
lights are functioning correctly (where assegure—se préviamente que as luzes assicurarsi che le luci funzienino (se necesita remolcar la unidad durante las
fitted). funcionam (se existentes). installate). horas de oscuridad, aseglrese antes

de que las luces funcionan
correctamente (si las tiene instaladas).

Ensure that all transport and packing Assegure-se de que todos os Assicurarsi che tutto il materiale di Asegurarse de que todos los
materials are discarded. elementos de embalagem e transporte  trasporto e d'imballaggio venga materiales de transporte y embalaje se

estao retirados. smaltito, retiran.

Ensure that the correct fork [ift truck Assegure—se de que sd0 usadas as Assicurarsi che le scanalature per la Toda vez que se levanta o transporta
slots or marked lifting / tie down points  ranhuras correctas para os garfos de forcella di sollevamento o i punti la mdquina, cercifrese que se usen los
are used whenever the machine is lifted Jevantamento ou os pontos marcados contrassegnati  per laggancio di  puntos marcados para izaje o anclaje,
or transported. para alarflevantar quer seja para elevar sollevamento vengano usali ogni o las ranuras correctas para horquillas

ou para transportar a8 maquina. qualvolta la macchina viene sollevatao montacargas.
- trasportata.
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When selecting the working position
of the machine ensure that there is
sufficient clearance for ventilation and
exhaust requirements, observing any
specified minimum dimensions (to
walls, floors etc.).

Adequate clearance needs to be
allowed around and above the machine
to permit safe access for specified
maintenance tasks.

Ensure that the machine is
positioned securely and on a stable
foundation. Any risk of movement
should be removed by suitable means,
especially to avoid strain on any rigid
discharge piping.

LUBRICATION

The engine is initially supplied with
engine oil sufficient for a nominal period
of operation (for more information,
consult The Engine Manufacturer's
Manual).

CAUTION: Always check the ol lavels
before a new machine is put into
service.

If, for any reason, the unit has been
drained, it must be refilled with new oil
before itis put into operation.

Attach the battery cables to the
battery ensuring that they are tightened
securely.

Quando seleccionar a posigdo de
trabalho da maquina assegure—se de
que existe suficiente espag¢o para as
necessidades de ventilagdo e
exaustdo, cumprindo com quaisquer
dimensdes minimas especificadas (as
paredes, ao solo, etc.,}.

Deve existir folga adeguada em
volta e por cima da maquina para
permitir um acesso seguro para as
tarefas de manutengio.

Assegure—se de gue a maquina fica
firmemente posicicnada numa base
estavel. Qualquer risco de movimento
deve ser anulado por meios
adequados, especialmente para evitar
qualquer esforgo sobre tubagens de
descarga.

LUBRIFICAGAQ

O motor é fornecido inicialmente
com Slec suficiente para um periodo
nominal de operagdo {para mais
informagbes consulte o Manual do
Moton).

PRECAUCAO: Verifique o nivel do
¢leo do motor sempre que uma
mdquing nova é posta em servigo.

Se, por qualquer razéo, a unidade
tiver sido drenada meta nove Slec antes
de a pdr em servigo.

Instale os cabos da bateria e
assegure—s¢ de que estao firmemente
apertados.

Nel selezionare la posizione di
lavorazione della macchina assicurarsi
che vi sia sufficiente distanza per i
requisiti di ventilazione e di scarico,
osservando eventuali minime
specifiche dimensioni pareti,
pavimenti, ecc.).

{da

E’ necessario lasciare sufficiente
distanza attorno ed al di sopra della
macchina al fine di consentire accesso
sicuro durante gli interventi di
manutenzione prescritta.

Assicurarsi che la macchina sia
posizionata con sicurezza e su solide
fondamenta. Eventuale rischio di
movimento deve essere eliminato con
mezzi adatti, specialmente per evitare
sollecitazioni sulle rigide tubazioni di
scarico.

LUBRIFICAZIONE

Il motore & fornito inizialmente di olio
sufficiente per un periodo nominale di
funzionamento. {Per maggiori
informazioni consultare il Manuale
Costruttore Motora.)

ATTENZIONE: Controlizre sempra i
livelli deghi olii prima di avviare una
nuova macchina.

Se per qualsiasi ragione, ['unita &
stata drenata, & necessario riempirla
con nuovi olii prima di metterla in
operazione.

Collegare i cavi alla batteria
assicurandosi che siano serrati bene.

Al situar la maquina para el trabajo,
cercidrese que haya suficiente lugar
libre para buena ventilacion y
aventamiento de los gases de escape.
Obsérvense para ello las indicaciones
que acaso se dén de distancias
minimas (a las paredes, altura sobre el
suelo, etc.}).

Hay que tener adecuado lugar libre
alrededor de la maquina para hacer sin
estorbo las tareas indicadas de
mantenimiento.

Cercidrese de situar la maquina con
seguridad sobre una superficie firme.
Eliminese por medios apropiados
cualquier posibilidad de que la méquina
se mueva, especialmente para gue no
se esfuerce ninguna tuberia rigida de
descarga.

LUBRICACION

El motor suele enviarse con aceite
del motor suficiente para un periodo
nominal de funcionamiento (para
mayor informacién consulte et Manual
del Fabricante del Motor).

PRECAUCION: Comprusbe siempre
los niveles de aceite del motor antes de
ponier en servicio cualquier nueva
unidad.

Si por cualquier razon la unidad
hubiera sido drenada, debera
rellenarse con aceite nuevo antes de
ponerla en funcionamiento.

Instale los cables de la bateria
asegurandose de que quedan
firmemente apretados.
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WARNING: All alr pressure
equipment Installed In or connected
to the machine must have safe
working pressure ratings of at least
the machine rated pressure, and
materials compatible with the
com r lubricant {refer to the
GENERAL INFORMATION section),

WARNING: H more than one
compressor Is connected to one
common downstream plant,
effective check valves and Isolation
valves must be fitted and controlled
by work procedures, so that one
machine cannot accikiently be
pressurised / over pressurised by
another.

WARNING: H flexible discharge
hosges are to carry more than 7 bar
pressure then it Is recommended
that safety retaining wires are used
on the hoses,

PRIOR TO STARTING

Refer to the diagram on page 5.2

1. Place the unit in a position that is as
level as possible. The design of the unit
permits a 15 degree lengthways and
sideways limit on out of level operation.
it is the engine, not the compressor, that
is the limiting factor.

When the unit has to be operated out
of level, it is important to keep the
engine oil level near the high ievel mark
(with the unit level).

ADVERTENCIA: Todo o
equipamento de ar comprimido
montado ou ligado & maquina tem de
ter pressdes nominals de seguranga
de trabalho de pelo menos a da
pressfio nominal da maquina, e
materials compativels com o
lubrificante do compressor (refira-se
& seccio INFORMAGOES GERAIS)

ADVERTENCIA: Se houver mals de
um compressor Hgado a
equipamento comum a jusante, {ém
de ser montadas vilvulas efectivas
de retencio e secclonamento o
controladas pelos procedimento de
trabatho, de maneira a que as

miquinas néo possam
acldentaimente o reclprocamente
ser postas sob press#io.

ADVERTENCIA: Se tubos flexivels
de descarga vao transportar mals de
7 bar de pressfio recomenda-se o
uso nesses tubos de arames de
retencfo de seguranga.

ANTES DO ARRANQUE

Refira—se ao diagrama da pag. 5.2

1. Coloque o unidade em pasi¢o tanto
quanto  possivel horizontal. A
concepgao da magquina permite uma
inclinagéo lateral e longitudinal de 15°.
E o motor e ndo o compressor o factor
limitativo.

Quando a maquina tiver que ser
operada num desnivel & importante
manier o dleo do motor perto do nivel
maximo (com a unidade na horizontal).

AVVERTENZA: Tutta I'attrezzatura
ad arla compressa montata o
collegata alla macchina deve
tunzionare ad una pressione di
esercizio di sicurezza o almeno alla
stessa pressione della macchina, e
deve avere ftuttl | materlall
compatiblii col lubrificante del
com re {consultare la sezione
INFORMAZIONI GENERALI).

AVVERTENZA: Se pli dl un
compressore viene collegato ad un
Implanto comune a valle, devono
essere montate valvole effettive di
controllo e valvole d’lsolamento
controllate dalle procedure di
lavorazione, In modo che una
macchina non possa essere
acckientaimente pressurizzata /
sovrapressurizzata da un'altra.

AVVERTENZA: Nel caso In cul |
flessibill dl scarico devone portare
oltre 7 bar dl pressione, sl
raccomanda dl usare | flll dl ritegno
di sicurezza sugll stessl flessiblil.

PRIMA DI AVVIARE LA MACCHINA

Riferirsi al diagramma a pagina 5.2

1. Posizionare fa macchina in  una
posizione la pid orizzontale possibile. Il
massimo dislivellc consentito  dal
disegno & di 15 gradi sia nel senso della
larghezza che in senso longitudinale. in
ogni caso, il fattore che limita la
possibilith di usare la macchina in
dislivello non & il gruppo compressore
ma il motore.

Quando si debba lavorare in
posizione non  livellata, occorre
mantenere il livello olio nella coppa
motore (misurato con la macchina in
posizione orizzontale) vicino al segno di
max.

ADVERTENCIA: Todo equipo
neumatico que se conecte a la
méquina o se le Instale tlene que ser
tal que su presion de trabajo con
seguridad sea igual o mayor que la
presién nominal de la méquina, y ser
de materiales compatibles con el
lubricante del compresor (véase la
seccion INFORMACION GENERAL).

ADVERTENCIA: S| se conectaran
dos 0 mds compresores para
glimentar una misma maquinaria,
hay que Interponer vilvulas
antirretorno y de aislacién eficaces y
controlarlas durante el trabajo, tal
que ninguna de las maquinas pueda
ocaslonar un exceso de presion en
olra.

ADVERTENCIA: Sl el alre
comprimido tendrd presiones de
més de 7 barlos y se llevara por
mangueras, se aconseja limitar su
cuiebreo con cables de retencion.

ANTES DE ARRANCAR

Refiérase al diagrama de la pagina
52

1. Coloque la unidad en una posicion
que esté lo més nivelada posibie. El
disefic de la unidad permite un desnivel
longitudinal o fateral de hasta quince
grados cuando la unidad tenga que
funcionar en terrenos no nivelados. El
limite viene dado por el motor, no el
compresor.

Cuando la unidad se utilice en
terreno desnivelado, es importante
mantener el nivel de aceite del motor
cerca de la marca superior (estando la
unidad en terreno nivelado).
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HP200 CAUTION: Do not overfill gither the PRECAUGCAO: Niao encha com ATTENZIONE: Non  mettere oliac PRECAUCION: No llens el motor o el
engine or the compressor with oil. demasiado dleo quer o moltor quer © compressore @ motore in eccedenza.  compresor con damasiado aceite.
compressor.
2. Check the compressor oil level inthe 2. Verifique © nivel de dleo do 2. Controllare il livello olio 2. Compruebe el nivel de aceite del
sight glass located on the separator compressor no visor localizado no compressore nel velrino localizzato sul compresor en la mirilla que se
tank. reservatorio. serbatoio separatore. encuentra en el tanque separador.
3. Check the engine lubrication oil in 3. Verifique o dleo de lubrificagiio do 3. Controllare I'olio motore come da 3. Compruebe el aceite de lubricacion
accordance with the operating motor de acordo com as intrugbes do prescrizioni Manuale Construttore  del motor segun las instrucciones de
instructions in the Engine Operator's Manual do Motor. Motore. operacion del Manual def Operador def
Manual. Motor.
4. Check the diesel fuel level, A good 4. Verifique o nivel de gastleo. Uma 4. Controllare il livello della nafta. E' 4, Compruebe el nivel de combustible
rule is to top up at the end of each boa regra é a de atestar o depdsito no  buona norma rabboccare al termine di - diesel. Una buena regla es la de llenar
working day. This prevents fim de cada turno. Isto evita a ogniturno. Questo evila la formazione el depésito después de cada sesion de
condensation from occurring in the ocorréncia de condensagdo notanque. di  condensa nel serbatoio del trabajo, de este modo se impide que se
tank. carburante. produzca condensacién en el depdsito.
CAUTION: Use only a No. 2-D diesel PRECAUQCAO: Ulilize s6 gasdieo ne ATTENZIONE: Usare esclusivamente PRECAUCION: Utilice dnicamente
fuel oil with & minimum octane number 2-D com um minimo de octana de 45 e  gasolio no 2-D con numero df ottani pari  combustible diesel def ndmero 2 con un
of 45 and a suilphur content not greater compostos sulfurosos ndo superiores a  ad almeno 45 e con contenuto di zolfo  ndmero minimo de octanos de 45 y un
than 0,5%. 0.5%. non superiore aito 0,5 %. contanido en sulfuro no mayor del
0,5%.
CAUTION: When refuslling.— PRECAUCAO: Durante o ATTENZIONE: Quando si rifomisce : PRECAUCION: Cuando llene el
reabastecimento - depdsito:
switch off the engine. . desligua o motor. spégnere i motore. . pare el motor.
do not smoke. ndo fume. non fumare. no fume.
axtinguish all naked lights. apague todos os lumes. spegnere lutte le fiamme scoperte. apague todas las llamas
do not allow the fuel to comea into ndo deixe que o combustfvel entre gvitare che il combustibile entri in encendidas.
cortact with hot surfaces. em contacto com superffcies contatto con le superfici bollenti. no permita que el gasoil caiga en
wear personal protective quentas. indossare equipaggiamento superficies calientes.
equipment. use equipamento de proteccdo personale proteitivo. fleve equipo de proteccidn personal.
pessoal.
5. Drain the fuel filter water separator 5. Drene o separador de dgua dofiltro 5. Drenare l'acqua dal fitro del 5. Purgar de agua el separador de
of water, ensuring that any released fuel de combustivel, assegurando—se de carburante separatore, assicurandosi agua del fitro de combustible,
is safely contained. que o combustivel libertado fica che eventuale carburante fuoriuscito cerciordndose de  recoger el
devidamente contido. venga raccolto in un contenitore, combustible que salga.
6. Open the service valve(s) to ensure 6. Abra a vAlvula de servico, para 6 Aprire le valvole di servizio per 6. Abra la valvula de servicio para
that all pressure is relieved from the garantir que toda a pressfo é aliviada assicurare che tutta la pressione nel asegurarse de que toda la presién ha
system. Close the service valve(s). do sistema. Feche a (as) valvula{S) de sistema venga scaricata. Chiudere le salido del sistema. Cierre la vélvula de
SEervigo valvole di servizio. servicio.
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7. CAUTION: Do not operate the 7. PRECAUGAD: Nigo opere a 7. ATTENZIONE: Non mettere la

machine with the canopy/doors in the
open position as this may cause
overheating and operators to be
exposed to high noisa lavels.

Check the air restriction indicator(s).
Refer to the MAINTENANCE section of
this manual.

When starting or operating the
machine in temperatures below or
approaching 0°C, ensure that the
operation of the regulation system, the
unloader valve, the safety valve, and
the engine are not impaired by ice or
snow, and that all inlet and outlet pipes
and ducts are clear of ice and snow.

STARTING THE MACHINE

Refer to the diagram on page 5.6

WARNING: Under no circumstances
should volatlle Hquids such as Ether
be used for starting this machine.

All normal starting functions are
incorporated in the key operated switch.

Turn the keyswitch to position 71, the
aliernator charge light (8) and the low oil
pressure light {C) will illuminate.

mdquina com a capotagem/portas
abertas  pois pode  provocar
sobreaquecimento e expoe o operador
a altos nfveis de rufdo.

Verifique os indicadores de restrigdo
do ar. Referir-se 4 secgdo de
MANUTENGAO deste manual.

Quando se arranca ou trabalha com
a maquina em temperaturas abaixo ou
proximas de 0°C. assegure—se de que
o funcionamento do sistema de
regulagdo, a valvula de descarga, a
valvula de seguranga e o motor nédo
estdo impedidos por gelo ou neve, e de
que 0s tubcs de entrada e saida e
tubagens estéo livres de gelo e neve.

ARRANQUE DA MAQUINA

Refira—se ao diagrama da pagina
5.6

ADVERTENCIA: Em nenhuma
circunstancla deverd ser utllizado
um liquido voldtll, tal como o éter,
para arrancar 8 maquina.

Todas as fungBes normais de
arranque estdo incorporadas no
interruptor de chave.

Rode o interruptor de chave para a
posigdo 1, a luz de carga do alternador
(B} e a luz de presséo do dleo baixa (C)
acendem-—se,

macchina in  funzione quando la
capottatura & ancora aperta, aftrimenti
si pud causare un surriscaldamento e
Foperatore pud essere soggefto a pid
afti fivelli di rumora.

Controllare  gli  indicatori  di
intasamento filtri aria (riferirsi alla
sezione MANUTENZIONE di questo
manuale}.

Durante  lavviamento o il
funzionamente della macchina a
temperature inferiori o che si awvicinano
a 0°, assicurarsi che il funzionamento
del sistema di regolazione, la valvola di
scarico, la valvola di sicurezza ed il
motore non siano danneggiati da
ghiaccio 0 neve, e che tutti i tubi di
ingresso ed uscita e condotti siano privi
di ghiaceio e neve.

AVVIAMENTO DELLA MACCHINA
Riterirsi al diagramma a pagina 5.6
AVVERTENZE: Non usare In alcun

caso likquidi volatlll tipo etere per
avviare la macchina.

funzioni di
incorporate

Tutte le normali
avviamento sono
nellinterruttore a chiave,

Girare linterruttore a chiave alla
posizione T, la spia (B) di caricamento
deli'alternatore e la spia (C) della
pressione deltolic hassa si
accenderanno.

7. PRECAUCION: No utiice la
mdquina con la capota o las puertas
abiertas ya que esto puede causar un
sobrecalentamiento y que los
trabajadoras estén expuestos a un nivel
mayor de ruidos.

Compruebe los indicadores de
restriccién de aire. Refiérase a la
seccién de MANTENIMIENTO de este
manual.

Si la temperatura ambiente es de
aproximadamente 0°C o bajo 0°C
cuando se arranca o se esta
empleando la méaquina, cercitrese que
no se dificulte por nieve o hielo el
funcionamiento del instrumental de
regulacion, la vélvula de descarga, la
valvula de seguridad y/o el motor, y que
ninguna conduccién de aspiracidn o
salida se obstruya con nieve o hielo.

ARRANQUE DE LA MAQUINA

Refiérase al diagrama de la pagina
56

ADVERTENCIA: Bajo ninguna
circunstancla deberan utilizarse
liquldos volatiles como el éter para el
arranque de esta maquina.

. Todas las funciones de arranque
normales estan incluidas en el
interruptor de llave.

Girar el interruptor de llave a la
posicion 7. Las luces de carga del
alternador (B) y presion baja de! aceite
(C) se iluminarén.

7.
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Turn the keyswitch to position 2, the
high compressor temperature light (DH
and the low fuel warning Ii?ht (E) will
then illuminate in addition to lights (B} &

Turn the keyswitch to position 3
(engine start position) until the engine
starts.

When lights (B) & (C) are
extinguished release the keyswitch to
position 1, lights (D) & (E) will then also
extinguish.

NOTE: In order to allow the machine to
start at a reduced load, a valve, which is
operated by a button located on the
instrument panel, is incorporated in the
regulation system. (The valve
automatically returns to the start
position when the machine is switched
off and air pressure relieved from the
system).

. Allow the engine to reach its
operating temperature — then press the
button (A).

. At this point in the operation of the
machine it is safe to apply full foadto the
engine.

STOPPING THE MACHINE

Refer to the diagram on page 5.6
. Close the service valve.

. Allow the machine to run unfoaded
for a short period of time to reduce the
engine temperature.

Rode o interruptor de chave para a
posicio 2, além das luzes (B) e (C) j&
acesas, ficam também acesas a luz de
temperatura do compressor alta (D)e a
luz de aviso de combustivel baixo (E).

Rode o interruptor de chave para a
posicdo 3 (posicdo de arrangue do
motor) até que o motor pegue.

Logo que as luzes (B) e (C) se
apaguem deixe 0 interruptor de chave
voltar 4 posigéo 7, as luzes (D) e (E)
apagam-se entéo.

NOTA: Para permitir que a maquina
arranque com carga reduzida, um
botdo tipo vdlvula arrangque/marcha,
instalado no painel de instrumentos,

estd incorporado no sistema de
regulagdo. (A wvalvula regressa
automaticamente & posigdo  de

arrangue quando a maquina é
desligada e a presséo de ar é aliviada
do sistema).

. Deixe que o motor atinja a sua
temperatura de funcionamento — entao
carreque no botao (A).

. Neste ponto de operagio da
maguina esta pronta para que seja
aplicada a carga médxima no motor.

PARAGEM DA MAGUINA

Refira—se ao diagrama da pagina
5.6

Feche a véalvula de servigo

. Deixe a maquina funcionar sem
carga durante um curto periodo de
tempo para reduzir a temperatura do
motor.

Girare linterruttore a chiave alla
posizione 2, la spia (D) di alta
temperatura del compressore e la spia
(E) di basso livello del carburante si
accenderanno in aggiunta alle spie (B}
& (C).

Girare linterruttore a chiave alla
posizione 3 {posizione di avviamento
del motore} fino a quando il motore
parte.

Quando le spie (B) e (C) sono
spente rilasciare l'interruttore a chiave
alla posizione 1, a questo punto anche
le spie (D) e (E) si spegneranno.

NOTA: Per permettere al compressore
di avviarsi a carico ridotto & incorporata
nel sistema di regolazione una valvola
d'avviamento a pulsante, posta sul
pannello strumenti. (La valvola ritorna
automaticamente alla posizione di
partenza quando la macchina & ferma e
la pressione dell'aria & fuoriuscita dal
sisterna).

Far girare I motore fino al
raggiungimento della temperatura di
esercizio, quindi premere il pulsante
(A).

A questo punto dell'uso dellunita, &
bene dare pieno carico al motore,

ARRESTO DELLA MACCHINA

Riferirsi al diagramma a pagina 5.6

. Chiudere il rubinetto di servizio.

. Permettere all'unita di girare a vuoto
per un breve periodo per ridurre la
temperatura del motore.

Girar el interruptor de Have a la
posicién 2. Las luces de temperatura
alta del compresor (D} y de aviso de
"hajo de combustible” (E), se
encenderan ademés de las luces (B)y
fl

Girar el interruptor de llave a la
posicién 3 (posicion de arranque del
motor} hasta que el motor arranque.

Cuando las luces (B} y (C} se
apaguen, dejar que el interruplor vuelva
a la posicion 1. Las luces (D) y (E)
también se apagaran,

NOTA: Para permitir que la maquina
pueda arrancar con una carga
reducida, existe en el sistema de
regulacion una valvula de tipo botdn
que se encuentra en el panel de
instrumentos, La valvula se coloca
automaticamente en la posicién start
cuando la maquina se desconecta y se
libera la presion de aire del sistema.

. Permita que el motor alcance su
temperatura de funcionamiento y
oprima la botan (A).

. En este punto del funcionamiento de
la maquina es seguro aplicar /s carga
mdxima al motor.

PARADA DE LA MAQUINA

Refiérase al diagrama de |la pagina
56

Cierre la vélvula de servicio.

. Permita que Ia unidad funcione sin
carga durante un corto periodo de
tiempo para reducir la temperatura del
motor.
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. Turn the start switch to the 0 {off)
position.

NOTE: As soon as the engine stops, the
automatic blowdown valve will relieve
all pressure from the system.

If the automatic blowdown fails to
operate, then pressure must be
gradually relieved by operating the
manual blowdown valve. Suitable
gersonal protective equipment should
e WOrn.

CAUTION: Neaver allow the machine to
stand idle with pressure in the system.

EMERGENCY STOPPING

Refer to the diagram on page 5.6

In the event that the unit has to be
stopped in an emergency, TURN THE
KEY SWITCH LOCATED ON THE
INSTRUMENT PANEL TO THE 0
(OFF) POSITION.

RE-STARTING AFTER AN

EMERGENCY

It the machine has been switched off
because of a machine malfuncticn, then
identify and correct the fault before
attempting to re—start.

if the machine has been switched off
for reasans of safety, then ensure that
the machine can be operated safely
before re—starting.

Rode a chave para a posi¢éo 0.

NOTA: Logo que o motor pare, a
vilvula automatica de descarga
aliviard toda a presso de ar do
sistema.

Se a vawla de descarga
automética ndo actuar, a presséo tem
entdo de ser descarregada
gradualmente fazendo actuar a vélvula
de descarga manual. Deve ser usado
equipamento de protecgdo pessoal
apropriado.

PRECAUGAO: Nunca permita que a
maquina esteja parada com pressdo no
sistema.

PARAGEM DE EMERGENCIA

Refira—se ac diagrama da pégina
5.6

No caso da unidade ter de ser
parada por emergéncia, VIRE A
CHAVE LOCALIZADA NO PAINEL DE
INSTRUMENTOS ATE POSICAO ©
(DESLIGADO).

ARRANQUE DEPOIS DE UMA
PARAGEM DE EMERGENGIA

Se a unidade foi desligada devido a
um mau funcionamento da maquina,
entéo identifique e corrija a avaria antes
de tentar o re—arranque.

Se a unidade foi parada por razdes
de seguranga, entdo verifique que a
méquing pode ser operada em
seguranga antes de novo arranque.

. Girare la chiave dell'interruttore su
a (off).

NOQTA: Appena il motore si spegne, la
valvola automatica di scarico fard
uscire tutta la pressione dal sistema.

Se la valvola di scarico della
pressione non funziona, la pressione
deve essere fatta uscire lentamente
tramite la valvola di scarico pressione
manuale. Bisogna indossare indumenti
di protezione personale.

ATTENZIONE: Non permeflere afla
macchina di girare al minimo con ia
pressione nel sistermna.

ARRESTO D’EMERGENZA

Riferirsi al diagramma a pagina 5.6

Nel caso che Funitd debba essere
fermata in emergenza GIRARE LA
CHIAVE DELL'INTERRUTTORE
SULLA POSIZIONE 0 (OFF).

RIAVVIAMENTO DOPO
UN'EMERGENZA

Se P'unita & stata arrestata a causa di
un'angmalia, identificarla e correggere
il difetto prima di avviarla.

Se l'unitd & stata fermata perché
costituiva un pericolo alla sicurezza,
prima di riavviarla assicurarsi che
possa operare senza pericolo.

. Cologue el interruptor de arranque
en la posicion 0 (apagado).

NOTA: En cuanto se detenga el motor,
la valvula automatica dejard escapar
toda la presidn de! sistema.

Si no funcionase el desahogo
automatico de la presion, ésta debera
desahogarse gradualmente
accionando la wvalvula manual de
deshogo de la presion.  Debera
utilizarse equipo adecuado de
proteccién personal.

PRECAUCION: No permita nunca que
ia unidad funcfone al ralentl con presion
en el sistema.

PARADA DE EMERGENCIA

Refiérase al diagrama de la pégina
5.6

En el caso de que {a unidad tenga
que detenerse por alguna emergencia,
COLOQUE EL INTERRUPTOR DE
LLAVE QUE SE ENCUENTRA ENEL
PANEL DE INSTRUCCIONES EN LA
POSICION ¢ (APAGADO).

VUELTA A ARRANCAR DESPUES
DE UNA EMERGENCIA

Si la unidad ha sido desconectada
debido a un mal funcipnamiento de la
misma, identifique y corrija el problema
antes de intentar volver a arrancar el
motor.

Si la unidad ha sido desconectada
porque era causante de algin riesgo
contra la seguridad, asegurese de que
fa maquina puede volver a utilizarse sin
riesgos anles de volver a arrancarel
motor.
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Refer to the PRIOR TO STARTING
and STARTING THE UNIT instructions
earlier in this section before re—starting
the machine.

MONITORING DURING OPERATION

Should any of the safety shut-down
conditions occur, the unit will stop.
These are:

. Low engine oil pressure
. High air discharge temperature

. High engine oil temperature

Alternator not charging the electrical
system.

. Low engine fuel level.

CAUTION: To ensure an adequate flow
of oil to the compressor at low
temperature, never aliow the discharge
pressure to lalf below 3,5 bar.

DECOMMISSIONING

When the machine is 1o be
permanently ~ decommissioned  or
dismantled, it is important to ensure that
all hazard risks are either eliminated or
notifieq to the recipient of the machine.
In particular:—

. Do not destroy batteries or
components  containing  asbestos
without containing the materials safely.

. Do naot dispose of any pressure
vessel that is not clearly marked with ils
relevant data plate “information or
r?ndered unusable by drilling, cutting
etc.

Refira-se 4s secgbes ANTES DO
ARRANQUE e ARRANQUE DA
UNIDADE antes de arrancar com a
maquina.

VERIFICAGAO DURANTE A
OPEM&%

Se _ocorrer uma das seguintes
condigdes de seguranga a maquina
ra.
0:

Presséo baixa do éleo do motor
Alta temperatura do ar de descarga

Alta temperatura do dleo do motor

Alternador niio carrega o sistema
eléctrico.

Nivel de combustivel do motor
baixo.

PRECAUCAO: FPara assegurar, a
baixa temperatura, um fluxo de dleo
adequado para © COMPressor, NunNca
permila que a pressdo de descarga
desca além de 3,5 bar.

SAIDA DE SERVICO

Quando a maquina estiver para ser
permanentemente retirada de servi
ou desmantelada, €& importante
assegurar que todos os riscos sejam ou
eliminados ou A comunicados ao
receptor da méquina. Em especial:—

. Ndo destruir  baterias = ou
componentes que contenham amianto
sem isolar os materiais em seguranga.

. Ndo  dispor de _ quaisquer
reservatorios para pressdoc que nao
estejam claramente marcados com_a
sua placa de dados de identifica¢do
relevante ou  serem  entregues
inutilizados por furos ou cortes etc.

Riferirsi alle istruzioni iniziali in
questa sezione prima di riavviare l'unita
(avviamento e spegnimento).

CONTROLLI DURANTE IL
FUNZIONAMENTOQ

Qualora una qualsiasi delle
condizioni di spegnimento avvenga,
l'unita si arrestera.

Queste sono:

Bassa pressione olio motore
. Alta temperatura aria allo scarico

Alta temperatura olic motore

Lalternatore non carica if sistema
elettrico.

Livelto carburante motore basso.

ATTENZIONE: Per assicurar  un
sufficiente  flusso  d'olio  verso I
compressora a bassa temperalura, non
lasciare mai cha la pressions df scarico
si abbassi al di sotfo di 3,5 bar.

CESSAZIONE D'ESERCIZIO

Quando la macchina deve essere
messa fuori esercizio o smantellata, &
importante assicurarsi che tutti i rischi di
pericolo vengano o eliminati oppure
portati _all'atfenzione di chi ritira la
macchina. In particolare:

. Non smaltre le batteric o
componenti che contengong amianto
prima di averli racchiusi in un
contenitore con sicurezza.

Non buttare nessun contenitore a
ressione che non abbia un etichefta o
a relativa targhetta dati di informazione
oppure reso inutilizzabile forandolo,
tagliandolo ecc.

Refiérase a las instrucciones para
ANTES DE ARRANCAR y para el
ARRANQUE DE LA UNIDAD que se
encuentran en esta misma seccion
antes de wvolver a poner en
funcionamiento ja unidad.

SUPERVISION DURANTE EL
FUNCIONAMIENTO

En el caso de que se produjera
cualquiera de las siguientes tres
condiciones, la unidad se detendra. Las
condiciones son:

. Baja presion de aceite del motor
- Alta temperatura de descarga

Alta temperatura del aceite del
motor

El alternador no carga el circuito
eléctrico.

Bajo nivel de combustible del motor.

PRECAUCION: Para asegurar que
fluya suficiente aceite al compresor &
bajas temperaturas, nunca dejar que la
presion de descarga caiga a menos de
3.5 bar (aprox. 3,5 atm) (50 psi).

INACTIVACION DE LA MAQUINA

Cuando se haya de inactivar la
maquina de manera permanente o
desahuciarla, es  importantisimo
eliminar o notificar al destinatario de la
méguina toda posibilidad de crear
contaminacion o de accidentes. En
particular—

. No destruir baterias, ni_tampoco
piezas que contengan amianto, sin
juntar el material nocivo en envases
Sequros.

. No entregar ningun recipiente de
presién sin cercigrarse que tenga su
g!aca de caracteristicas bien legible, o

ien hacerlo inutilizable perfor ndolo,
cortandolo, etc.
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5 10 OPERATING INSTRUGOES ISTRUZIONI INSTRUCCIONES
= INSTRUCTIONS DE OPERACAO OPERATIVE DE OPERACION
P260D Do not allow lubricants or coolants to . N&io deitar lubrificantes ou liquidos .  Non lasciare che [ubrificanti o No se wvuelquen aceites ni
HP200 be released inta land surfaces or drains. de arrefecimento no solo ou em refrigeranti  vengano buttati  sulle anticongelante en el terreno ni en
esgotos. superfici del suolo o nelle fogne. alcantarilias.
. Do not dispose of a complete . N#o dispor da maquina completa . Non disporre di una macchina . No se entregue una maquina
machine  without documentation sem documentagfio relacionada como completa senza la documentazione completa sin manuales y demds
relating to instructions for its use, $eu uso. relativa alle istruzioni per l'uso. documentacion técnica para su
desmoniaje 0 empleo correcto.
Revision 00
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INGERSOLL-RAND.

USE ONLY GENUINE INGERSOLL-RAND PARTS

USE APENAS PECAS GENUINAS INGERSOLL-RAND

USARE SOLO RICAMBI GENUINI INGERSOLL-RAND

USE SOLAMENTE REPUESTOS GENUINOS INGERSOLL-RAND

Revision 01
07/94
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6 0 MAINTENANCE MANUTENGCAO MANUTENZIONE MANTENIMIENTO
]
P260D Initial Brakes Check and adjust brake linkage. Iniclaimente Travdes: Inspeccione e afine o sistema de articulagéo
HP200 /500mlles Check and adjust wheel brakes. o 4s 500 mil- travdes.
(850Km) has (850Km) Inspeccione e afine as travdes de roda.
Dally. Oil level. Check and refill as required. Diartamente. Nivel dleo. Verifique e ateste se necessério.
Radiator. Reter to the Engine Manufacturer's Manual. Radiador. Refira—se a0 Manual do Motor.
Air filter(s}. Clean the dust collector box{es). Filtros ar. Limpe o colector.
Fuel tank. Refill to prevent condensation. Reservatdrio gasdlao. Ateste para evitar condensagio.
Engine. Refer to the Engine Manufacturer's Manual. Motor. Refira—se ao Manual do Motor.
Emergency stop. Test the operation of the device. Paragam de Ensaie o funcionamento do dispoesitivo.
emergéncia.
Lubricator (if fitted)} Replenish oif. Lubrificador (se estiver Ateste de Gleo.
montado).
Weekly/ Safety shutdown Check the electrical connections. Semanal- Sistema paragem. Verifique as ligagbes
50 hours. system. mente/50
horas.
Engine. Refer to the Engine Manufacturer’'s Manual. Motor. Refira—se ao Manual do Motor.
Comprassor off filter. Replace after the first 50 hours from new. Fiitro &leo compressor. Substitua apds 50 primeiras horas de
funcionamento.
Monthly/150 Oil cooler. Check for the build up of foreign matter, Mensal- Arrefacedor dleo Verificar o aparecimento de matérias
hours. Clean if necessary by blowing out with air or mente/150 estranhas. Limpe se necessério soprando
pressure wash. horas. com ar ou lavagem. Sob presséo.
Compressor oil filter. Replace after the first 150 hours from new. Fiitro dleo compressor. Substitua apds 50 primeiras horas de
funcionamento.
Hosss. Inspect.Replace if damaged. Mangueiras. Verifique.Substitua se danificado.
Running gear Apply grease to the steering linkage grease Altura rodado. Lubrifique as barras e articulagbes.
points. (If applicable} (se for aplicavel).
3 months/ Safety shutdown Test the operation of the switches. Trimestral- Sistemna paragem. Teste funcionamento dos interruptores.
250 hours. system. mente/250
horas.
Safety valve. Operale the safety valve manually to verify Vdivuia de seguranga. Faga actuar manualmente a vélvula de
that the valve mechanism is functioning seguranga para se certificar de que o seu
correctly and that a smail amount of air is mecanismo esta a funcionar devidamente e
released. de que & descarregada uma pequena
quantidade de ar.
Brakes Check and adjust the brake linkage at 3000 Travies: Inspeccione e afine o sistema de articulagdo

Revision 03
03/97

miles (5000Km.) or three months (whichever

is the sooner) to compensate for any stretch
in the adjustable cables.

Check and adjust wheel brakes to
compensate for wear,

dos travdes as 3000 milhas (5000Km) ou aos
3 meses conforme © que ocarrer primeiro,
para compensar algum alongamento dos
cabos com afinagfo.Inspeccione e afine 08
travdes de roda para compensar 0 desgaste.




P260D Running Gear. Check the bolts securing the running gear to Altura rodado. Verifique os parafusos de fixagdo do rodado
HP200 the chassis and re—tighten where necessary ao chassi—Reaperte se necessario (ref. &
(Refer to the TORQUE SETTING TABLE in TABELA DE BINARIOS deste manual).
this manual). Reset the tab washer. Check Reajuste a aniltha de freio Verifique e ajuste
and adjust the brakes and brake cables. 0s travdes e o cabo. Ajuste e lubrifique os
Adjust and grease the linkages.Check towing tirantes.Inspeccione os parafusos do olhal de
eye bolts under bellows cover. {If applicable) reboque por baixo do fole. (se for aplicavel}
3,6,30 Engine. Refer to the Engine Manufacturer's Manual. 3,6,30 Motor. Refira—se ao Manual do Motor.
months / Meses/
250, 500, 250,500,2500
2500 hours. horas.
6 months/ Compressor oil filter. Replace. & meses/500 Filtro &leo comprassor. Substitua.
500 hours. horas.
Compressor oil, Reptace. Olao compressor. Substitua.
Hoses. Inspect. Mangueiras. Verifique.
Scavenge line. Clean if necessary. Dreno separador. Limpe se necessario.
Fan drive bell(s). Replace. Correia ventoinha . Substitua.
Pressure system. Inspect all components for damage, Sistema de prassdo. Ingpeccione todos 0s componentes para ver
deterioration or leaks. Replace as necessary. se apresentam danos, deterioragio ou fugas.
Substitua—os conforme for necessario.
Whee! bearings. Pack with grease. Rolamentos das rodas. Encha com massa,
1 year/1000 Air filter elerments. Replace. 1 ano/1000 Filtros ar. Substitua.
hours. horas.
Engine breather. Clean the element. Respiradores do motor. Limpe 0 elemento.
Safety shutdown Test the operation of the switches. Sistema paragem. Verifique funcionamento interruptores.
system.
Compressor oil, Replace. Olgo do comprassor. Substitua.
Prassure gauge Remove from the machine and check the Mandmetro de Retire da maquina e verifique a calibragem.
calibration. Replace if necessary. prassgo. Substitua se necessario.
Pressure reguiator Check that the regulator functions correctly. Regulador de pressdo. Verifique se a regulador funciona
correctamente.
Running gear Remove trailing arms, and clean and grease Rodado. Desmonte ¢s bragos de torgéo e limpe e
bushes. lubrifique todos os casquilhos com massa.
Revision 03
05/97
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6 2 MAINTENANCE MANUTENCAO MANUTENZIONE MANTENIMIENTO
n
P260D
HP200 1 year1000 Separator tank Fully inspect all external surfaces, welds and 1 ano/1000 Tanque separador. Inspeccione completamente todas as
hours or as fittings. Report any excessive corrosion, horas ou superficies externas, soldaduras e
defined by mechanical or impact damage, leakage or conforme acesstrios. Comunique qualguer corrosao
local or other deterioration.. esteja excessiva, dano mecénico ou de impacto,
national definkio na fugas ou outras deterioragdes.
legisiation. leglslagtio
local ou
naclonal.
2 years/2000 Safety valve Remove from the machine and check for 2 ano/2000 Vdlvula de seguranga. Retire—a da maquina e verifique a sua
hours. correct operating pressure. Adjust as horas. pressio de funcionamento correcta. Afine
necessary. conforme for necessario.
4 yearg/4000 Hoses. Replace. 4 ano/a000 Tubos flextveis. Substitua,
hours. horas.
6 years/6000 Separator tank Remove the cover plate and any necessary 6 anos/6000 Tanque separador. Retire a tampa e quaisque acessorios que
hours or as fittings. Clean the interior thoraughly and horas cu seja necessdério. Lipe muito bem o interior e
deofined by inspect all internal surfaces and welds. conforme inspeccione as superficies internas e
local or esteja soldaduras.
nationsl definido na
legisiation. legislaciio
local ou
naclonal.
As required. Separator element. Replace it damaged. Quando Saparador. Substitua se danificado.
necessarlo.
Battery. Clean and grease terminals. Bateria . Limpe e lubrifique os terminais.
Fuel filtar water Refer to the Engina Manufacturer's Manual. Retentor de agua. Refira—se ao Manual do Motor.
separafor.
Revision 02

03/97




P260D Inlzlaimente Frani: Controllare e regolare la tiranteria dei freni. Iniclalmente Frenos: Inspeccionar y ajustar las articulaciones de
HP200 ed a 500 Controllare e regolare i freni delle ruote, ¥y a 500 los frenos.
miglia (850 miltas (850 Inspeccionar y ajustar los frenos de las
Km.) km) ruedas.
Giornal- Livelto olio. Controllare e rabboccare se necessario. Diario. Nivel de aceite. Revise y rellene segan sea necesario.
mente.
Radiatora. Riferirsi al Manuale Costrultore Motore. Radiador. Refiérase al Manual del Fabricante def Mator.
Filtri aria. Pulire 1a coppa raccogli polvere. Filtros do aire. Limpie la carcasa del colector de polvo.
Serbatoio carburante. Rabboccare per prevenire fa condensa. Tanque da Reliene para evitar la condensacion.
combustible.
Motore. Riferirsi al Manuale Costrutiore Motore. Moator. Refiérase al Manual del Fabricante del Motor.
Arrasto d’ermergenza. Controllare il funzionamento del dispositivo. Parada de Emergencia Probar ef dispositivo.
Lubrificatore (se rabboccare T'olio Lubricador (si se ha Rellenario de aceite.
presenta} monmtado).
Settimanaim Impianto d'arresto di Controllare Vimpianto elettrico Semanal/ interruptores Verificar las conexiones eléctricas
ente/50 ore. sicurezza. 50 horas. protectores de parada.
Motore. Riferirsi al Manuale Costruttore Motore. Motor. Refiérase al Manual del Fabricante del Motor.
Filtro olio compressore. Sostituirle dopo le prime 50 ore. Filtro de acsite de! Céambielo después de 50 horas de uso.
compresor.
Menslimente Radiatorae olio Controllare per I'accumulo di materiale Mensual/ Enfriador de aceite. Compruebe la acumulacién de suciedad.
H50 ore. estraneo. Pulire se necessario con aria o 150 horas. Limpielo si fuera necesario con aire o agua a
acqua in pressione. presin.
Filtro olio comprassore. Sostiluire dopo le prime 150 ore da nuovo. Filtro de aceite del Céambielo después de 50 horas de uso.
COMPresor.
Tubi flessibili. Controllare.Soslituire se danneggiato. Mangueras. Reviselas.Cambielo si esta dafiado.
Assale, pneumatidi, Ingrassare i collegamenti dello sterzo Lanza de arrastre. Engrasar la articulacién de la direccion.
freni.
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P260D 3 mesl/ impiamto arresto di Controllare il funzionamento. Trimestral/ Sistema de parada de Compruebe el funcionamiento de los
HP200 250 ore. sicurezza. 250 horas. seguridad. interruptores.

Valvola di sicurezza. Azionare a mano la valvola di sicurezza per Vdlvula de Seguridad. Accionar manualmente la véitvula de
verificare che il suo meccanismo funzioni seguridad para verificar que es correcto el
corretiamente e che un piccola quantita d'aria funcionamiento del mecanismo de la vélvula
venga liberata. y que se libera una pequeda canlidad de aire.

Assale, pneumatici, Controflare i bulloni che assicurano l'assale Lanza dg arrastre. Compruebe los pernos que aseguran los

freni. allo chassis. Ristringere se necessario acoplamientos de la lanza de arrastre al
(riferirsi alla tavola coppia serraggio di questo chasis. Vuelva a apretarlos si fuera
manuale). Ripristinare ia rondella a linguetta. necesario. (Refiérase a la TABLA DE PARES
Controllare i freni e i cavi dei freni, regolare e DEAPRIETE de este manual). Compruebe y
ingrassare le connessioni. ajuste los frenos y los cables del mismo.

Ajuste y engrase las conexiones. Reasegurar
la arandela de oreja.
3,6,30 mesl/ Motore. Riferirsi al Manuale Costruttore Motore. 3,6,30 Motor. Refiérase al Manual del Fabricante del Motor.
250,500,2500 meses / 250,
ore. 500, 2500
horas.
6 mesl/ Filtra olio comprassore. Sostituire. 6 meses/ Filtro de aceite def Cambielo.
500 ore. 500 horas. comprasor.

Ofio compressore. Sostituire. Aceite def compresor. Cémbiela.

Tubi flassibifi. Caontrollare. Mangueras. Reviselas.

Linea di recupero. Pulire se necessario. Lfnea de barrido. Limpiela si fuera necesario.

Cinghia ventola. Sostituire. Correa del ventilador. Cambiela.

Sistema di pressiona. Controllare che tutti i componenti siano privi Circuito de Presitn Inspeccionar todas las piezas para ver si
di danni, deterioramenti ¢ perdite. Sostituire estan dafiados o deteriorados o permiten
se necessario. fugas. Recambiar como sea necesario.

Cuscinetti motore. Riempire con grasso. Cojinates de las ruedas Rellénelos de grasa.
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P260D 1 anno/1000 Fiftri aria. Sostituire. 1 afio/ Elementos del filtro de Cambielos.
HP200 ore. 1000 horas. aire.
Sfiato motore. Pulire I'elemento. Respiradero de! motor. Limpielo.
impianto arresto di Controllare il funzionamento. Sistema de parada de Compruebe el funcionamiento de los
sicurezza. seguridad. interruptores.
Olio compressore. Sostituire. Aceite del compresor. Céambielo.
Manometro. Toglierlo dalla macchina e controllarne la Mandmetro Sacarlo de la maquina y comprobar su
taratura. Sostituire se necessario. calibracién. Recambiarlo si es necesario,
Regolatore di Controllare che questo funzioni Regulador de la Comprobar que el regulador funciona
pressione. correttamente. presion. correctamente.
1 anno/1000 Serbatoio di Esaminare completamente tutte le superfici 1 afios/ 1000 Tangue Separador Inspeccionar bien todas las superficies
ore oppure separazione. esterne, saldature e fissaggi. Riferire horas o externas, soldaduras y accesorios. Informar
come eventuale eccessiva corrosione, danni segun lo acerca de cualquier corrosibn excesiva,
definito la meccanici o di urto, perdite o altre determine la dafios mecanicos o por impacto, fugas u
normative deteriorazioni. legislacion otros deterioros.
focallo localo
nazionall. naclonal
2 anno/2000 Valvola di sicurezza. Toglierla dalla macchina e controllarne la 2 afo/ Vahvula de Seguridad Sacarla de la maquina y comprebar si se
ore, corretta pressione d’esercizio. Regolare come 2000 horas. acciona a fa presion correcta. Ajustaria como
richiesto. sea necesario.
4 anno/4000 Flessibifi. Saostituire. 4 aflo/ Mangueras Recambiarlas
ore. 4000 horas.
6 annl/6000 Serbatoio di Togliere la piastra di coperchio ed eventuali 6 aflos/6000 Tanque Separador Quitar la chapa de tapa y cualesquiera
ora oppure separazione. dispostivi di fissaggio. Pulire accuratamente horas o accesorios necesarios. Limpiar bien el interior
come linterno ed esaminare tutte le superfici segun lo e inspeccionar todas las superficies internas
definlto la interne ¢ le saldature. determine la y las soldaduras.
normative legisiacion
locall o localo
nazlonali. nacional
Se Elemnento separatore. Sostituire se danneggiato. Segun sea Elemento separador. Céambielo si esta dafado.
necessarlo. necesarlo,
Batteria. Pulire e ingrassare i poli. Bateria. Limpie y engrase los bornes.
Separatore acqua. Riferirsi al Manuale Cosiruttore Motore. Depdsito da agua. Refiérase al Manual del Fabricante del Motor.
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ROUTINE MAINTENANCE

This section refers to the various
components which require periodic
maintenance and replacement.

The SERVICEMAINTENANCE
CHART indicates the  various
components’ descriptions and the
intervals when maintenance has to take
place. Oil capacities, etc., can be found
in the GENERAL INFORMATION
section of this manual.

For any specification or specific
requirement on service or preventative
maintenance for the engine, refer to the
Engine Manufacturer's Manual,

Compressed air can be dangerous if
incorrectly handled. Before doing any
work on the unit, ensure that all
pressure is vented from the system and
that the machine cannot be started
accidentally.

If the automatic blowdown fails to
operate, then pressure must be
graduaily relieved by operating the
manual blowdown valve. Suitable
ersonal protective equipment shoutd
e worn.

Ensure that maintenance personnel
are adequately trained, competent and
have read the Maintenance Manuals.

CONSERVAGAO DE ROTINA

Esta secglo refere—se a varios
componentes que necessitam
manutengio periddica e substituigdo,

QO PLANC DE SERVICO / CON
SERVAGAQ descreve os vérios
componentes e intervalos em que a
manutencio deve ser efectuada. As
quantidades de dleo, etc. podem ser
obtidas na INFORMACAO GERAL
deste manual.

Para qualquer caracteristica ou
necessidade especifica de servigo ou
conservagdo preventiva do motor
refira—se ao Manual do Motor.

O ar comprimido pode ser perigoso
se utilizado incorrectamente, Antes de
realizar qualquer intervengdo na
unidade, assegure—se que toda a
presséo é libertada do sistema e que a
maguina ndo pode ser posta em
funcionamento acidentalmente.

Se a valwla de descarga
automatica ndo actuar, a pressio tem
entéo de ser descarregada
gradualmente fazendo actuar a valvula
de descarga manual. Deve ser usado
equipamento de proteccdo pessoal
apropriado.

Assegure-se de que o pessoal de
manutengdo esta devidamente
treinado, & competente e estudou os
Manuais de Manutengo.

MANUTENZIONE

Questa sezione fa riferimento ai vari
componenti che richiedono
manutenzioni e sostituzioni periodiche.

Nella. TABELLA INTERVENTI /
MANUTENZIONE sono indicati la
descrizione dei vari componenti e gli
intervalli di manutenzione. Per quanto
congcerne le capacitd dei diversi
serbatoi, olio etc. possono essere
rilevate neila sezione INFORMAZION]
GENERALI di questo manuale,

Per ogni specifica richiesta o
chiarimento sulla manutenzione e l'uso,
riferirsi al Manuale Costruttore Molore.

Laria compressa pud essere
pericolosa se usata incorrettamente.
Prima di fare qualsiasi lavoro sull'unita,
assicurarsi che non ci sia pressione nel
sistema e che la macchina non parla
accidentalmente.

Se Ja valvola di scarico della
pressione non funziona, la pressione
deve essere fatta uscire lentamente
tramite la valvola di scarico pressione
manuale, Bisogna indossare indumenti
di protezione personale.

Assicurarsi che tutto il personale
addetto alla manutenzione sia
adeguatamente addestrato,
competente ed abbia letto i Manuali di
Manutenzione,

MANTENIMIENTO DE RUTINA

Esta seccion se refiere a los
companentes que requieren un
mantenimiento y sustitucion periédica.

La TABLA DE SERVICIO /
MANTENIMIENTO indica la
descripcion de los componentes y los
intervalos en que el mantenimiento
liene que realizarse. La capacidad de
los distintos tanques o depdsitos, etc
puede encontrarse en la seccion
INFORIMACION GENERAL de este
manual.

Refidrase al Manual def Fabricante
del Motor para mayor informacion
sobre cualquier especificacion o
requisito  especifico de servicio o
mantenimiento preventivo para el
motor.

El aire comprimido puede ser
peligroso si no se utiliza correctamente.
Antes de realizar ningun tipo de trabajo
en la unidad, asegurese de que se ha
liberado toda la presion del sistema y
que la maquina no puede arrancar
accidentalmente.

Si no funcionase el desahogo
automético de la presién, ésta deberd
desahogarse gradualmente
accionando la vélvula manual de
deshogo de la presion.  Debera
utitizarse equipo  adecuado de
proteccidn personal.

Asegurese de que el personal de
mantenimiento  esta  debidamente
entrenado y que ha leido los Manuales
de Mantenimiento.
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Prior to  attemptin any
maintenance work, ensure that:-

. all air pressure is fully discharged
and isolated from the system. If the
automatic blowdown valve is used for
this purpose, then allow enough time for
it to complete the operation.

. the machine cannot be started
accidently or otherwise, by posting
warning signs and/or fitting appropriate
anti—start devices.

all residual electrical power sources
{mains and battery) are isolated.

Prior to opening or removing
panels or covers to work inside a
machine, ensure that:-

anyone entering the machine is
aware of the reduced level of protection
and the additional hazards, including
hot surfaces and intermittently moving
pams.

the machine cannot be started
accidently or otherwise, by posting
warning signs and/or fitting appropriate
anti-start devices.

Antes de

trabalho de
assegure-se de que:-
. todo o ar sob presséo foi totalmente
descarregadeo e cortado do sistema. Se
a valvula automdtica de despejo for
usada para este proposito, entdo dé
tempo suficiente para que a operagéo
se complete.

Iniclar qualquer
manutencfo,

. @ maquina ndo pode de nenhuma
forma ou acidentalmente ser posta em
funcionamento. Cologue sinais de
aviso efou monte dispositivos
apropriados anti-arranque.

todas as fontes de energia eléctrica
residual (rede e baterias) estdo
cortadas.

Antes de remover painels ou
tampas para trabathar no interiorda
maquina, assegure-se do
seguinte:-

de que quem entra na maquina esta
avisado do nivel de protecgfo reduzido
e do aumento de risco, incluindo
superficies quentes e pegas maveis.

de que a maquina ndc pode
acidentalmente ou de outra maneira ser
posta a trabalhar, colocando sinais de
aviso efou montando dispositivos
apropriados de anti-arranque.

Prima di Inizlare qualsias! lavoro
dl manutenzione, asslcurars! che:

. tuta laria compressa  sia
completamente scaricata e isolata dal
sistema. Se per questo scopo, viene
utilizzata la valvola automatica di
scarico per questo scopo, lasciare |l
tempo  sufficiente  per completare
I'operazione.

la macchina non possa essere
avviata accidentalmente o in un altro
modo, affiggendo apposite avvisi di
avvertimenlo efo montando appositi
dispositivi antiavviamento.

tutte le fonti di energia elettrica
residua (rete o batteria) siano staccate.

Prima dl rimuovere pannelll o
cofanature per lavorare allInterno
della macchina, assicurars| che:

chiungue tocchi !a macchina sia
conscio del livello ridotto di protezione
e dei maggiori pericoli, compreso
superfici scottanti ¢ parti in movimento.

la macchina non possa essere
awviata accidentalmente o in altro modeo
affiggendo  apposite  avvisi  di
avvertimento efo montando appositi
dispositivi antiavwiamento.

Antes de empezar cuakjuler tarea
de mantenimiento, cerclérese de:-

que se alivie toda la presion de aire

y se aisle de presiones el sistema. Si

ﬁara ello se usa el purgador automatico,

ay que darle tiempo suficiente para
efectuar el alivio total.

que no puedan arrancar ta maquina
sin querer ni queriendo; pénganse
letreros de prevencion y/o coldquense
dispositivos que  apropiadamente
impidan arrancar.

que se desconecten o aislen las
fuentes de electricidad (bateria y tomas
de energia eléctrica).

Antes de abrir o qultar tapas o
cublerias para metor manos en la
maquina, cerciorese de:-

que gquienes pongan manos en la
maquina sepan que estan ahora mas
expuesto a tales riesgos como de tocar
superficies calientes y movimientos
intermitentes de mecanismos.

que no puedan arrancar la maguina
sin querer ni queriendo; ponganse
letreros de prevencion y/o coldquense
dispositivos que  apropiadamente
impidan arrancar.
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Prior 1o attempting any
maintenance work on a running
machine, ensure that:-

the work carried out is limited to only
those tasks which require the machine
to run.

the wark carried out with safety
protection devices disabled or removed
is limited to only those tasks which
require the machine to be running with
safety protection devices disabled or
removed.

all hazards present are known (e.g.
pressurised components, electrically
live components, removed panels,
covers  and guards, extreme
lemperatures, inflow and outflow of air,
intermittently moving parts, safety valve
discharge ete.).

appropriate personal protective
equipment is worn,
loose clothing, jewellery, long hair

etc. is made safe.

warning signs indicating that
Maintenance Work is in Progress are
posted in a position that can be clearly
seen.

Upon completion of maintenance
tasks and prior to returning the
machine Into service, ensure that:-

the machine is suitably tested.

all guards and safely protection
devices are refitted.

all panels are replaced, canopy and
doors closed.

hazardous materials are effectively
contained and disposed of.

Ames de tentar executar
qualkuer trabalho numa miquina em
funcionamento, assegure-se do
seguinte:-

o trabalho executado esté limitado a
tarefas que requerem que a maguina
trabalhe.

o trabalho executado com o3
dispositivos de protecgde de seguranga
anulados ou retirados estd limitado a
tarefas que requerem que a maquina
trabalhe com tais dispositivos de
sequranga anulados o removidos.

Todos 0s riscos presentes s&o0
conhecidos (p.e. componentes soh
pressdo, componentes com corrente,
paineis removidos, tampas e guardas,
temperaturas  altas, admissio e
exaustdo de ar, pegas com movimento
intermitente, descarga de vélvula de
seguranga etc.).

de que é usado o equipamento de
protecgdn adequado.

de que sdo evitadas roupas
folgadas, joias, cabelos compridos etc.

de que sdo usados sinais de aviso
em sitios claramente visiveis indicando
que se esta a proceder a Trabalhos de
Manutengdo.

Depols de terminadas as tavefas
de manutengio e antes de se voltar
a por 8 miaquina em funclonamento,
assegure-se do seguinte:-

de que a maquina foi devidamente
ensaiada.

de que
dispositivos  de
montados.

de que todos 0s paineis estdo no
lugar, e a cobertura e portas estdo
fechadas.

de que se dispos apropriadamente
de todos os produtos perigosos.

todas as quardas e
protecgdo  estéo

Prima dl Inizlare qualslasl lavoro
di manutenzione su di una macchina
In funzione, assicurarsl che:

il lavoro eseguito sia limitato ad
interventi per i quali & necessario che la
macchina sia in funzione.

il lavoro esequito con dispositivi di
protezione di sicurezza disahilitati o
rimossi sia limitato soltanto a quegli
interventi che richiedono che la
macchina funzioni con detti dispositivi
di protezione disabilitati o rimossi.

tutti i pericoli presenti siano
conosciuti (es. componenti
pressurizzati, componenti sotto
tensione elettrica, pannelli rimossi,
cofanature e protezioni, estreme
temperature, influsso e soffiata d'aria,
parti a mozione intermittente, scarico di
valvole di sicurezza ecc.).

attrezzatura adatta di sicurezza
venga indossata.
indumenti sciolti, gioielleria, capell

lunghi ece. vengano resi innocui.

avvisi che indichino che & in corso ff
Servizio di Manutenzione vengano
affissi in una posizione chiaramente
visibile,

Al completamento deil'intervento
dl manutenzione e prima dl rimettere
la macchina in eserclzio, assicurars!
che:
. la macchina sia stata
opportunamente coltaudata.

tutte i dispositivi di protezione siano
stati rimessi a posto.

tutti i pannelli siano stati rimontati,
cappottatura e sportelli chiusi,

materiali pericolosi siano stati messi
in contenitori e smaititi.

Antes de empezar alguna
operacién de mantenimlento en una
maquina que estda en marcha,
cerciorese de:-

Que sélo se hagan operaciones
para las que sea necesario tener la
maquina en marcha,

Que, si se harin operaciones para
las que se quitardn © suprimiran
dispositivos de proteccidn, sélo sean
operaciones para las que sea
necesario tener la maquina en marcha
con dispositivos de  seguridad
suprimidos o quitados.

Que estén conscientes de todos los
peligros (p. ¢j. dispositivos con presién,
piezas eléctricas con  corriente,
guardas, tapas y cubiertas quitadas,
temperaturas extremas, aspiracion y
descarga de aire, piezas en movimiento
intermitente, descarga por la vélvula de
seguridad, etc.).

Que se use ropa y equipo de
proteccion personal.

Que se quiten o atajen pulseras,
ropa suelta, cadenitas, elc. y se recoian
el cabello si lo tienen largo.

Que se pongan letreros de
prevencién {p. ei. Mdquina
Repardndose) donde sean bien
visibles.

Al terminar tareas de
mantenimiento y antes de ponerse la
maquina oira vez a {irabajar,
cerclorese da:-.

Probar apropiadamente la maguina.

. Colocar de wvuelta todos los
dispositivos de proteccién y las
guardas.
Colocar todas las tapas y cerrar &l
" capot y las compuertas.

Recoger y retirar los materiales
nocivos cualesquiera.
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P260D
HP200 PROTECTIVE SHUTDOWN SYSTEM SISTEMA DE PARAGEM DE SISTEMA DI ARRESTO DI SISTEMA DE PARADA
PROTEGGAO PROTEZIONE AUTOMATICA DE SEGURIDAD
Comprises: Compreende: Comprende; Incluye:
. Low engine oil pressure switch . Interruptor da press@o do dleodo .  Interruttore bassa pressione olio Baja presion de aceite del motor
motor motore
. High discharge air temperature . Interruptor de temperatura do arde . Interruttore alta temperatura aria . Alla temperatura de descarga.
switch descarga allo scarico
High engine oil temperature switch .  Interruptor de temperatura do éleo . Interruttore alta temperatura alio Alta temperatura del aceite del
do motor motore motor
Alternator drive belt failure circuit. Circuito de avaria da correia do Circuito guasto cinghia di Circuito sensor de falla de la correa
alternador. trasmissione alternatore. del alternador.
« Low fuel level switch. Interruptor de nivel baixo de Interruttore basso livello carburante. Relé de bajo nivel de combustible.
combustivel.
Low engine ofl pressure swich Interruptor da pressao do éleo do Interruttore bassa pressione ollo Baja presion de acelte del motor
motor motore
Al three month intervals, test the Trimestralmente, ensaie ¢ circuito Qgni tre mesi, controllare il circuito También a intervalos trimestrales,
engine oil pressure switch circuit as do interruptor de pressio do Gleo do  deilinterruttore pressicne olio motore probar el circuito del interruptor de
follows: motor da ferma seguinte: come segue: presion de aceite del motor como sigue:
. Start the machine. . Ponha a miqguina em . Awviare l'unita, Arranque la maguina.
Connect a wire between the switch funcionamento. . Connettere un filo tra il terminale Conecte un cabie entre la terminal
terminal and a suitable earth point, . Ligue um condutor entre © terminal dell'interruttore e un punto adatto di del interruptor y un punto con
the machine should shutdown. do interruptor e um ponto terra, L'unitd dovrebbe spegnersi. conexion a tierra apropiado. La
conveniente de terra — a unidade unidad debera detenerse.
deve parar.
NOTE: Do not press the load button. NOTA: Nio carregue no botdo de NOTA: Non premere il pulsante di MNOTA: No pulsar el boton de carga.
carga. carico.
At twelve month intervals, test the A cada doze meses de intervaio, Ad intervalle annuale, controliare A intervalos anuales, compruebe el
engine oil pressure switch as follows:  leste o interruptor de pressdo do dleo linterruttore pressione olio motore interruptor de la presion del aceite del
do motor como segue: come segue; motor como sigue —
Remove the switch from the . Remova o interruptor da unidade. . Rimuovere l'interruttore dall’'unita. Extraiga el interruptor de la
machine. maquina.
Connect it to an independent low . Ligue—o a uma fonte independente . Connetterio ad una indipendente . Conéctelo a una fuente de presién
pressure supply (either air or oil). de pressdo (de ar ou 6leo), fonte di bassa pressione (sia aria baja independiente (bien de aceite
che olio). o0 de aire).
The switch should operate at 1,0 bar. . O interruptor deverd operara 1,0 . Linterruttore deve operare a 1,0 bar. . El interruptor debe funcionar a 1,0
Repiace the switch. bar. Substitua o interruptor. Sostituire il termostato. bar. Sustituir el interruptor.
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P260D

HP200 Temporalure switch{es)
At three month intervals, test the
temperature switch circuit(s) as follows:
. Start the machine.
Disconnect each switch in turn, the

machine should shutdown.

. Re-connect the switch.
NOTE: Do not press the load button.

High discharge alr temperature

switch

At twelve month intervals, test the air
discharge temperature switch by
removing it from the machine and
immersing in a bath of heated cil. The
switch should operate at

Replace the switch.

High oll temperature swiich

At twelve month intervals, test the oil
temperature switch by removing it from
the machine and immersing in a bath of
heated oil. The swilch should operate at
130°C. Replace the switch.

Revision 01
07/94

interruptor(es) de temperatura

Trimestralmente, ensaie  0(s)
circuito{s) do(s) interruptores de
temperatura como segue :

. Ponha a maquina em
funcionamento.
Desligue cada um dos interruptores
— a unidade deve parar.

Ligue novamente os interruplores.

NOTA: Nao carregue no botdoc de
carga.

Imerruptor de temperatura do ar de
descarga

Com intervalos de doze meses,
teste o interruptor de temperatura do ar
de descarga removendo~c da maguina
e imergindo—o num recipiente com éleo
aquecido. O interruptor devera operar a
120°C. Substitua o interruptor.

Interruptor de temperatura do Sleo

Com intervalos de doze meses,
teste o interruptor de temperatura do
dleo removendo—o da maquina e
imergindo—o num recipiente com dleo
aguecido. Q interruptor devera operar a
130°C. Substitua o interruptor,

interrutiore(]) temperatura

Qgni tre mesi, controllare il
circuitofi  dell/degli  interruttore/
temperatura come segue.

Avviare I'unita.

. Disconnettere gli interruttori a turno,
l'unita deve spegnersi.

Riconnettere gii interruttori.

NOTA: Non premere il pulsante di
carico.

Interruttore alta temperatura aria allo
scarico

Ogni 12 mesi, controflare il
termostato aria rimuovendolo dalla
sede e immergendolo in un bagno d'olic
riscaldato. 1l termostato dovrebbe
intervenire a 120°C. Sostituire |l
termostato.

Interruttore lta temperatura olio

Ogni 12 mesi, controllare il
termostato temperatura olio
rimuovendolo dalla sede e
immergendolo in un bagno d'olio
riscaldato. | termostato dovrebbe
intervenire a 130°C. Sostituire il
termostato,

Interruptores de temperatura

A intervalos trimestrales,
compruebe el circuito del (de los)
interruptor{es) de temperatura como
sigue:

. Arranque la maguina.

. Desconecte cada interruptor por
turnos (la unidad debe pararse).

. Vuelva a conectar el interruptor.

NOTA: No pulsar &l botén de carga.

Alla temperatura de descarga.

A intervalos anuales, compruebe el
interruptor de temperatura de descarga
de aire, quitandolo de la maquina y
sumergiendolo en aceite caliente. El
interruptor debe funcionar a 120°C.
Sustituir el interruptor.

ARla temperatura del acolie

A intervalos anuales, compruebe el
interruptor de temperatura de aceite,
quitandolo de la maquina vy
sumergiendolo en aceite caliente. El
interruptor debe funcionar a 130°C.
Sustituir el interruptor.
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% Alternator drive beft fallure circult.  Circulto de avarla da correla do Circulto guasto cinghla di Clrculto sensor de falla de la correa
alternador. trasmisslone alternatore. del alternador.

At twelve month intervals test the Semestralmente ensaie 0 circuito Ogni dodici mesi controllare il Anualmente compruebe el circuito
alternator drive belt failure circuit as de avaria da correia do alternador como  circuito guasto cinghia di trasmissione  de averia de la correa del alternator
follows: se seqgue: alternatore nel modo seguente: como sigue:

. Remove the drive belt from the Retire a correia da maquina.. . Togliere fa cinghia di trasmissione . Quite la correa de la maquina.
machine, - Rode a chave para a posigio 1. A dalla macchina. . Gire el interruptor de llave

. Turn the key switch to position 7, the tampada de carga do alternador Girare la chiave verso la posizione 7 colocéndolo en la posicion 1. Se
alternator charge light will acende. la spia dell’alternatore si illuminera. iluminar4 la luz del alternador.
illuminate. - Rode a chave para a posigdo 3 Ruotare la chiave sulla posizione 3 Coloque la llave en la posicion 3

(posigéo de arranque do motor). (posizione avviamento motore}. {posicion de arranque del motor).

. Turn the key switch to position 3 A méquina deve parar quando a La macchina dovrebbe spegnersi La méaquina debe pararse cuando se

{engine start position). chave volta para a posigio 1. quando la chiave d’accensione gire la llave de contacto a la posicion
viene girata alla posizione 1. 1.

. The machine should shutdown
when the key switch is returned to
pasition 7.

Low engine fuel lovel awich. Imerruptor de nivel balxo de Interruttore basso livello carburante Relé de bajo nivel de combustible

combustivel do motor. motore. del motor.

At three month intervals, test the low Trimestralmente ensaie o circuito de Oagni tre mesi, controllare il circuito Cada tres meses, probar el circuito
engine fuel level switch circuit as nivel baixo de combustivel do motor dellinterruttore basso livello carburante  det interruptor  de bajo nivel de
follows: como segue: motare nel modo seguente: combustible, procediendo asi:

Start the machine. Arranque a magquina. Avviare la macchina. Arrancar la maquina.

Disconnect the switch, the machine Desligue o interruptor, a maquina Staccare |'interruttore, la macehina Desconectar el relé. E! motor

should shutdown. deve parar. dovrebbe spegnersi. debera parar por ello,

Re—connect the switch, Volte a ligar o interruptor. Collegare di nuovo l'interruttore. Reconectar el relé.

At twelve month intervals, test the Anualmente, ensaie o interruptor de QOgni dodici mesi, controltare Cada doce meses, probar el relé de
low engine fuel level switch by removing nivel baixo de combustivel do motor Iinterruttore basso livello carburante  bajo nivel de combustible sacandolo y
and operating the float manually. retrando e operando a bdia motore togliendolo ed azionando il accionando el flotador manualmente.

manualmente. galleggiante a mano.
CAUTION: Never ramove or raplace PRECAUCAQ: Nunca remova ou ATTENZIONE: Non rimuovere in PRECAUCION: Nunca extraiga o
switches when the machine is running.  substitua 0s interruptores quando & nessun caso o sostituire interruttori cambie los interruptores cuando la
médquina estd e funcionamento. quando la macchina é operante. méaquina esté en funcionamiento.
SCAVENGE LINE LINHA DE DRENO LINEA RECUPERO LINEA DE BARRIDO

The scavenge line runs from the A linha de dreno vai desde o tubo de La linea di recupero passa La linea de barrido va desde el tubo
combined orifice/drop lebe in the quedalorificio no reservatoric de dallinsieme dell'orifizio/tubo di caduta orificio combinado en el calderin
separator tank, to the orifice fitting separagfio, até ao orificic de ligagio nel serbatcio separatore, all'orifizio separador, al anclaje del orificio en la

Revision 01 located in the airend. localizado do lado do "airend”. posto sul compressore. unidad compresora.
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It is good preventative maintenance
to check that the scavenge line and tube
are clear of any obstruction each time
the compressor lubricant is changed as
any blockage will result in cil carryover
into the discharge air.

COMPRESSOR OIL FILTER

Refer to the MAINTENANCE
CHART in this section for the
recommencded servicing intervals.

Removal

WARNING: Do not remove the
filter(s) without first making sure that
the machine Is stopped and the
system has been completely
relleved of all alr pressure. (Refer to
STOPPING THE UNIT in the
OPERATING INSTRUCTIONS section
of this manual}.

Clean the exterior of the filter
housing and remove the spin—on
element by tuming it in a
counter—clockwise direction.

Inspection
Examine the filter elermnent,

CAUTION: if there is any indication of
the formation of vamishes, shellacs or
lacquers on the filter element, it is a
warning that the compressor fubricating
and cooling oil has deteriorated and that
it should be changed immediately.
Refar to LUBRICATION later in this
saction.

Constitui boa prética de
conservagao, sempre que o lubrificante
do compressor é mudado, verificar que
a conduta de dreno e o tubo estio

isentos de qualguer obstrugfo, pois
qualquer entupimento resulta no
arrastamento  de oOleo pelo ar
comprimido.
FILTRO DE OLEO Do
COMPRESSOR

Refira—se  ao PLANO DE
CONSERVAGAQ nesta secgdo para 03
intervalos recomendados de
intervengao.
Remocgao
ADVERTENCIA: N#io remova o

filro(s) sem primeiramente se
assegurar que a maquina esta
completamente parada e que o
sisterna fol Intelramente allvlado da
pressio de ar. (Relerirse &
PARAGEM DA UNIDADE nas
INSTRUGOES DE OPERAGAQ deste
manual).

Limpe o exterior do filtro e remova o
elemento ciclone rodando—o no sentido
anti-horério.

inspecgio
Examine o elemento do filtro,

PRECAUCAO: Se houver quaiquer
indicagdo de formagdo de verniz, goma
ou lacas no elemento do filtro, é uma
indicagdo que o lubrificante do
compressor astd alterado e deve ser
mudado imediatamente. Refira—se a
LUBRIFICACAQ desta secpdo.

£’ buona manutenzione preventiva
controllare che la linea di recupero ¢ |l
tubo siano liberi da ogni ostruzione ogni
volta che I'clio del compressore viene
sostituito, poiché ogni  ostruzione
procurerd linconveniente di olio allo
sedrica.

FILTRO OLIO COMPRESSORE

Riferirsi alla TABELLA
MANUTENZIONE in questa sezione
per gli intervalli raccomandati.

Rimozlone

AVVERTENZE: Non rimuovere 1l
fittro(l) senza prima accertarsi che la
macchina sia ferma e che I sistema
sla scaricato dell'aria In pressione.
(Riferirsi ALLARRESTO DELLUNITA
nella sezione ISTRUZION! Di
QOPERAZIONE).

Pulire I'esterno del filtro e rimuoverio
ruotandofo in senso antiorario.

Controlio
Controllare il filtro.

ATTENZIONE: Se <¢'¢ qualche
indicazione di  formazione  di
vernice,flacche, & un segnale cha 'olio
che lubrifica e raffredda il compressore
& deteriorato @ dove essere sostituito
immaediatamente. Riferirsi alla sezione
LUBRIFICAZIONE.

Es una buena precaucion el
comprobar que la linea de barrido y el
tubo estén limpios de cualquier tipo de
obstruccién cada vez que se cambie el
lubricante del compresor ya Que
cualquier tipo de bloqueo producird
escapes de aceite al aire de descarga.

FILTRO DE ACEITE DEL
COMPRESOR
Refiérase a la TABLA DE

MANTENIMIENTO de esta seccidn
para mayor infarmacion sobre los
intervalos de servicio recomendados.

Extracclon

ADVERTENCIA: No extralga ellos
flliros sin asegurarse primeramente
de que la unidad esta detenida y de
que el sistema ha sido [berado
totalmente de toda la presién de aire.
(Refiérase al parrafo DETENCION DE
LA UNIDAD en la seccidn
INSTRUCCIONES DE
FUNCIONAMIENTO de este manual).

Limpie el exterior de la carcasa filtro
y extraiga el elemento que se enrosca
girandclo en direccién contraria a la de
las agujas del reloj.

Inspeccion
Examine el filtro.

PRECAUCION: Si existen muestras de
formacion de barnices, lacas, etc en ef
filtro, es porque el aceite de
refrigeracidn y lubricacién del motor se
ha deteriorado y debe cambiarse
inmadiatamente. Refiérase a la seccién
LUBRICACION que se encuentra mds
adelante en esta misma seccién.
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HP200 Reassembly Remontagem Riassembiagglo Montaje
Clean the filter gasket contact area Limpe a superficie de contacto da Pulire la guarnizione del filtro,oliarla, Limpie el drea de contacto de la
and install the new element by screwing junta do filtro e instale um elemento e installare Pelemento awvitandolo in junta e instale el nuevo filtro
in a clockwise direction until the gasket novo rodande—o no sentido horério, até  senso orario fino al suo serra?gio enroscéndolo en el sentido del
makes contact with the filter housing. que a junta encoste ao alojamento do  completo. Ruotarlo poi di un altro '/o —  movimiento de las agujas del reloj hasta
Tighten a further '/» to 3/4 of a filtro. Aperte~o com Yz a 3 de volta.  3/4 di giro. gue la junta haga contacto con fa
revolution. carcasa del filtro, Apriete otra media o
tres cuartos de vuelta.
CAUTION: Start the machine (refer to PRECAUCAQ: Ponha o méquina em ATTENZIONE: Awviare lunita PRECAUCION: Arrangue el unidad
PRIOR TO STARTING and STARTING Funcionamento (refira—se as secgdes (riferendosi alla sezione (refidrase a los pdrrafos ANTES DE
THE UNIT in the OPERATING ANTES DO  ARRANQUE e PREAVVIAMENTO e AVVIAMENTO) ARRANCAR y ARRANQUE DE LA
INSTRUCTIONS section of this ARRANQUE deste manual) e verifigue e controllare che non o siano perdite UNIDAD en la seccidn
manual) and check for leakage before se hd fugas antes da maquina ser posta  prirna di avviare l'unita. INSTRUCCICNES DE
the machina is put back into sarvice. em servigo. FUNCIONAMIENTO de este manual} y
compruebe si se producen escapes
antes de que la méquina vuelva a enfrar
en servicio.
COMPRESSOR OIL SEPARATOR ELEMENTO SEPARADOR DO OLEO ELEMENTO SEPARATORE OLIO ELEMENTO SEPARADOR DE
ELEMENT DO COMPRESSOR COMPRESSORE ACEITE DEL COMPRESOR
Normally the separator element will Normalmente, 0 elemento Normalmente 'elemento separatore Normalmente, el elemento
not require periodic maintenance separador nio necessita qualquer non richiede manutenzione periodica separador no exigiré un manterimiento
provided that the air and oil fiker conservagio peridica, na condigio de appurato che i filtri olio e aria sono periddico mientras que los elementos
elements are correctly maintained. quer o filtro de ar quer de dleo serem  correttamente mantenuti. del filtro de aceite y los del aire se
correctamente conservados. mantengan en buenas condiciones.
if, however, the element has to be Se, todavia, 0 elemento tiver que ser Se comungue l'elemento deve Si aun asi fuera necesario cambiar
replaced, then proceed as follows: substituido, entdio proceda do seguinte  essere sostiluito procedere come el elemento, proceda como sigue:
modo: segue.
Removal Remog#o Rimozione Extracclon
WARNING: Do not remove the ADVERTENCIA: Nfio remova o AVVERTENZE: Non rimuovere I ADVERTENCIA: No exiraipa los
finer(s) without first making sure that fitro(s) sem primeiramente se flitro senza prima asslicurarsichela flitros sin asegurarse anteriormente
the machine Is stopped and the assegurar que a miquina estd macchina sla amrestata e che Il de que la maquina esté parada y el
system has been compleiely completamenie parada e que o sistema sia completamente scarico. sistema ha skdo totalmente Iherado
relleved of all alr pressure. (Refer to  sistema fol Intelramente allvlado da (riferirsi  alla sezione ARRESTO de la preslon de alre (Refiérase a las
STOPPING THE UNIT in the o de ar. (Refira—se & PARAGEM DELL'UNITA di questo manuale). secciones PARADA DE LA UNIDAD e
CPERATING INSTRUCTIONS section DA UNIDADE nas INSTRUCOES DE INSTRUCCIONES DE
of this manual). OPERAGAQ deste manual). FUNCIONAMIENTO de este manual).
Disconnect all hoses and tubes from Desligue todas as mangueiras e Scollegare tutti | flessibili e i tubi dal Desconecte todas las mangueras y
the separator tank cover plate. Remove tubos da tampa do separador. Remova coperchio del serbatoio separalore. tubos de la tapa que cubre el tanque
the drop—tube from the separator tank o dreno da tampa do separador Rimuovere il tubo di recupero dal separador Extraiga el tubo de salida de
cover plate and then remove the cover removendo seguidamente a tampa. coperchio del serbatoio separatore e |a tapa que cubre el tanque separador
plate. Remove the separator element.  Remova o elemento separador. quindi rimuovere il coperchio. y extraiga & continuacién la tapa.
Revision 01 Rimuovere 'elemento separatore. Extraiga el elemento separador.
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inspection

Examine the filter element. Examine
all hoses and tubes, and replace if
necessary.

Reassembly

Thoroughly clean the orifice/drop
tube and filter gasket contact area
betore reassembly. Install the new
element.

WARNING

Do not remove the staple from the
amti-static gasket on the separator
element since it serves to ground
any possible static bulid-up. Do not
use gasket sealant since this will
gffect electrical conductance.

Reposition the cover plate, taking
care not to damage the gasket, and
replace the cover plate screws
tightening in a criss—cross pattern to the
recommended torque (refer to the
TORQUE SETTING TABLE later in this
section}.

Replace the drop-tube and
reconnect all hoses and tubes to the
separator tank cover plate.

Replace the compressor oil (refer to
LUBRICATION later in this section).

CAUTION: Start the machine (refer to
PRIOR TO STARTING and STARTING
THE UNIT in the QOPERATING
INSTRUCTIONS section of this
manual) and check for leakage before
the machine is put back into sarvice.

Inspecg o

Examine 0 elemento do filtro.
Examine todas as mangueiras e tubos
e substitua—os se necessario.

Remontagem

Limpe completamente o tubo de
queda/orificio e a area de encosto da
junta do titro antes de fazer a
montagem. Monte o elemento novo.

ADVERTENCIA

Nfic retire o agrafo do elemento
separador uma vez que este serve
para conduzir para a terra a
eleciricidade estitica que se gera.
N&o use produto vedante pols este
afectara a conduciancla eléctrica.

Reposicione a tampa, tomando
cuidado para n#o danificar a junta, e
recoloque os parafusos apertando—os
em cruz com o bindrio recomendado
{Refira—se 4 TABELA DE BINARIOS
MAIS ADIANTE).

Reinstale o dreno e reaperte todas
as mangueiras ¢ tubos da tampa do
separador.

Refaga o nivel de dleo (Refira-se a
LUBRIFICAGAO mais adiante).

PRECAUCAO: Ponha a mdquina em
funcionamento (refira—se as secgdes
ANTES DO ARRANQUE e
ARRANQUE desta manual) e verifique
se h4 fugas antes da méquina ser posta
&rm servigo,

Controlio

Controllare il filtro, Esaminare tutti i
flessibili e i tubi, e sostituirli se
necessario.

Rimontaggio

Pulire accuratamente Iarea di
contatto del tubo di scaricofforo e la
guarnizione de! filtro prima del
rimontaggio. Installare il nuovo filtro.

AVVERTENZA

Non rimuovere assolutamente la
graffetta  posta  sull’elemento
separatore (attraverso le
guamizionf) poiché essa serve a
scaricare a massa eventuali comrent
siatiche. Non usare ermetico da
guarnizione poiché questo influlsce
sulla conduttanza elettrica.

Riposizionare il coperchio, facendo
attenzione a non danneggiare Ia
guarnizione e mettere le viti del
coperchio serrandole a croce con la
coppia raccomandata (riferirsi alla
sezione TAVOLA COPPIA DI
SERRAGGIO).

Sostituire il tubo di recupero e
riconnettere tutti i flessibili e tubi al
coperchio del serbatoio separatore.

Soslituire  'olio
(riferirsi alla
LUBRIFICAZIONE).

compressore
sezione

ATTENZIONE: Awviare Funita
(riferendosi afla sezione
PREAVVIAMENTO e AVVIAMENTO)
@ controllare che non ci siano perdite
prima di avviare l'unita.

Inspeccion

Examine el filtro. Examine todas las
mangueras y tubos y cambielos si fuera
necesario.

Montaje

Limpie completamente el tubo
orificio, la vélvula antiretorno y ta zona
de contacto de la junta con el filtro antes
de montario. Instale el nuevo elemento.

ADVERTENCIAS

No desmontar la grapa del
elemento separador ya que sirve
para descargar a tlerra cualquler
posible carga estatica que se haya
generado. No poner sellante para
Juntas, pues afecta la conductividad
eléctrica.

Vuelva a colocar la tapa teniendo
cuidado de no dadiar |a junta y vuelva a
colocar los tornillos de la tapa
apretandolos en cruz al par de apriete
recomendado (refiérase a la TABLA DE
PARES DE APRIETE que se encuentra
en esta misma seccidn).

Vuelva a colocar e tubo de salida y
conecte todas las mangueras y tubos a
la tapa que cubre el tanque separador.

Cambie el aceite del compresor
(refiérase al parrafo LUBRICACION
que se encuentra en esta misma
seccion).

PRECAUCION: Arranque el unidad
(refiérase a los parrafos ANTES DE
ARRANCAR y ARRANQUE DE (A
UNIDAD en la saccién
INSTRUCCIONES DE
FUNCIONAMIENTO de este manual} y
compruebe si se producen sscapes
antas de que la maquina vuelva a entrar
-
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COMPRESSOR OIL COOLER

When grease, oil and dint
accumulate on the exterior surfaces of
the oil cooler, its efficiency is impaired.
It is recommended that each month the
oil cooler be cleaned by directing a jet of
compressed air, (carrying if possible a
non—flammable dleaning solvent) over
the exterior core of the coaler. This
should remove any accumulation of oil,
grease and dirt from the exterior core of
the cooler so that the entire cooling area
can radiate the heat of the lubricating
and cooling oil into the air stream.

AIR FILTER ELEMENT

The air filter should be inspected
regularly (refer to the
SERVICEMAINTENANCE CHART)
and the element replaced when the
restriction indicator shows red or every
1000 hours, whichever comes first,

The safety element should be
renewed every 3000 hours or every
third change of the main element,
whichever comes first.

Removal

CAUTION: Never remove and replace
element(s) when the machine is
running.

- Clean the exterior of the filter
housing and remove the filter element
by releasing the nut.

ARREFECEDOR DO OLEO DO
COMPRESSOR

Quando engordurodo, 6lec e poeira
acumulados no exteriore, a eficiéncia
do arrefecedor de dleo é prejudicada. E
recomendavel limpar todos os meses ¢
exrerior do arrefecedor de éleo com um
jacto de ar comprimido (juntamente
com um solvente ndo inflamavel, se
possivel). Isso deverd remover do
nideo do arrefecedor de dleo qualquer
acumulagdo de d&leo, gordura ou
sujidade.

ELEMENTO DO FILTRO DE AR

O filtro de ar deve ser verificado
regularmente (Refira—se @ TABELA DE
SERVICO/CONSERVACAD) e o
elemento  substituido quando o©
indicador de restrigio atingir o©
encarnado ou todas as 1000 horas, o
que primeiro ocorra.

O elemento de seguranga deve ser
substituido cada 3000 horas ou em
cada terceira muda do elemento
principal, conforme © que acontega
primeiro.

Remogfio

PRECAUGAO: Nunca remover e
substituir elementofs) com a mdquina
em funcionamento.

Limpe o exterior do alojamento do
filtro & remova o elemento soltando a

porca.

REFRIGERANTE OLIO
COMPRESSORE

Quando il grasso, I'olio e lo sporco si
accumulano sulle superfici esterne del
refrigerante, la loro  efficienza
diminuisce. Si raccomanda che ogni
mese essi siano puliti, dirigendo un
getto di aria compressa contenente,se
possibile,un solvente antifiammabile
sull'esterno dei passaggi dei due
elementi. Questo dovrebbe rimuovere
qualsiasi accumulo di olio, grasso e
sporco ai passaggi esterni dei due
elementi, cosicché lintera area
raffreddante pud irradiare il calore del
sistemna nel flusso d'aria.

FILTRO ARIA

Il filtro aria deve essere controllato
regolarmente (riferirsi alla TABELLA
INTERVENTI / MANUTENZIONE) e
Pelemento sostituito quando l'indicatore
di restrizione & rosso oppure ogni 1000
ore (il primo termine annulla aitro}.

L'elemento di sicurezza deve essere
sostituito ogni 3000 ore oppure ogni tre
cambic  dellelemento  principale,
all'occasione che si presenta per prima.

Rimozlone

ATTENZIONE: Non togilere o sostituire
in alcun caso FPelemento con fa
macchina in moto.

Pulire l'esterno del contenitore,
togliere I'elementa filtrante svitando il
dado.

ENFRIADOR DEL ACEITE DEL
COMPRESOR

Cuando se acumula grasa, aceite y
suciedad en las superficies exteriores
del enfriador de aceite, su eficacia
disminuye. Se recomienda que cada
mes se limpie el enfriador de aceite
dirigiendo hacia la parte exterior del
enfriador © un chorro de aire
comprimido (que lleve disuelto, si fuera
posible, un disolvente limpiador que no
sea inflamable}). Esto deberia extraer
cualquier acumulacién de aceite, grasa
y suciedad de la parte exterior del
enfriador de modo que toda ef area de
enfriado pueda disipar el calor del
lubricante o aceite de refrigeracion a la
corriente de aire.

FILTRO DE AIRE

El  filtro de aire debera
inspeccionarse regularmente (refiérase
a la TABLA DE MANTENIMIENTO /
SERVICIO) y se deberd sustituir el
elemento cuando el indicador de
restriccion esté en rojo o cada mil
horas, lo primero que ocurra.

El elemento de seguridad se debe
recambiar cada 3.000 horas de trabajo,
0 a cada tercer cambio del cartucho
principal, lo que transcurra primero.

Extraccion

PRECAUCION: No saque o vuelva a
colocar nunca los elemento scuando la
mdquina estd en funcionamiento.

Limpie el exterior de la carcasa de!
filtro y extraiga el filtro aflojando la
tuerca.
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If the safety element is to be
renewed, thoroughly clean the interior
of the filter housing pricr to removing the
safety element,

Inspection

Check for cracks, holes or any other
damage to the element by holding it up
to & light source, or by passing a lamp
inside.

CAUTION: If inspection reveals
damage to the main efement, the safety
alement must be raplaced.

Check the seal at the end of the
element and replace if any sign of
damage is evident.

Reassembly

Assemble the new safety element
into the filter housing ensuring that the
seal seats properly.

Fasten the safety element securing
nut (refer to the Torqus setting table).

Assemble the new primary element
into the filter housing ensuring that the
seal seats properly.

Secure the element in the housing
by hand tightening the nut.

Fit the wvacuator valve ensuring
correct seating.

Reset the restriction indicator by
depressing the rubber diaphragm.

Se o elemento de seguranga vai ser
substituido, limpe muite bem o interior
do alojamento do filtro antes de retirar o
elemento de seguranga.

Inspecgéo

Verifique se ha cortes, furos ou
qualquer outro dano no elemento
segurando—o contra a luz ou passando
uma lampada no interior.

PRECAUGAO: Se a inspecgdo revela
danos no elemento principal, o
elemento de seguranga tem de ser
subshituido.

Verifique & junta no topo do
elemento e substitua—a se qualquer
sinal de dano for visivel.

Montagem

Monte o elemento de seguranga
novo dentro do alojamento do filtro
assegurando-se de que o vedante fica
bem assente.

Aperte a porca de fixagao do filtro de
seguran (consulte © quadro de
tenses de aperto).

Monte o elemento principal novo no
alojamento do filtro assegurando-se de
que o vedante fica bem assente,

Segure 0 elemento no alojamento
com a méo apertando a porca.

Monte a vélula de evacua?éo
assegurando—se de que lica
devidamente regulada.

Reponha o indicador de restrigéo
comprimindo o diafragma de borracha.

Se {'elemento di sicurezza non viene
rinnovato, pulire  accuratamente
l'interno della sede del filtro prima di
rimuovere I'elemento di sicurezza.

Gontrolio

Controllare crepe, fori o ogni aitro
danno all’elemento sollevandolo verso
una fonte luminosa o passando una
lampada all'interno.

ATTENZIONE: Se l'ispezione rivela del
danni all'elemento principale,
folemento di sicurezza deve essere
sostituito.

Controllare la tenuta alla fine
dell'elemento e sostituirlo se ¢i sono
evidenti segni di danno.

Rlassemblaggio

Assemblare il nuovo elemento di
sicurezza nella sede del filtro
assicurandosi che la tenuta sia bene
assestata.

Serrare il dado dell'slemento di
sicurezza (consultare la Tabella dei
valori di coppia).

Assemblare il nuovo elementg
primario nella sede del filtro
assicurandosi che la tenuta sia bene
assestata.

Assicurare l'elemento nel
contenitore stringendo a mano il dada.

Montare la valvola di vacuazione
assicurandosi che sia bene assestata.

Riposizionare lindicatore di
restrizione premendo il diaframma.

Cuando se va a recambiar el
elemento de seguridad, limpiar
minuciosamente el  interior  del
alojamiento del filtro antes de sacar
dicho elemento.

Inspeccion

Compruebe que no existan rajas,
agujeros ¢ cualquier otro tipo de dafios
en el elemento colocandolo frente a una
fuente de luz o introduciende una
ldmpara en su intertor.

PRECAUCION: Si al inspaccionar el
cartucho principal se encuentra que
estd dafiado, se tiene que recambiar ef
elemenio de seguridad también.

Compruebe el sello que se
encuentra en el extremo del elemento y
cambielo si hay muestras evidentes de
daios.

Premontaje

Montar el nuevo elemento de
seguridad dentro del alojamiento del
filtro asegurandose que el sello queda
acoplado perfectamente.

Fijar el elemento de seguridad
apretando la tuerca. (Refiérase a la
Tabla de Ajuste de Torsion).

Montar el nuevo elemento primario
dentro del alojamiento del filtro
asegurdndose que el sello queda
acoplado perfectamente.

Asegure el elemento a la carcasa a
mano, apretando ia tuerca.

Colocar la vélvula vaciadora
asegurandose que queda ajustada
perfectamente.

Vuelva a colocar el indicador de
restriccion liberando el diafragma de
goma.
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NOTE: In the event that a new filter
element is not readily avaitable, the
element can be re—used after cleaning.
In this case the following procedure
must be carried out:

Ciean the element by directing a jet
of clean, dry compressed air, no more
than 5 bar, at an angle of 45 degrees to
the outside of the element. Carefully
blow any dust from each fold of the
element.

Compressed air cleaning is only
recommended when a new element is
not available.

CAUTION: Safety elements must not
be cleaned and re—used.

VENTILATION

Always check that the air inlets and
outlets are clear of debris etc.

CAUTION: NEVER cisan by blowing air
inwards.

COOLINGQ FAN DRIVE
(COMPRESSOR)

Periodically check that the fan
mounting bolt in the fan hub has not
loosened. I, for any reason, it becomes
necessary to remove the fan or
re-tighten the fan mounting bolt, apply
a good grade of commercially available
thread locking compound to the bolt
threads and tighten to the torque value
shown in the TORQUE SETTING
TABLE Iater in this section.

NOTA: Na eventualidade de um
elemento novo néao estar disponivel
rapidamente, o mesmo elemento pode
ser reutilizado apés limpeza. Neste
caso, 0 seguinte procedimento deve
ser seguido:

Limpe o elemento diriginde um jacto
de limpeza, ar comprimido seco, a n&o
mais de 5 bar (75psi) com um &ngulo de
45° para 0 exterior do elemento.
Cuidadosamente sopre toda a poeira
de cada uma das dobras do elemento.

A limpeza com ar comprimide &
apenas recomendada quando um
elemento novo ndo esta disponivel.

PRECAUGOES: Elementos de
seguranga ndo devem ser limpos e
voftados a usar.

VENTILAGAO

Verifique sempre que as entradas e
saidas de ar estdo isentas de detritos.

PRECAUCAO: NUNCA
soprando ar para o interior.

fimpe

VENTILADOR DE ARREFECIMENTO
(COMPRESSOR)

Verifique periddicamente que o
parafuso de montagem da ventainha no
cubo ndc estd soito. Se, por qualquer
razdo, for necessario remover a
ventoinha ou reapertar o parafuso da
ventoinha, aplique uma boa mistura de
blocagem de roscas, disponivel no
comércio, e aperte com o binario
indicado na TABELA DF BINARIOS.

NOTA: Nel caso che un filtro nuovo non
sia disponibile, I'elemento pud essere
riusato pulendolo. In tal caso seguire la
procedura sequente:

Pulire I'elemento usande un getto di
aria compressa pulita {(secca) a non pid
di 5 bar (75psi) con un angolo di 45 gradi
allesterno dell'elemento. Con
attenzione, soffiare la polvere da ogni
piega dell’'elemento.

Tale sistema & da utilizzare solo nel
caso non sia disponibile un filtro nuovo.

ATTENZIONE: GIi elementi df
sicurezza non devono essere puliti e
riusati.

VENTILAZIONE

Controllare sempre che le entrate e
uscite d'aria siano libere da sporco ecc.

ATTENZIONE: NON soffiare in alcun
caso con aria altinterno.

VENTOLA DI RAFFREDDAMENTO
(COMPRESSORE)

Periodicamente controllare che i
bulloni della ventola non siano allentati
sul mozzo. Se per una qualsiasi ragione
si rendesse necessario rimuovere la
ventola o ristringere i suoi bulloni,
applicare un frenafiletti di buona qualita
ai bulloni e stringere con il valore di
coppia mostratc  nella  TAVOLA
COPPIA DI SERRAGGIO.

NOTA: En el caso de que no se
encuentre disponible un filtro nuevo,
puede volver a utilizarse el elemento
usado después de limpiarlo. En tal
caso, deberd adoptarse el siguiente
procedimiento:

Limpie el elemento dirigiendo hacia
su parte exterior un chorro de aire
comprimido limpic y seco a una presion
no superior a 5 bar (75 psi) a un angulo
de 45 grados. Elimine asi y con cuidado
cualquier particula de polvo que se
encuentre entre los dobleces del
elemento.

Este procedimiento es solo
recomendable cuando no se encuentre
disponible un nuevo elemento.

PRECAUCION: No se limpie un
elemento de seguridad para volver a
usario. Hay que recambiarlo.

VENTILACION

Compruebe siempre que las tomas
y salidas de aire estén limpias de
pelusas, etc.

PRECAUCION: NO Io limpie nunca
dirigiendo chorros de aire hacia el
interior.
IMPULSOR DEL VENTILADOR
REFRIGERADOR

(COMPRESOR)

Compruebe peritdicamente que el
pemo del montaje del ventilador en el
cubo no se haya aflojado. Si, por
cualquier razon, fuera necesario
extraer el ventilador o volver a apretar
el perno del montaje del misma, apligue
a las roscas del perno un compuesto de
buena calidad para fijarlas y apriételas
al par de apriete que se muestra en la
TABLA DE PARES DE APRIETE que
se encuentra en esta misma seccidn.
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COOLING FAN DRIVE

(ENGINE)

The fan belt{s) should be checked
regufarly for wear and correct
tensioning.

FUEL SYSTEM

The fuel tank should be filled daily or
every eight hours. To minimise
condensation in the tuel tank(s), it is
advisable to top up after the machine is
shut down or at the end of each working
day. At six month intervals drain any
sediment or condensate that may have
accumulated in the tank(s).

FUEL FILTER WATER SEPARATOR

The fuel filter water separator
contains a filter element which should
be replaced at regular intervals (see the
SERVICEMAINTENANCE CHART).

HOSES

All components of the engine
cooling air intake system should be
checked periodically to keep the engine
at peak efficiency.

At the recommended intervals, (see
the SERVICEMAINTENANCE
CHART}, inspect all of the intake lines to
the air filter, and all flexible hoses used
for air lines, oil lines and fuel lines.

Periodically inspect ali pipework for
cracks, leaks, etc. and replace
immediately if damaged.

VENTILADOR DE ARREFECIMENTO
(MOTOR)

A tensdo e desgaste das correias da
ventoinha devem ser verificadas
regularmente.

COMBUSTIVEL

O reservatério de combustive! deve
ser atestado diariamente ou todas as
oito horas de operagdo.. Para
minimizar condensagio no(s)
reservatdrio(s) de combustivel é
aconselhavel atestar depois de parar a
méquina ou no fim de cada dia de
trabalho. Com intervalos de  seis
meses, drene quaisquer sedimentos ou
condensados que possam ter-se
acumulado no(s) reservatdrio(s).

SEPARADOR DE AGUA DO FILTRO
DE COMBUSTIVEL

O separador de dgua do filtro de
combustivel contem um elemento de
fitro que deve ser substituido a
intervalos regulares (veja PLANO DE
CONSERVAGAQ).

MANGUEIRAS

Todos os componentes do sistema
de admisséo de ar do motor devem ser
verificados  periddicamente  para
manter toda a eficiéncia do motor.

Com os intervalos recomendados
(ver a tabela de
SERVICO/CONSERVAGAC), verifique
todas as entradas do filtro de ar, todos
os flexiveis usados para o ar, 6lec e
gaséleo.

Periddicamente inspeccione ©0s
flexiveis para detectar fendas, fugas
etc. e substilua—os imediatamente se
danificados.

VENTOLA DI RAFFREDDAMENTO
(MOTORE)

Le cinghie della ventola devono
essere controllate regolarmente per
consumo e corretta tensione.

SISTEMA ALIMENTAZIONE

Il serbatoio carburante dovrebbe
essere riempito giornalmente o ogni 8
ore. Per ridurre la condensa nei
serbatoio, si  raccomanda di
rabhoccarlo quando la macchina é
ferma o alla fine di ogni turno di lavero.
Ogni 6 mesi togliere tracce di sedimenti
© condensa che potrebbero essersi
depositati nel serbatoio(i).

SEPARATORE ACQUA FILTRO
CARBURANTE

IL separatore d'acqua del filtro del
carburante contiene un elemento che
deve essere sostituito a regolari
intervalli (vedi TABELLA
INTERVENTIMANUTENZIONE).

TUBI FLESSIBILI

Tutti i componenti della presa d'aria
del sistema di raffreddamento del
motore devono essere controllati
periodicamente per tenere il motore al
massimo dell'efficienza.

Agli intervalli raccomandati (vedi
TABELLA INTERVENT! /
MANUTENZIONE), controllare tutte le
prese d'aria dei filtri, tutti i tubi flessibili
usati per linee d’aria, olic e gasolic.

Periodicamente cantrollare tutti § tubi
rigidi per crepe, perdite e sostituirli
immediatamente se danneggiati.

IMPULSOR DEL VENTILADOR
REFRIGERADOR (MOTOR)

Las correas del ventilador deberan
revisarse regularmente para
comprobar su grado de desgaste y su
tension.

SISTEMA DE FUEL

El depésito de combustible debera
llenarse diariamente o cada ocho horas
de funcionamiento. Para reducir al
minimo la formacién de condensacion
en los depdsitos de combustible, es
aconsejable rellenarlos una vez que la
unidad esté parada o al final de cada dia
de trabajo. Cada seis meses, deberé
extraerse el tapdén de drenaje del
depdsito para eliminar los sedimentos o
la condensacion acumulada en los
tanques.

SEPARADOR DE AGUA DEL FILTRO
DEL COMBUSTIBLE

El separador del agua de! filtro del
combustible contiene el elemento del
filtro que deberd cambiarse & intervalos
regulares (consultar el CUADRO DE
SERVICIOMANTENIMIENTO).

MANGUERAS

Todos los componentes del sistema
de la toma de aire de refrigeracion del
motor deberén revisarse
periddicamente para mantenerlo a su
mayor nivel de eficacia.

En los intervalos recomendados
(refiérase a la TABLA DE SERVICIO /
MANTENIMIENTO), inspeccione todas
las Iineas de entrada que van al filtro de
aire y todas las mangueras flexibles
que se utilizan como lineas de aire,
aceite y combustible.

Revise periddicamente todos los
conductos para comprobar si se han
producido rajas, escapes, eic. y
sustitiyalos inmediatamente si
estuvieran dafados.
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ELECTRICAL SYSTEM SISTEMA ELECTRICO IMPIANTO ELETTRICO SISTEMA ELECTRICO
WARNING: Always disconnect the ADVERTENCIA: Desligue sempre os AVVERTENZE: Staccare sempre | ADVERTENCIA: Desconecte
battery cables before performing cabos da bateria antes de reallzar cavl della batteria prima dl Inlzlare slempre los cables de Ia bateria
any maintenance or service. quakjuer servigo ou conservagio. quaisiasl lavoro sul motore. antes deo realizar ningan tipo de

mantenimiento o serviclo.

Inspect the safety shutdown system Inspeccione o interruptor de Controllare  gli  interruttori  di Inspeccione los interruptores de
switches and the instrument panel relay  presséc de Oleo e os contactos do relé  sicurezza e i contatti del relé del parada de seguridad del motor y los
contacts for evidence of arcing and do painel para detectar chispas ou pannello strumenti per evidenziare contactos del relé del panel de
pitting. Clean where necessary. corros#o, Limpe quando necessario. formazione di  sfiammature e instrumentos para verificar si se ha

corrosione. Pulire dove necessario. picado el metal 0 si se producen
chispas. Limpielo si fuera necesario.

Check the mechanical action of the Verifique 0 funcionamento Controllare I'azione meccanica dei Compruebe el funcionamiento
components. mecinico dos companentes. componenti. mecanico de los componentes.

Check the security of electrical Verifique a seguranga dos terminais Controllare la sicurezza dei terminali Compruebe el estado de las
terminals on the switches and relays i.e. eléctricos dos interruptores e relés ex. eletirici degli interruttori e dei relais, terminales  eléctricas en los
nuts or screws loose, which may cause  descolorago, descarnagio dos cabos,  dadi, viti allentati che possono causare  interruptores y relés, por ejemplo,
{ocal hot spot oxidation. deformacio das pegas, cheiro irritante  locale ossidazione. tornillos o tuercas flojos, que pueden

e bolhas na pintura. producir  oxidaciones en puntos
localizados.

Inspect the components and wiring
for signs of overheating e Inspeccione 0s componentes e Controllare i componenti e i cavi per Revise los componentes y 105
discolouration, charring of cables, condutores para detectar sinais de segnidi surriscaldamento, per esempio cables para ver si hay seflas de
deformation of parts, acrid smells and sobreaquecimento, ex.: descoloragdo, cambio di  colore, bruciature, sobrecalentamiento come por gjemplo
blistered paint. deformagdo, cheiros e bolhas na delormazioni parti, odore acre e botle decoloracion, carbonizacion de cables,

pintura. nella pittura. deformacion de piezas, olores o pintura
desconchada.
BATTERY BATERIA BATTERIA BATERIA

Keep the battery terminals and cable Mantenha os terminais e bornes dos Mantenere i poli della batteria e Mantenga los bornes de la bateria y
clamps clean and lightly coated with cabos da bateria limpos e ligeiramente  serrapoli puliti e leggermente coperti las pinzas de los cables limpias y
petroleum jelly to prevent corrosion. cobertos com vaselina para evitar con vaselina per prevenire la ligeramente cubiertas de gelatina de

corrosdo. corrosione. petréleo para impedir la corrosion.

The retaining clamp should be kept O grampe de fixacdo deve La clampa di bloccaggic deve La pinza de retencién debera
tight enough to prevent the battery from manter—se apertado para evitar 0 essere tenuta stretta per evilare mantenerse suficientemente apretada
moving. deslocamento da bateria. spostamenti della batteria. para impedir que la bateria se mueva.

Revision 01

07/94




P260D
HP200

Revision 01
07/94

PRESSURE SYSTEM

At 500 hour intervals it is necessary
to inspect the external surfaces of the
system (from the airend through to the

SISTEMA DE PRESSAO

A todas as 500 horas de intervalo &
necessdrio inspeccionar as superficies
externas do sistema (desde o "airend”

SISTEMA DI PRESSIONE

Ad intervalli di 500 ore & necessario
ispezionare le superfici estemne del
sistema (dallair end fing alle valvole di

SISTEMA DE PRESION

A intervalos de 500 horas serd
necesario inspeccionar las superficies
externas del sistema (desde el airend

discharge valve(s)} including hoses, até & valvula de descarga incluindo scarico, includendo tubi flessibili, hasta las valvulas de descarga)
tubes, tube fittings and the separator mangueiras, tubos, ligaghes e raccordi e il serbatoio separatore) per incluyendo las mangueras, tubos,
tank, for visible signs of impact damage, separador, para sinais visiveis de segni visibili da anni da impatlo, ajustes de los mismos y el tanque
excessive corrosion, abrasion, pancadas, corraséo excessiva, eccessiva corrosione, abrasione, separador para verificar si se han
tightness and chafing. Any suspect abrasdo, apertos, atritos.Todas as tensione, sfregamento. Qgni parte producido sefias evidentes de dafios
parts should be replaced before the pegas duvidosas devem  ser sospetta deve essere sostituita primadi por  golpes, corrosién  excesiva,
machine is put back into service. substiluidas antes da maguina voltar a  riutitizzare Yunita. abrasion, presién de las piezas ©
ser posta em servigo. friccion. Cualquier pieza

supuestamente  afectada  deberé

TYRES/TYRE PRESSURE

See the GENERAL INFORMATION

PNEUS/PRESSAO DOS PNEUS

Leia a secgdo de INFORMACOES

GOMME / PRESSIONE GOMME

Vedere la sezione INFORMAZION!

reemplazarse antes de que la maquina
vuelva a ponerse en funcionamiento.

NEUMATICOS / PRESION DE LOS
NEUMATICOS

Véase la seccidn de

section of this manual. (GERAIS deste manual. GENERALI di questo manuale. INFORMACION GENERAL de este
manual.
RUNNING GEAR/WHEELS RODADO/RODAS QGRUPPO TRAINO / PNEUMATICI RUEDAS / LANZA DE ARRASTRE

Check the wheel nut torque 20 miles

Verifique o aperto da porca das

Controllare il serraggio dei dadi delle

Compruebe el par de apriete de la

{30 kilometres) after refitting the rodas, 30 Quilémetros depois de ruote dopo 30km dalla sostituzione tuerca de la rueda 20 millas (30
wheels. Refer to the TORQUE remontar as rodas. Refira—se & della ruota stessa. Riferirsi alla  kildmetros) después de haber vuelto a
SETTING TABLE later in this section.  TABELA DE BINARIOS. TAVOLA COPPIE SERRAGGIO. colocar la rueda. Refiérase a la TABLA

Lifting jacks should only be used
under the axle,

The bolts securing the running gear
to the chassis should be checked
periodicatly for tightness (refer to the
SERVICEMAINTENANCE CHART for
frequency} and re-tightened where
necessary. Refer to the TORQUE
SETTING TABLE later in this section.

Os macacos de levantamento sé
devem ser aplicados no eixo.

O aperto dos parafusos fixando o
rodado ao chassi deve ser verilicada
periodicamente (refira—se ao plano de
conservacdo)} e reaperte quando
necessdrio. Refira—se & TABELA DE
BINARIOS.

| marinetti devono essere usati
soltanto sotto I'assale.

| bulloni che assicurano il gruppo
traino allo chassis devono essere
controllati  periodicamente  per il
serraggio  (riferirsi  alla carta di
manutenzione per la frequenza) e
riserrarli se necessario. Riferirsi alla
TAVOLA COPPIE SERRAGGIO.

DE PARES DE APRIETE que se
encuentra en esta misma seccion.

Los gatos de elevacién sélo deberan
aplicarse debajo del eje.

Los pernos que aseguran la lanza
de arrastre al chasis deberan
comprobarse peridédicamente  para
comprobar su par de apriete (refiérase
a la tabla de mantenimiento para
consuitar con qué frecuencia) y vuelva
a apretarlos si fuera necesario.
Refiérase a la TABLA DE PARES DE
APRIETE que se encuentra en esta
misma seccion.

6.23

MAINTENANCE MANUTENCAO MANUTENZIONE MANTENIMIENTO




MANUTENZIONE MANTENIMIENTO

6 2 4 MAINTENANCE MANUTENCAO

P260D
HP200

Safl
o

e

M&E

T1047
Revision 01
07/94




P260D
HP200

M&E

Revision 01
07/94

BRAKES

Check and adjust the brake linkage
at 500 miles (850Km) then every 3000
miles (5000Km) or 3 menths (whichever
is the sooner) to compensate for any
stretch of the adjustable cables. Check

and adjust the wheel brakes lo
compensate for wear.
WHEEL BRAKE ADJUSTMENT

Ensure that the handbrake lever is
fully released and that the coupling
head is fully extended.

Each wheel brake must be adjusted
in turn whilst rotating the wheel in the
forward towing direction.

Refer to the diagram above.

1: Adjust the brakes until they Jock—p
by using adjuster A.

Release adjuster A until only a slight
resistance is felt during wheel rotation.

Adjust nuts B and lock with the
equaliser € parallel to the axle.

Take up the play with nut D behind
the equaliser but without pre-loading
the brakes (the wheels should rotate
freely). Ensure that all locknuts are
secured. The overrun lever play
dimension E should not be greater than
14mm (fixed height running gear} or
16mm (variable height running gear).
The spring free length dimension F
should be 180mm.

TRAVOES.

Inspeccione e afine 0 sistema de
articulagdo dos travdes as 500 milhas
(850 Km) e depois as 3000 milhas
(5000 Km) ou aos 3 meses conforme o
que ocorrer primeirg, para compensar
algum alongamento dos cabos com
afinagdo. Repita subsequentemente
este procedimento cada 3000 milhas
{5000 Km}.

AFINACAO DOS TRAVOES

Assegure-se que a alavanca do
travéo de mio estad completamente
solta e que a cabega do engate esta
completamente estendida.

Cada freio deve ser agfinado
alternadamente enquanto a roda gira
no sentido da langa do reboque.

Referir—se ao diagrama acima.

1: Ajuste o freio até prender utilizando
o afinador A.

Liberte o afinador A até sentir
apenas uma pequena resisténcia
durante a rotagéio da roda.

Ajuste as porcas B e fixe com o
igualizador C paralelo ao eixo.

Tire a folga com a porca D a tras do
igualizador mas sem pré carregamento
dos travies (as rodas devem rodar
livremente). Assegure—se que as
porcas de aperto estdo fixas. A
dimensio da folga da atavanca E ndo
deve ser superior a 14mm (altura do
rodado fixc) ou 16mm (alkura do rodado
varidvel). A dimensdo do comprimento
da mola livre F deve ser 190mm.

FRENI:

Controllare e regolare la tiranteria dei
freni a 500 miglia (850 Km.) poi a 3000
miglia (5000 Km) o 3 mesi secondo
quale ricorre  per prima, per
compensare per eventuale stiramento
dei cavi regolabili. Ripetere questa
procedura ad ogni successivo 3000
miglia {5000 Km.).

REGOLAZIONE FRENI

Assicurarsi che la leva del freno a
mano (dove esiste) sia completamente
rilasciata e che la testa
d'accoppiamento sia completamente
estesa.

Qgni frena delle ruote, deve essere
regolato a turno girando la ruota nelia
direzione di traino.

Riferirsi  al
indicato:

diagramma sopra

1; Regolare i freni fino al bloccaggio
usando il perno di regolazione A.

A fino ad
resistenza

Rilasciare il
incontrare  una
girando |a ruota.

perno
leggera

Regolare il dado B e bloccario con
'equalizzatore C parallelo all’asse.

Dare il gioco con il dado D dietro
l'equalizzatore ma senza precaricare i
freni (le ruote devono girare libere).
Assicurarsi che tutti | dadi di serraggio
siano bloceati, It gioco della corsa della
leva E non deve essere superiore a
14mm (per il gruppo traino ad altezza
fissa) o 16mm (per il gruppo traino ad
altezza variabile). La lunghezza libera F
della molla deve essere 190mm.

FRENOS.

Inspeccionar y ajustar las
articulaciones de los frenos a las 500
millas (850 km} y luego a las 3000 mitlas
(5000 km) o a los 3 meses si a éstos se
llegara primero, para compensar todo
lo que hayan dado de sf los cables de
ajuste. Repetir esta operacién cada
3000 millas (5000 km} siguientes.

AJUSTE DEL FRENO DE LAS
RUEDAS

Aseglrese de que la palanca del
freno de mano esta totalmente liberada
y que el gancho de arrastre esté
totalmente extendido.

Cada uno de los frenos de las
ruedas debe ajustarse por turnos
mientras que se gira la rueda en
direccién de traccidn hacia delante.

Refiérase al diagrama de mas
arriba.

1: Ajuste los frenos hasta que se
blogueen utilizando el ajuste A.

Suelie el ajuste A hasta que se
perciba solo una ligera resistencia
durante la rotacién de la rueda.

Ajuste las tuercas B y bloquéelas
con el ecualizador € en posicion
paralela al eje.

Coja el huelgo con la tuerca D detras
del ecualizador pero sin pre-cargar ios
frenos (las ruedas deberian girar
libremente), Asegirese de que todas
las tuercas estén bien ajustadas. El
exceso en el tamafio E del huelgo de la
palanca no debe superar los 14mm en
la lanza de arrastre de altura fija o los
t6mm en la de altura varigble. La
longitud F con el muelle fibre debe ser
de 190mm.
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2; When the unit is pushed backwards
whilst parked, the brakes adopt their
reverse mode and the spring store
extends to maintain the parked
condition. The handbrake will then feel
less tensioned but the unit will remain
stationary.

CAUTION: Check the wheel nut torque
20 miles (30 kilomatres) after refitting
the wheels (Refer to the TORQUE
SETTING TABLE fater in this section).

ENGINE LUBRICATING OIL

The engine oil should be changed at
the engine manufacturer’s
recommended intervals. Refer to the
Engine Manufacturer's Manual.

ENGINE LUBRICATING
SPECIFICATION

OlL
Refer to the Engine Manufacturer's
Manual.

ENGINE OIL FILTER ELEMENT

The engine oil filter element should

be changed at the engine
manutacturer's recommended
intervals. Refer to the Engine

Manufacturer's Manual.

2: Quande a unidade é empurrado
para trds enquanto parqueada, os
travdes adoptam o seu modo inverso e
a mola alonga-se para manter a
condigdo de parqueamento. O travio
de méo parecerd menos tenso mas a
unidade continua parada.

PRECAUCAO: Verifique o aperto das
porcas da roda 30 quildmetros apls
montagem (Referir-se d4s TABELAS
DE BINARIOS).

OLEC DE LUBRIFICACAC DO
MOTOR

QO 6leo do motor devera ser mudado
com 0s intervalos recomendados de
acordo com as instrugbes do
fabricante. Refira—se ao Manual do
Motor.

ESPECIFICAGOES DO OLEO DO
MOTOR

Refira—se ao Manual do Motor.

ELEMENTO DO FILTRO DO OLEC
DO MOTOR

O elemento do filtro do éleo do motor
deve ser mudado nos intervalos
recomendados de acordo com as
instrugdes do fabricante.Retira—se ao
Manual do Motor.

2: Quando !'unitd & spinta all'indietro
pur parcheggiata, i freni adottanc il loro
sistema inverso e la molla si estende
per mantenere le condizioni di
parcheggio. Il freno a mano (dove
esiste) sembrerd meno tirato, ma {'unita
rimarra stazionaria.

ATTENZIONE: Controliare il serraggio
dei dadi delia ruota dopo 30km dalla
sostituzione della ruota.

OLIO LUBRIFICAZIONE MOTORE

L'olio motore deve essere sostituito
agli intervalli raccomandati, in linea con
le istruzioni del Manuale Costruttore
Motore.

CARATTERISTICHE OLIO MOTORE

Riferirsi al Manuale Costruttore

Motore.
FILTRO OLIO MOTORE
Il filtro motore deve essere sostituito

agli intervalli raccomandati come da
istruzioni Manuale Costruttore Motore.

2: Cuando se empuja hacia detrés la
unidad mientras est4d aparcada, los
frenos se colocan en modo de marcha
atrds y el muelle se extiende para
mantener el estado de aparcamiento.
Entonces, el freno de mano parecerd
menos tenso, aunque la unidad se
mantendra estacionada.

PRECAUCION: Compruebe ef par de
apriete de la tuerca de la rueda 20 millas
despuds de voiver a colocar las ruedas
{refiérase a la TABLA DE PARES DE
APRIETE que se encuentra en esta
misma seccidn).

ACEITE LUBRICANTE DEL MOTOR

El aceite lubricante del motor debe
cambiarse a los intervalos
recomendados seguin las instrucciones
del fabricante. Refiérase al Manual def
Fabricante def Motor.

ESPECIFICACIONES DEL ACEITE
LUBRICANTE DEL MOTOR

Refiérase al Manual del Fabricante
def Motor.

ELEMENTO DEL FILTRO DE ACEITE
DEL MOTOR

El elemento del filtro del aceite del
motor debe cambiarse a los intervalos
recomendados segin las instrucciones
del fabricante. Refiérase al Manual del
Fabricante del Motor.
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COMPRESSOR LUBRICATING OIL

Refer to the
SERVICEMAINTENANCE CHART in
this section for service intervals.

NOTE: If the machine has been
operating under adverse conditions, or
has suffered long shutdown periods,
then more frequent service intervals will
be required.

WARNING: DO NOT, under any
clrcumstances, remove any drain
plugs or the oll flller plug from the
compressor lubricating and cooling
system without first making sure
that the machine Is stopped and the
system has been completely
relleved of all alr pressure {refer to
STOPPING THE UNIT in the
OPERATING INSTRUCTIONS section
of this manual).

Completely drain the
receiver/separator system including the
piping and oil cooler by removing the
drain plug(s) and collecting the used oil
in a suitable container.

Replace the drain plug(s} ensuring
that each one is secure.

OLEO DE LUBRIFICAGAO DO
COMPRESSOR
Refra—se ao PLANQ DE

CONSERVACAC desta secgdo para
intervalos de servigo.

NOTA: Se a maquina tiver sido utilizada
em condigbes severas ou se estiver
parada longos periodos, entdo os
intervalos de servico deverdio ser
encurtados.

ADVERTENCIA: Em circunsiancla
alguma remover qualquer dreno,
bujtio ou o bujio do filtro do 6leo do
lubrificante do compressor e do
sistema de arrefecimento sem
verfficar primelro que a maquina
esta parada e que o sistema esta
completamente aliviado de qualkquer
preasdo de ar {Refira—se & PARAGEM
DA UNIDADE na secgdo
INSTRUGOES DE OPERAGAQ deste
manual)

Drene completamente o sistema
reservatdrio/separador incluindo  as
tubagens e o radiador, removendo os
bujdes de dreno e recolhendo o dleo
usado num recipiente apropriado.

Recoloque todos os bujdes de dreno
assegurandc-se que cada um esta
apertado.

OoLIO LUBRIFICAZIONE
COMPRESSORE
Riferirsi alla CARTA

MANUTENZIONE in questa sezione
per gli intervalli.

NOTE: Se la macchina ha operato in
condizioni avverse o & rimasta ferma
per lungo tempo, sard necessario
tidurre gli intervalli.

AVVERTENZE: Non, In akuna
clrcostanza, rimuovere qualsiasl
tappo dl drenagglo o (l tappo di
riempimento olio dal compressore,
senza prima assicurarsl che la
macchina sla ferma e senza
pressione nel slstema (riferirsi
allARRESTO  DELL'UNITA  nella
sezione ISTRUZIONI OPERATIVE).

Drenare completamente il sistema
serbatoio includendo le tubazioni e il
radiatore, rimuovendo i tappi di
drenaggio e raccogliendo I'olio usato in
un raccoglitore adatto.

Riavvitare tutti i tappi di drenaggio
assicurandosi che siano ben serrati.

ACEITE LUBRICANTE DEL
COMPRESOR
Refiérase a la TABLA DE

MANTENIMIENTQ de esta misma
seccion para ver los intervalos de
servicio.

AVISO: Si la unidad ha estado
funcionando bajo condiciones
adversas o si ha estado parada durante
mucho tiempo, serdn necesarios
intervalos de mantenimiento mas
frecuentes.

ADVERTENCIA: Bajo ninguna
clrcunstancla extralga ninguno de
los tapones de drenaje o el tapén del
filtro de acelte de los sistemas de
lubricaclén y refrigeracién del motor
sin haberse asegurado previamente
de que la méquina esté parada y de
que el sistema ha skio totalmente
liberado de toda la presion de alre
(refiérase al parrafo PARADA DE LA
UNIDAD en la  seccidn  de
INSTRUCCIONES DE
FUNCIONAMIENTO de este manual}.

Drene completamente el sistema
receptor / separador incluyendo los
conductos y el enfriador de aceite
extrayendo los tapones de drenaje y
recogiendo el aceite usado en un
contenedor apropiado.

Vuelva a colocar todos los tapones
de drenaje asegurandose de que estén
bien ajustados.
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NOTE: If the oil is drained immediately
after the machine has been running,
then most of the sediment will be in
suspension and will therefore drain
more readily.

CAUTION: Some oil mixtures are
incompatfible and result In the formation
of vamishes, shellacs or lacquers which
may be insoluble.

COMPRESSOR LUBRICATING OIL
SPECIFICATION

Ingersoll-Rand  lubricating oil is
recommended for wuse in  all
Ingersofl—Rand portable compressars.

See the GENERAL INFORMATION
section of this manua!.

COMPRESSOR OlL FILTER
ELEMENT
Refer to the SERVICE /

MAINTENANCE CHART in this section
for service intervals.

RUNNING GEAR WHEEL BEARINGS

Wheel bearings should be packed
with grease every 6 months. The type of
grease used should conform to
specification MIL—G-10924.

NOTA: Se o dleo for drenado
imediatamente depois da maquina ter
trabalhado, a maioria dos sedimentos
estard em suspensio, e, porianto,
serdo drenados mais rapidamente,

PRECAUCAO: Algumas misturas de
dleo sdo Incompativels o que resulta na
formagdo de vernizes, gomas e lacas
qgue podem ndo ser soltiveis.

ESPECIFICACAC DO OLEO DE
LUBRIFICAGAO DO COMPRESSOR

QO O6leo de |lubrificagdo IR é
recomendado para uso em todos os
compressores portateis |R.

Leia a secgdo de INFORMACCES
GERAIS deste manual.

ELEMENTO DO FILTRO DE OLEO
DO COMPRESSOR

Refira—se a tabela de
SERVICO/CONSERVAGAQ para os
intervalos de servigo.

ROLAMENTOS DAS RODAS DO
RODADO

Os rolamentos das rodas devem ser
cheios com massa todos 03 6 meses. O
tipo de massa devera satisfazer a
norma MilL—G-10824.

NOTE: Se l'olio & drenato quando &
caldo la maggior parte del sedimenti
sara in sospensicne e l'olio fuoriuscira
pit facilmente.

ATTENZIONE: Mischiare degli ofii
incompatibili, pud causare la
formazione di vernici, morchia, lacche
che possono essera insolubili.

SPECIFICHE OLIO COMPRESSORE

L'olio lubrificante Ingersoll-Rand &
raccomandato per lPuso in tutti i
motacompressori,

Vedere la sezione INFORMAZION!
GENERALI di questo manuale.

FILTRO OLIO COMPRESSORE

Riferirsi alla TABELLA INTERVENT!
/ MANUTENZIONE di questa sezione
per gl intervalli di sostituzione.

GRUPPO TRAINO CUSCINETTI
RUOTE

I cuscinetti delle ruote devono
essere ingrassati ogni 6 mesi; usare
grasso con specifiche MIL—G-10524.

AVISO: Si se drena el aceite
inmediatamente después de que la
unidad haya estado funcionando, la
mayor parte de los sedimentos se
encontrardn en suspensidn y se
drenara més facilmente.

PRECAUCION: Algunas mezcias de
aceite rasufian incompatibles y trasn
consigo la formacion de barnices,
lacas, efc que pusdan ser insolubles.

ESPECIFICACIONES DEL ACEITE
LUBRICANTE DEL COMPRESOR

Se recomienda el uso de aceite
lubricante de INGERSOLL-RAND en
todos los compresores paortatiles de
INGERSOLL-RAND.

Véase la seccion de
INFORMACION GENERAL de este
manual.

FILTRO DEL ACEITE DEL
COMPRESCR
Refiérase a la TABLA DE

MANTENIMIENTO / SERVICIO de esta
seccion para mayor informacion sobre
los intervalos de servicio.

COJINETES DE LA RUEDA DEL EJE
PRINCIPAL

Los cojinetes de las ruedas deben
{lenarse de grasa cada 6 meses. El tipo
de grasa a utilizar debe ajustarse & [a
especificacién MIL-G—10924,
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SPEED AND PRESSURE
REGULATION ADJUSTMENT

Normatly, regulation requires no
adjusting, but if correct adjustment is
lost, proceed as follows:

Refer to the diagram above.

A: Throttle arm
B: Adjusting screw
C: Damping adjustment screw

Unscrew
screw C.

damping  adjustment

Stant  the machine (Refer to
STARTING INSTRUCTIONS in the
OPERATING INSTRUCTIONS section
of this manual).

Inspect the throttle arm on the
engine governor to see that it is
extended in the full speed position when
the engine is running al fulfoad speed
and the service valve is fuI’I:y open.
{Refer to the GENERAL
INFORMATION section of this manual).

Adjust the service valve on the
outside of the machine to maintain 7 bar
(HP200 = 10,3bar} without the throttle
arm moving from the full speed pasition.
If the throttle arm moves away from the
full speed position before 7 bar {(HP200
= 10,3bar) is attained, then turn the
adjusting screw clockwise to increase
the pressure. Optimum adjustment is
achieved when the throttle arm just
moves from its full speed position and
the pressure gauge reads 7,2 bar
(HP200 = 10,5bar}.

Close the service valve, The engine
will slow to idle speed.

AFINAGAQ DA REGULAGAO DA
VELOCIDADE E PRESSAQ

Normalmente, a regulagdo nédo
requer qualquer afinagdio, mas se a
afinagdo correcta se alterar, proceda
como segue;

Refira—se ao diagrama acima.

A: Haste do acelerador
B: Parafuso de ajuste

C: Parafuso  de  afinagdo do
amortecimento

Desaperte o parafuso C de afinagéo
do amortecimento.

Arranque o maquina (Refira—se as
INSTRUCQOES DE ARRANQUE nas
INSTRUCQOES DE OPERACAQ neste
Manual).

Verifique a haste do acelerador, no
comando do motor, para ver se esta
estendido na posigdo de velocidade
méxima, quande o motor funciona a
plena carga e a vélvula de servigo esta
completamente aberta, (Refira—se &
secgdo de INFORMAQOES GERAIS
deste Manual).

Afine a valvula de servigo na parte
externa da méquina para manter 7bar
(HP200 = 10,3bar) sem mover o brago
do acelerador da velocidade maxima.
Se 0 brago do acelerador se deslocar
da posicdo de velocidade méxima
antes de se atingir os 7 bar, (HP200 =
10,3bar) entdo rode o parafuso de
afinagdo no sentido horario para
aumentar a presséo. A afinagéo Optima
obtém-se quande o© brago de
aceleragdo se move apenas na
velociade maxima e o mandmetro
indica 7,2 bar (HP200 = 10,5bar}.

Feche a vidlvula de servigo. O motor
abrandara para a velocidade de ralenti.

ISTRUZIONE REGOLAZIONE
PRESSIONE-GIRI MOTORE

Normalmente la regolazione non
richiede la messa a punto; qualora
fosse necessario, procedere come
segue:

Referirsi al diagramma sopra indicato.

A: Leva acceleratore

B: Vite di regolazione

C: Vite i regolazione
smorzamento.

dello

Svitare la vite di regolazione dello
smorzamento G.

Avviare lunita  (Referirsi all
ISTRUZION! PER L'AVVIAMENTO
contenute nella Sezione ISTRUZION!
PER IL FUNZIONAMENTO di questo
manuale).

Controllare che 'acceleratore sulla
pompa sia completamente premuto
nella posizione di pieni giri quando il
motore funzicna a pieno carico e la
valvola di servizio sia completamente
aperta. (Refirsi  alla  Sezione
INFORMAZIONE GENERALI di questo
manuale),

Regolare il rubinetto dell'aria per
mantenere 7 bar (HP200 = 10,3bar}
senza che il braccio dell'acceleratore si
muova dalla posizione di pieni giri. Se il
braccio si allontana dalla posizione di
pieni giri prima che 7 bar (HP200 =
10,3bar) siano ottenuti, allora girare la
vite di regolazione in senso oraric per
aumentare la pressione. Lottima
regolazione st ottiene quando il braccio
si sposta dalla sua posizione di pieni giri
con la pressione a 7,2 bar (HP200 =
10,5bar).

Chiudere
(rubinetto). |1l
minima di qiri,

la valvola di servizio
motore scendera al

AJUSTE DE LA REGULACION DE LA
PRESION ¥ VELOCIDAD

Normalmente, la regulacion no
requiere ningan ajuste pero si se
perdiera el ajuste correcto, proceda
comao sigue:

Refiérase al diagrama anterior,

A: brazo estrangulador
B: tornillo de ajuste
C: Torniflo  de
amortiguacion

ajuste de la

Desenroscar el tornillo C de ajuste
de la amortiguacion

Arranque el unidad (refiérase al
parrafo INSTRUCCIONES DE
ARRANQUE  de la seccion
INSTRUCCIONES DE
FUNCIONAMIENTO de este manual).

Inspeccione el brazo  del
estrangulador en el regulador del motor
para wverificar que se encuentra
extendido en la posicién de velocidad
maxima cuando el mator esté
funcionando a velocidad de carga plena
y la valvula de servicio esté totalmente
abierta. (Refiérase a la seccibn
INFORMACION GENERAL de este
manual.}

Ajuste la valvula de servicio en la
parte exterior de la maquina ra
mantener 7 bar (HP20D = 10,3bar} sin
mover el brazo del estrangulador de la
posicidén de velocidad maxima. Si el
brazo del estrangulador se mueve de la
posicién de velocidad maxima, antes
de alcanzar 7 bar, (HP200 = 10,3bar)
mueva el tornillo de ajuste en el sentido
de las agujas del relo] para aumentar la
presién. El ajuste éptimo se consigue
cuando el brazo del estrangulador se
mueve de la posicién de velocidad
maéxima justo cuandeo se alcanza 7,2
bar (HP200 = 10,5bar) en el indicador
de presion.

Cierre la valvula de servicio. El
motor ird reductendo la velocidad hasta
legar al ralentl.
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If compressor surging is noticed
whilst slowly opening or closing the
service valve, the damping of the
regulation system can be increased br
screwing damping adjustment screw
inwards.

Ensure that damping adjustment
screw € is not screwed in so far as to
over restrict the response of the
regulation system.

CAUTION: Naver allow the idle
pressure to axceed 10bar on the
pressure gauge, otherwise the salety
valve will operate.

Se for detectada instabilidade de
ressd0 no  compressor  quando
entamente se abre e feche a vélvula de
servigo, o amortecimento do sistema de
regulacdo pode ser aumentado
enroscando—se o parafusoe C de
afinagdo do amortecimento.

Assegure—se que o parafuso C de
afinagdo do amortecimento n&o estd
apertado até ao ponto de restringir
demasiado a resposta do sistema de
regulagao.

PRECAUCAO: Nunca permitir que a
pressdo  ultrapasse  10bar no
mandmefro, caso contrério a vaivula de
saguranga entrard em servigo.

Se si nota un'oscillazione anormale
del compressore mentre si apre o si
chiude lentamente la valvola di servizio,
lo smorzamento dellimpianto di
regolazione pud essere aumentato
avvitando verso linterno la vite di
regolazione dello smorzamento C.

Assicurarsi che la vite di regolazione
dello smorzamento € non sia avvitata
troppo dentre in modo da sopra limitare
la reazione dell'impianto di regolazione.

ATTENZIONE: Non permettere mai
alla pressione stazionaria di superare i
10bar altrimenti la valvola di sicurezza
scaftera.

Si se observa scbrepresion del
compresor mientras se abre o se cierra
la valvula de servicio, la amortiguacion
del sistema de regulacion se puede
incrementar enroscando hacia adentro
el tomilo C de ajuste de la
amortiguacion,

Cerciorarse de que el tornillo € de
ajuste de la amortiguacion no se
enrosque tanto que llegue a restringir
excesivamente {a respuesta del
sistema de regulacidn.

PRECAUCION: No permita nunca que
la presidn al ralent! exceda 10bar en ef
indicador de presitn, de otro modo fa
vdlvula de seguridad se accionard.
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- Torgue Values Tabela de binarios Coppie di serragglo Pares de apriete
P2860D
HP200 Ibf 1t Nm ibf ft Nm
Airend to engine 29-35 3947 Air filter to bracket 16-20 22-27
Airend ao motor Filtro de ar ao esquadro
Airend a motore Filtro aria alla staffa
Airend ai motor Filtro de aire al soporte
Autella clamp to exhaust 9-11 12-15 Baffle to frame 22-26 28-35
Abragadeira ao escape Colectar & estrutura
Clampa autella allo scarico Deflettore a telaic
Abrazadera al tubo de escape Pantalla separadora al chasis
Blowdown solenoid valve 21-26 28-35 Discha&ge manifold to frame 29-35 39-47
Vélvula solenoide de descompressao. Colector de descarga a estrutura.
Valvola a solencide di spegnimento Scaricare I'arai dal distributore
automatico Colector de descarga al bastidor.
Valvula soleniode de descarga
Drive pins to engine flywheel 126-154 170-208 Drop Leg 53-63 72-85
Pernos de accionamento ao volante do motor Apoio
La spina del volano motore. Piede di sostegno
Pasadores guia al volante motor. Pata de cabra
Engine/airend to chassis 53-63 72-85 Wheel nuts 50-80 &7-109
otor/airend ao chassi Porcas de roda
Matore/Airend allo chassis Dadi ruote
Motor/airend al chasis Tuercas de las ruedas
Exhaust flange to manifold 17-21 23-28 Fan guard 9-1t 12-15
Flange escape ao colector Guarda do ventilador
Flangia di scarico al manicotto Protezione ventola
Pestafia del escape al colector Protector dei ventilador
Fan to hub 16-20 22-27 Lifting bail bracket to engine 29-35 3947
Ventoinha ao cubo Esquadro de suspensdo ao motor
Cinghia a mozzo Staffa sollevamento sul motore
Ventdador al cubo Escuadra de la barra elevadora al motor
Oii_[pige {~12jic) 71-88 96-119 Radiator/Cooler to baffle 9-1 12-15
ubo de dleo Arrefecedor ao colector
Tubo olio Refrigerante a deflettore
Tubo de aceite Enfriador a la pantalla separadora
Running gear front to chassis 126—154 170-208 Running gear rear to chassis 81=-71 82-96

Eixo ao chassi

Gruppo traino anteriore
Lanza de arrastre a ia parte
delantera del chasis

Revision 01
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Eixa frontal ao chassi
Gruppo traing posteriore
Lanza de arrastre al chasis




P260D Ibf ft Nm ibf ft Nm
Separator tank cover 40-50 54-68 Separalor tank to frame 45-55 61-74
Tampa do separador Reservatdrio ao chassi
Coperchio serbatoio Serbateio al telaio
Cubierta del tanque separador Tanque al chasis
Service pipe (—20jic) 166208 224-281 Starter motor positive terminal 18-22 24-30
Tubo de servigo Morsetto positivo motorino d'avviamento
Tubo servizio Borna positiva del motor de arranque
Tuberia de servicio Terminal positivo do motor de arranque
Mounting bracket to airend 126—154 170-208 Fuel tank feet 22-26 3035
Supporto montaggio al compressore Piedini del serbatoio del carburante
Soporte de sujeccion al chasis Patas del tanque de combustible
Esquadro de apoio A estrutura Pés do depésito de combustivel
Unloader valve to airend 87105 118-142 Lifting bail to frame 72-88 97-119
Dalla valvola di scarico al compressore Dal gancio di sollevamento al telaio
Valvula volumetrica a airend Escuadra de la barra elevadora a chasis
Vélvula de descarga ac airend Olhal de elevagio & estrutura
Air filter bracket to unloader valve 74-90 100-122 Discharge pipe 126—154 170-208
Suporte do filtor al vaivula de descarga Tubo di scarico dell'aria
Staifa del filtro dell'aria al valvula volumetrica Tuberia de descarga de aire
Soporte de! filtro de aire a valvola di scarico Tubo de descarga do ar
Cooler fan securing boit 29-35 3947 Qil bypass valve to coaler 1317 1823
Bullone ventola radiatore dell'clio Valvula de desvio do éleo para o arrefecedor
Perno de la polea del refrigerador del aceite de dleo
Paratuso da ventoinha do arrefecedor de dleo Valvola di bipasso al refrigerante clio
Vélvula de desviacion del aceite al
refrigerador de aceite
Air filter safety element securing nut 22-31 25-35
Dado di fissaggio dell’elemento di sicurezza Ibf ins
del filtro dell'aria
Tuerca de sujecion del elemento de
seguridad del filtro de aire
Porca de fixagdo do elemento de seguranga
do filtro do ar
Revision 01
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P260D

HP200 KEY LEQENDA LEGENDA CLAVE
B Battery 12 Volt B Bateria 12V B Batteria 12V B Bateria de 12 volt B
CF1  Control fuse 5A CF1  Fusivel 5A CF1  Fusibili 5A CF1  Fusibile 5A CF1
a Alternator G Alternador G Alternatore G Alternador G
h Hour meter h Conta—horas h Contaore h Contador de horas h
IL1 Lamp, alternator charge L1 Lampada, carga do alternador  IL1 Lampada carica alternatore IL1 Lampara, carga del alternador 1LY
L3 Lamp, low oil pressure / high  IL3 Luz, pressdo do dleo baixa/ IL3 Spia luminosa, pressione olio L3 Lampara, —Presién baja del iL3
engine temp. temperatura do motor alta bassa/temperatura motore aceite/Alla temperatura del
alta motor
ILa Lamp, compressor high temp.  IL4 Luz, temperatura do iL4 Spia, temperatura alta iLa Temperatura alta del L4
compressor alta compressore compresor
ILs Lamp, low fuel L5 Luz, gaséleo iLs Luce, gasolio IL5 lL.uz, combustible L5
LFS Low fuel level switch LFS Interruptor do nivel de LFS Interruttore, basso livello LFS Interruptor, bajo nivel LFS
combustivel baixo carburante del combustible
D1-4 Diode D1-4 Diodo D1-4 Diodo D1-4 Diodo D1-4
M Starter motor M Motor de arranque M Starter M Motor de arranque M
PB1  Pushbutton, toad PB1 Botao, carga PB1 Bottone di carico PB1  Puisador puesta en carga PB1
PS1  Qil pressure switch PS1  Interruptor pressido do dleo PS1  Pressostato olio PSt1  Interruptor de presion de PS1
aceite
R1 Relay, satety shut-down R1 Relé, paragem de seguranga  R1 Relay sicurezza spegnimentc  R1 Relé, parada de seguridad R
R3 Relay, start inhibit R3 Relé, inibigdo de arranque R3 Relay che inibisce a partenza R3 Relé, arranque del inhibidor R3
R4 Relay, oil temperature switch R4 Relé, Interruptor temperatura R4 Relay Interrutore alta R4 Relé, Interruptor de R4
(engine} elevada do dleo (Motor} temperatura ofio (Motore} temper)atura alta de aceite
(Motor
RS Relay, low fuel RS Relé, gasdleo RS Relay gasolio RS Relé, combustible RS
Ré Relay, oil pressure R6 Relé, presséo do dleo R6 Relay pressione olio R6 Relé, presion de aceite R6
S Key—switch ] Interruptor de chave s Interruttore a chiave S Llave de contacto S
SV1  Solenoid, fuel SV1  Solenoide, gasdleo SV1  Solenoide gasolio SV1  Solenoide, combustible svi
SV2  Solenoid, load SV2  Solenoide, carga SV2  Solenoide di carico 8V2 Solenoide de carga sv2
TS1  Airtemperature switch TS1  Interruptor temperatura TS1  Interrutore alta temperatura TS1  Interruptor de temperatura alta TS1
(airend) etevada do ar {Airend) aria (Gruppo viti) del aire (Airend }
TS2  Air temperature switch TS2  Interruptor temperatura TS2 Interrutore alta temperatura TS2 Interruptor de temperatura alta TS2
{discharge) elevada do ar {descarga} aria (scarico} del aire (descarga)
TS3  Qil temperature switch TS3  Interruptor temperatura TS3 Interrutore alta temperatura TS3  Interruplor de temperatura alta  TS3
(engine) elevada do dleo (Motor) olio {Motore) de aceite (Motor)
B Black B Preto B Nero B Negro B
a Green G Verde G Verde G Verde G
N Brown N Castanho N Marrone N Marrén N
P Purple P Purpura P Purpura P Purpura P
R Red R Vermelho R Rosso R Rojo R
u Blue u Azul u Blu u Azul U
Revision 01 w White w Branco w Bianco w Blanco w
07/94 Y Yellow Y Amarelo Y Giallo Y Amarillo Y
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P260D

HP200 KEY LEGENDA LEGENDA CLAVE
1: Plug 1: Ficha 1: Tappo 1: Enchufe :
2: Light {right hand) 2: Farolim (lado D) 2: Luce ( lato destro) 2: Luz (derecho) 2:
a: Fog light 3:  Luz de nevoeiro 3:  Luce, antinebbia 3 Faro antiniebia 3:
4: Light {left hnd} 4:  Farolim {lado E} :  Luce (lato sinistro) 4: Luz {izquierda} 4:
5: Sidelight (right hand) 2:  Farolim (lado D) 2:  Luce ( lato destro} 2: Luz (derecho) 2:
6: Sidelight (left hnd) 4:  Farolim (lado E} :  Luce (lato sinistro} 4: Luz (izquierdo) q:
7: Licence plate light {right hand)  2: Farolim {lado D) : Luce { lato destro} 2: Luz {derecho) H

: Licence plate light {left hnd) a: Farolim (lado E} 4: Luce (tato sinistro} 4: Luz (izquierdo) 4:

P Purple P Purpura P Purpura P Purpura P
R Red R Vermelho R Rosso R Rojo R
w White W Branco w Bianco w Blanco w
Y Yellow Y Amarelo Y Giallo Y Amarillo Y
B Black B Preto B Nero B Negro B
u Blue u Azul u Blu U Azul u
G Green G Verde G Verde G Verde G
s Grey s Cinzento S Grigio S Gris S
N Brown N Castanho N Marrone N Marrén N
0 Orange 0 Laranja (o] Arrancione 0 Naranja 0
K Pink K Rosa K Rosa K Rosa K
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. INSTRUMENTATION SISTEMAS DE MEDIDA  STRUMENTAZIONE TUBOS
P260D
HP200
3
2 @
1 ot
4
I PAYAYATATATAY
R P~
6 =
]
w—p
8 10 9
T1709
Revision 01

07/94




P260D

HP200
KEY LEGENDA LEGENDA CLAVE
1 Air discharge 1 Descarga de ar 1 Scarico aria 1  Descarga de aire
2  Minimum pressure valve 2  Vélvula de pressdo minima 2 Valvola di minima pressioneg 2 Valla de presién minima
3 Pressure gauge 3 Mandmetro 3 Manometro pressione 3 Manometro
4  Separator tank 4 Tangue separador 4  Serhatoio separatore 4 Tanque separador
6 GSafety valve 8 Valvula de seguranca 8 Valvola disicurezza 6 Vilvula de seguridad
68 Compressor 6 Compressor 6 Compressore | 6 Compresor
7 Engine 7 Motor 7 Motore 7  Motor
8 Qil cooler 8 Refrigerante 8 Enfriador de aceite 8 Arrefecedor de Oleo
9 Qilfilter 8 Filtro de dleo 9 Filtro olio 9 Filtro de aceite
— A C—/ A 1 Aria [ m— N1/
E i R Oleo HEN oo S Accite
D A0l D) AfOleo B0 Aria/Olio BECED  Aire/Aceite
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8 0 FAULT DIAGNGSTICO DIAGNOSI RESOLUCION
. FINDING DE AVARIAS DEI GUASTI DE AVERIAS
P260D FAULT CAUSE REMEDY AVARIA CAUSA VERIFIQUE E REPARE
lC Englne falls to Low battery charge. Check the fan belt tension, battery and cable O motor néo Bateria sem carga. Verifique a tenséo nas correias, bateria
start. connections. arranca. cabos.
Bad earth connaction. Check the earth cables, clean as required. M4 ligagdo & massa. Verifiquée © cabo da massa, limpe se
necessério.
Loose connection. Locate and make the connection good. Fios soltos. Localize e faga uma ligagao correcta.
Fuel starvation. Check the fuel level and fuel system Faita de combustivel. Verifique o nivel de combustivel e 0s
components. Replace the fuel filter if componentes de alimentagfo, substituir o
necessary. filtro se necessario.
Relay failed. Replace the relay. Falha do reld. Substituir o relé.
Engine controf not in Check the speed cylinder and stop position. O controle do motor Verifique o cilindro de posigéo trabatho.
run’ position. ndo estd na posicdo
de trabalho.
Engine starts Etectrical fault Test the electrical circuits. O motor Falha eléctrica. Verifique os circuitos eléctricos.
but stalls arranca mas
when the ara quando o
swiich returns nterruptor
to position L voltaa
posigao L
Low engine oit Check the oil level and the oll filter(s}). Presséo do dleo do Verifique o nivel do dleo e o(s) filtro(s} de
prassure. motor baixa. dleo.
Relay failed. Replace the relay. Falha do relé. Substituir o relé.
Faulty key—-switch Check the key—switch. Interruptor de chave Verifique ¢ interruptor de chave.
avariado.
Engine starts Elgctrical fault. Test the electrical circuits. O motor Falha eléctrica. Verifique os circuitos eléctricos,
but will not arranca mas
run or engine nfo se
shuts down mantém ou
prematurely. péra
prematura-
mente.
Low engine ofl Check the oil level and oil filter(s). Baixa prassdo de dleo. Veritique o nivel do &leo e filtro{s).
pressura
Revision 01




P280D Safaty shut-down Check the safety shut-down switches. Q sistema de paragem Verifique o interruptor e vaivula de
HP200 system in operation. de seguranga actuado. seguranga.

Fuel starvation. Check the fuel level and fuel system Faita de combustivel. Verifigue 0 nivel de combustivel e os
components. Replace the fuel filter if componentes do sistema de aliementagao,
necessary. Substituta o filtro do gasdleo se necesséroi.

Switch failure. Test the switches. Fatha dos Controllare gl interruttore.

interruptores.

High compressor ai Check the compressor oil level and oil cooler. Temperatura do oleo Veritique o nivel do dleo e arrefecedor,

temperatura. Check the fan drive. do compressor elevada verifique a ventoinha.

Water present in fuef Check the water separator and clean if Agua presente no Verifique 0 separador de agua e limpe—o se

system. required. sistemna do for necessario.

combustivel.

Relay failed. Replace the relay. Falha do reld. Substituir o reté,

Engine Reduced cooling air Check the fan and the drive belts. Check for O motor Ar vindo da ventoinha Verifique a ventoinha e as correias. Veja se
Overheats from fan. any obstruction inside the cowl. aquece reduzido. ha algum obstaculo dentro da cobertura.
demaslado

Low oil level. Top up the oil level and check for leaks. Nivel Gleo baixo. Ateste com dleo e verifique fugas.

Dirty or blocked oil Clean the oil cooler fins. Arrafecedor sujo ou Limpe o arrefecedor de dleo.

cooler. tapado.

Engine speed Incomract throltte anm Check the engine speed setting, O motor roda Posigdo incorracta do Verifique a posigio do acelerador.
too high. sotting. demasiado brago do acelerador.

Faulty reguiator valve. Check the regulation system. Falha da véivuia do Verifique o sistema de regulagio.

regulador.
Englne speed Incorract throttle arm Check the throttle setting. O motor roda Posigac incorracta do Verifique a posigao do acelerador.
too low. setting. devagar. brago do acelarador.

Blockad fuel filter. Check and replace if necessary. Filtro do gasoleo Verifique e substituir se necesséario.

colmatado.

Blocked air fifter. Check and replace the element if necessary. Filtro do ar colmatado. Verifique e substituir se necessério.

Faully regulator vaive. Check the regulation system. Fatha da vdivula do Verifique o sistema de regulag&o.

regulador.

Premature unloading. Check the regulation and the operation of the Dascarga prematura. Verifique a regulagéo e o funcionramento do
air cylinder, cilindro do ar.

Excessive Engine speed too low. See "Engine speed too low* Vibragao Motor demasiado lento. Refira—se & "O motor roda devagar”
vibration. excessiva.
Revision 01
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8.2 FAULT DIAGNGSTICO DIAGNOSI RESOLUCION
. FINDING DE AVARIAS DEI GUASTI DE AVERIAS
P260D Leaking olt improperly fitted oif Replace the oil seal. Fuga no Vedante instalado Substituir o vedante de 6leo.
HP200 seal. seal. vedante de incorrectamente.
6leo.
Refer also to the Englne Manufacturer’s Manual. Refira~se tambem ao Manual do Fabricante do Motor.
Alr discharge Engine speed too low. Check the air cylinder and air filter(s}. Déblto balxo. Velocidade reduzida Verifique o cilindro de ar e os filtros de ar.
capaclty too do motor.
fow.
Blocked air cleaner. Check the restriction indicators and replace Separador do ar Veritique os indicadores de colmatagem e
the element(s) if necessary. entupido. substituir os elementos de liltros, se
necessario.
High pressure air Check for leaks. Escape da ar de alta Verifique fugas.
escaping. pressgo.
Incorrectly set Reset the regulation system. Refer to SPEED Sistema de regulagdo Volte a ajustar o sistema de regulacfo.
ragulation system. AND PRESSURE REGULATION incorractamente Refira—se a AFINACAO DA REGULAGCAD
ADJUSTMENT in the MAINTENANCE ajustado. DA VELOCIDADE E PRESSAC na secgio
section of this manual. de MANUTENGAQ neste manual.
Compressor Low oil fevel. Top up the oil level and check for leaks. Compressor Nivel digo baixo. Ateste com éleo e verifique fugas.
overheats. aquece.
Dirty or blocked oif Clean the oil cooler fins. Arrefecedor sujo ou Limpe o arrefecedor de dleo.
cooler. tapado.
incorrect grade of oil. Use Ingersoll—Rand recommended oil. Tipo dleo incorrecto. Utitize dleo Ingersoll-Rand.
Dafactive by-pass Check the operation of the element and Véivuia bipasse Verifique o funcionamento e substitua se
valve. replace if necessary. defeituosa. necessario.
Recirculation of cooling Move the machine to avoid recirculation. Recirculagdo do ar de Desloque a mAaquina para evitar a
air. arrefecimento. recirculagao.
Faulty temperature Check the operation of the switch and replace Defeito do intarruptor Verifique o funcionamento e substitua se
switch. if necessary. de temperatura. necessario.
Reduced cooling air Check the fan and the drive belts. Check for Ar vindo da ventoinha Verifique a ventoinha e as correias. Veja se
from fan. any obstruction inside the fan cowl. reduzido. h4 alguma obstrugfio dentro da cobertura da
ventoinha.
Revision 01
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P2600D Excesslive oll Blocked scavenge line. Check the scavenge line, drop tube and Presenca Linha de dreno Verifique o dreno, tubo ou orificio entupidos.
HP200 present in the orifice. Clean and replace. excessiva de entupida. Limpe ou substitua.
discharge alr. oleo no ar de
descarga.
Perforated separator Replace the separator ¢lement. Elemento separador Substitua elemento separador.
element. perfurado.
Pressure in the system Check the minimum pressure valve or sonic Prassdo do sistema Verifique a valvula de presséo minima.
is too low. orifice. demasiado baixa.
Safety valve Operating pressure too Check the setting and operation of the A vilvula de Verifigue a tubagem da vélvula de regulagdo.
operates. high. regulator valve piping. mranqn
a.
Incorrect setting of the Adjust the regulator. Ajuste incorracto do Ajuste o regulador.
ragulator. regulador.
Faully ragulator. Replace the regulator. Falha do regulador. Veritique o regulador e substitua se
necessario.
Faulty inlat vaive. Check for free operation of the inlet valve(s). Vdlvula de admissao Merifique se a(s) vélvula‘s) de admissio
avariada funciona(m} correctamente.
Loose pipe/hose Check all pipefhose connections. Ligagdes wbolmangueira Verifique todas as ligagdes de tubo/mangueira.
connactions. soltas.
Faulty safety valve. Check the relieving pressure. Replace the Viédlvula de seguranga Verilique a press#o de descarga. Substitug a
safetx valve if faully. DO NOT ATTEMPT A avariada valvula de se uraana ie for necesséario. NAQ
REPAIR. TENTE A REPARACAO.
Oll Is forced Incorrect stopping Always employ the correct stoppin Odlec é Procedimento de Use sempre o procedimento de paragem
back Into the procedure used procedure. Close the discharge valve and reﬂelldo para paragem errado carrecto. Feche a valvula de descarga e
alr filter. altow the machine to run on idle before o tiltro de ar. deixe a maquina trabalhar ao ralenti antes de
stopping. a parar.
Faulty infet valve. Check for free operation of the infet valve(s}. Vélvula de admissdo Veritique se a(s) valvula(s) de admisséo
avariada funciona({m) correctamente.
Machine goes Faulty load solenoid. Replace the solenocid. Check the electrical A méquina val Solendide de carga Substitua o solendide. Verifique o circuito
to full circuit by feeling for movement whilst para pressio avariado. eléctrico sentindo se h4 movimento quando
pressure when depressing the load button, total quando prime 0 botdo de carga.
started. arranca.
Faulty inlet vaive. Check for free operation of the infet valve(s}. Valvuia de admissdo Verifique se a(s) valvula(ts) de admissdo
avariada funciona{m) correctamente.
Machine falls Faulty load solenoid. Replace the solenoid. Check the electrical A maquina Solendide do carga Substitua o solendide. Verifique o circuito
to load when circuit by feeling for movement whilst nfio entra em avariado. eléctrico sentindo se hA movimento quando
the load depressing the load button. carga quando prime o botdo de carga.
button is se prime o
pressed. botlio de
carga.
Machine Machine reguiation Adjust damping adjustment screw € on speed A regulaﬁao A regulagdo da Regule o parafuso C de afinagio do
ulation over damped. cylinder. da miquina mdquina amortecimento no cilindro de velocidade.
falis to nflo consegue excessivamente
respond or responder ou amontecida.
responds responde
Ravision 02 slowly. lentamente.
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8 4 FAULT DIAGNGSTICO DIAGNOSI RESOLUCION
. FINDING DE AVARIAS DEI GUASTI DE AVERIAS
P260D GQUASTO CAUSA CONTROLLO E RIMED! AVERIA CAUSA COMPROBACION Y SOLUCION
HP200
Il motore non Carica batteria bassa. Controllare |a tensione cinghia ventola, El motor no La carga de la baterfa Compruebe la tension de la correa del
parte, hatteria e cavi. arranca. es muy baja. ventilador, la bateria ylos cables.
Errata messa a terra. Controllare i cavi di terra, pulire se La conexidn a tierra Compruebe las conexiones a tierra y
necessario. ostd defectuosa. limpielas si fuera necesario.
Cavi aflentati. Localizzare e stringere. Un cable estd suelto. Localice la conexidn y corrijala.
Mancanza gasolio. Controllare il livello del gasolio e i componenti Insuficiencia de Compruebe el nivel de combustible y los
del sistema; sostituire il filtro del gasolio se combustible. componentes del sistemade combustible.
necessario. Reemplécelo el filtro de combustible si fuera
necesario.
Relay guasto. Sostituirlo. Falld ef relé. Cambie el relé,
Leveraggio motore non Controlare il cilindro velocita e la posizione di Ei control del motor no Compruebe el cilindro de velocidad y la
in posizione di stop. estd en la posicion posicidn de parada.
partenza. "RUN".
Il motore parte Guasto elettrico. Provare i circuiti elettrici. El motor Fallo aléctrico. Pruebe los circuitos eléctricos.
ma sl ferma arranca pero
quando la se atasca
chlave torna cuando el
sulla Interruptor
posizione I vuelve ala
posiclon /.
Pressione olio motore Controllare il livello delf'clio ed il filtroA. Baja prasion del aceite Comprobar el nivel del aceite y el (los) filtro(s)
bassa dael motor. del aceite.
Relay guasto. Sostituirio. Fali6 el reld. Cambie el relé.
Interruttore & chiave Controllare l'interruttore a chiave. Llave de contacto Comprobar la llave de contacto.
difettoso defactuosa.
Il motore parte Guasto eleltrico. Provare i circuiti elettrici. El motor Fallo eléctrico. Verificar los circuitos eléctricos.
ma non glrao arranca pero
sl spegne in no sigue
anticipo. funclonando o
se detlene
prematura—-
mente.
Bassa prassione ofio Controllare il livello dell'clio e i filtri. La presidn de aceite Compruebe el nivel de aceite y el filtro 0
maotore. del motor es baja. filtros de aceite.
Revision 01
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P260D Sistema di sicurezza in Controllare gli interruttori di sicurezza. El sistema de parada Compruebe los interruptores y vélvulas de
HP200 azione. de seguridad estd en parada de seguridad.
funcionamiento.
Mancanza gasolio. Controllare il livello del gasolio e i componenti Faita combustible. Compruebe el nivel de combustible y los
del sistema di alimentazione. Sostituir il filtro componentes del sistema de combustible.
$& Necessario. Reemplace el filtro de combustible si fuera
necesario.
Interruttore guasty. Pruebe los interruptores. Faflo en un interruptor. Verifique 0s interruptores.
Alta temp. ofio Controllare il livello delolio, e il refrigerante. La temperatura del Compruebe el nivel de aceite del compresor y
COmprassore. Controliare la ventola. aceite del compresor el enfriador de aceite. Compruebe el
as muy alta. impulsor del ventilador.
Acqua preserte nel Controllare il separatore dell'acqua e pulire se Prasencia de agua en Comprobar el colector de agua y limpiarlo, si
sistema del carburante necessario. ef sistema de fuere necesario.
combustible.
Relay guasto. Sostituirlo. Falld el rold. Cambie el relé.
Il motore sl Aria di raffreddamento Controllare la ventola e le cinghie di Se recallenta Reduccidn de! aire Comprobar el ventilador y las correas.
surriscaida. ridotta dalla vantola. trasmissione. Controllare ¢che non vi siano el motor. refrigerante del Comprobar si hay cualguier obstruccion en el
ostruzioni nell'involucro della ventola. ventitador. carenado del ventilador.
Basso livello olio. Rabhoccare e controllare. Bajo nivel do aceite. Rellene el nivel de aceite y compruebe si se
producen escapes.
Rafrigerante sporco o Pulire i passaggi. Enfriador do aceite Limpie las aletas del enfriador de aceite.
intasato. sucio o bloqueado.
Glrl motore Incorretta posizione del Controllare. La velocldad Cofocacion incorrecta Compruebe la seleccion del estrangutador.
troppo all. braccio acceleratore. del motor es del brazo del
demaslado estrangulador,
rdpida.
Regolatore di Controllare il sistema di regolazione. Vdivula def reguiador Compruebe el sistema de regulacion.
pressione difettoso. averiada.
Qirl motore Incorretta posizione del Controllare., La velocidad Colocacidn incorrecta Compruebe la seleccion del estrangulador.
bassl. braccio accelsratore. del motor es del brazo del
demaslado estrangulador.
lenta.
Filtro gasolio ostruito. Controllare e sostituirio se necessario. Filtro de combustible Compruebe y reempiicelo si fuera necesario.
bloqueado.
Filtro aria ostruito. Controllare e sostituirlo se necessario. Filtro cle afre Compruebe y reemplacelo si fuera necesario,
bloqueado.
Regofatore di Controllare il sistema di regolazione. Vdhwuila del regulador Compruebe el sistema de regulacién.
pressione difettoso. avariada.
Scaricamento Controllare la regolaziene ed il funzionamento Descarga prematura. Comprobar la regulacién y el funcionamiento
prematuro. del cilindro dell'aria. del citindro de aire.
Vibrazienl| Giri motare troppo Consultare "Giri motore bassi Demasiadas La velocidad del motor Consilltese "La velocidad del motor es
eccesshve. bassi. vibraclones. es demasiado baja. demasiado lenta”
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8 6 FAULT DIAGNGSTICO DIAGNOSI RESOLUCION
- FINDING DE AVARIAS DE! GUASTI DE AVERIAS
P280D Perdita tenuta Tenuta non bene Sostituirla. El sello de Safla mal colocado. Reemplace el sello de aceite.
HP200 ollo. instaliata. acelte tlene
escapes.
Riferirs] anche al Manuale Costruttore Motore. Vease tamblen el Manual del Fabricante del Motor.
Quanthta arla Velocita motore troppo Controllare il cilindro dell’aria & i filtri. La capacidad La velocidad del motor Compruebe el cilindro y los filtros de aire.
troppo bassa. bassa. do descarga es demasiado baja.
de alre es
demaslado
baja.
Filtro aria ostruito. Controllare gli indicatori di intasamento e El limpiador de aire Compruebe los indicadores de restriccién y
sostituirlo (i) se necessario. estd bloqueado. reemplace los elementos si fuera necesario.
Pordita aria in Controllare perdite. Se producen escapes Compruebe si se producen escapes.
prassione. de aire a alta presidn.
Sisterna di regolazione Reqistrare 1a regolazione. Consultare Sistema de regulacion Reajustar el sistema de regulacion. Consultar
registrato REGOLAZIQONE DELLA VELOCITA'E incorrectamente AJUSTE DE LA REGULACION DE LA
incorrettamenta DELLA PRESSIONE nella sezione gjustado. VELOCIDAD Y DE LA PRESIONen la
MANUTENZIONE del presente manuale). seccion de MANTENIMIENTQO de este
manual.
Surriscaldame Basso livello olio. Rabboccare e controllare, El compresor Bajo nivel de aceite. Rellene el nivel de aceite y compruebe si se
nto se producen escapes.
compressore sobrecalienta.
Refrigerante sporco o Pulire i passaggi. Enfriador de aceite Limpie las aletas del enfriador de aceite.
intasato. sucio 0 bloqueado.
Errato grado di ofio. Usare ('olio raccomandato da ingersoil-Rand. Grado incorrecto de Utilice aceite recomendado por
aceita. Ingersoli-Rand.
Valvola bypass Controllare la funzionalita dell’elemento e Vdivula del baipds Compruebe el funcionamiento del elemento y
difettosa. sostituirlo se necessario. defactuosa. cambielo si fuera necesario.
Ricircolazione aria Spostare la macchina. Racirculacidn del aire Mueva la maquina para evitar la recirculacion
viziata. en ef circuito de del aire.
refrigeracion.
interrutore temp. Controllare il funzionamento dell'interrutore e interruptor de Compruebe el funcionamiento del interruptor
guasto. sostituirlo se necessario. temperatura y cAmbielo si fuera necesario.
defectuoso.
Aria di raffreddamento Controllare la ventola e le cinghie di Reduccion del aire Comprobar el ventilador y las correas.
ridotta dalla ventola trasmissione. Controltare che non vi siano refrigerante def Comprobar si hay cualquier obstruccion en el
ostruzioni neil'involucro della ventola. ventilador. carenado del ventilador.
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P2600D Eccesso di Linea recupero Controltare il tubo di racupero, l'orifizio, pulire Hay un exceso Linea de barrido Revise la linea de banido, el tubo de salida y
HP200 olio nelfaria. imasata. € sostituire. de ncelte en la bloqueada. el orificio.
descarga de
alre.
Elemento separalore Sostituire I'elemento. Elemento separador Limpie y cambiela.Cambie el elemento
forato. perforado. separador,
Prassione nel sistama Controliare la valvola di minima pressionee La prasidn def sistema Compruebe la vélvula de presién minima o el
troppo bassa. l'orifizio conico. as demasiado baja. orificio sonico.
Valvola di Pressione di esercizio Controllare |a taratura e la funzionalita del La valvula de La presidn de Compruebe la seleccién y el funcionamiento
sicurezza. troppo alta. regolatore di pressione. seguridad se funcionamiento es de los tubos de la valvula del regulador.
acclona. demasiado alta.
Errato seraggio del Regolare il regolatore, Incorrecto ajuste del Ajuste el regulador.
regolatore. regulador
Regolatore rotfo. Controllare il regolatore e sostituirlo se Fallo en ef regutador Revise el regulader y cimbielo si fuera
necessario necesario.
Valvola d'ingresso Controllare il corretto funzionamento della(e) .Véivula de entrada Verificar si es correcto el funcionamiento de
difettosa. valvola(e) di ingresso defectuosa la(s) valvula{s) de entrada
Raccordi tuboMessibite Controllare tutti i raccordi tubo/flessibile. Conexiones fiojas de Comprobar todas las conexiones de
allentati tuberfas/manguitos. tuberias/manguitos.
Valvola di sicurezza Controllare la pressione di scarico. Sostituire Védlvula de seguridad Comprobar la liberacion de presion. Cambiar
difettosa la vaivola di sicurezza se difettosa. NON dafectuosa. la valvula de seqguridad si esta defectuosa.
TENTARE DI RIPARARE. NO TRATAR DE REPARARLA.
Qlio al flltrl Incorretta procedura di Adottare sempre la corretta procedura di El acelte es Procedimiento Utilizar siempre el procedimiento correcto de
arta. arresto usala arresto. Chiudere 1a valvola di scarico e arrastrado de incorracto de parada parada. Cerrar la valvula de descarga y dejar
: lasciare che la macchina funzioni al regime nuevo hacla el utilizado. que la maquina funcione al ralenti antes de
del minimo prima di arrestarla. filtro de alre. pararla.
Valvala dingresso Controllare il corretto funzionamento dellale) .Vdivula de enfrada Verificar si es correcto el funcionamiento de
difattosa. valvola(e) di ingresso defectuosa ta(s) valvula(s) de entrada
La macchina Valvola d'ingresso Controllare il corretto funzionamento dellafe) La miquina Vaivula de entrada Verificar si es correcto el funcionamiento de
va In plena difettosa. valvola(e) di ingresso llega a plena defectuosa la(s) véalvula(s) de entrada
pressione presion
alfavviamento cuando se
pone en
marcha.
Solencide di carico Sostituire il solenoide. Controllare il circuito Solenoide de carga Cambiar el solenoide. Comprobar el circuito
difattoso. elettrico osservando dei movimenti mentre si defectuoso. eléctrico observando el movimiento al puisar
preme il pulsante di carico. el botén de carga.
La macchina Solenoide di carico Sostituire il solenoide, Controllare il circuito La méquina no Solenoide de carga Cambiar el solenoide. Comprobar e circuito
non carica difettoso. elettrico osservando dei movimenti mentre si carga cugndo defectuoso. eléctrico observando el movimiento al pulsar
quando sl preme il pulsante di carico. se pulsa el el bot6n de carga.
preme il botén de
puisante dl carga.
carico.
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8 8 FAULT DIAGNGSTICO DIAGNOSI RESOLUCION
. FINDING DE AVARIAS DEI GUASTI DE AVERIAS
P260D La regolazione La regolaziona della Regolare la vite di regolazione di La regulacion Regulacion de la Ajustar el tornillo € de ajuste de la
HP200 della macchina @ sopra smorzamento € sul cilindro della velocita. de la maquina méquina amortiguacién en el cilindro de velocidad.
macchina non smorzata. no responde 0 excesivamenta
risponde o lo lo hace amortiguada.
fa lentamente. lentamente.
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9 0 OPTIONS OPCOES OPZIONI OPCIONES
. Lubricator Lubrificador Lubrificatore Lubricador
E%SE%B SAFETY SEQURANGCA SICUREZZA SEGURIDAD
WARNING: Ensure that the ADVERTENCIA: Assegure-saque o AVVERTENZE: Assicurarsl che I ADVERTENCIA: Asegiirese de que el
lubricator filler cap Is re-tightened tampio do lubrificador estd tappo del serbatolo sla riavvitato tapén del lubricador se aprieta
correctly after replenishing with oll. correctamente apertado depols do correttamente dopo aver agglunto correctamente después de rellenarlo
enchimento com oleo. ollo. con acelte.
WARNING: Do not replenish the ADVERTENCIA: Nfo ateste o AVVERTENZE: Prima dl rlemplre I ADVERTENCIA: No rellene el tanque
lubricator ofl, or service the Wbrificador, ou efectue servico no lubrificatore dell'ofllo o quello di del lubricador con acelte o realice
lubricator without first making sure lbrificador sem primelro se ter servizio assicurarsl che |l ningun tipo de servklo en el
that the machine Is stopped and the assegurado que a8 maquina estd compressore sla fermo e Ia lubricador sin primero asegurarse
system has been completely parada e que o sistema estd pressione sla completameme de que la maquina se ha detenido y
relieved of all alr pressure (Refer 0 completamente livre de ar sob fuorluscita (Riferirsl alla Sezione se le ha extraido toda la presion de
STOPPING THE UNIT In the pressfo (Refira-se #9 secpgles ARRESTO e ISTRUZIONI DI aire al sistema. (Reflérase al parrafo
OPERATING INSTRUCTIONS PARAGEM DA UNIDADE e FUNZIONAMENTO contenuie In PARADA DE LA UNIDAD de la
section of this manual). INSTRUGOES DA OPERACAO neste questo manuale). seccldn INSTRUCCIONES DE
manual). FUNCIONAMIENTO de este manual).
CAUTION: If the nylon tubes to the PRECAUGCAO: Se os tubos de nylon ATTENZIONE: Se | tubl def lubrificatore  PRECAUCION: Si los tubos de nylon
lubricator are disconnected then ensure para o lubrificador foram dasligados sono  scollegali, assicurarsi che que van al lubricador se desconectan,
that each tube is re—connected in its entdo assegure—se que cada tubo foi vengano ricollegati nella posizione asegurese de que cada unoc de los
original location. figado na sua posigdo inicial. ariginale. tubos vuelve & conectarse en su fugar
original.
GENERAL INFORMATION INFORMAGOES GERAIS INFORMAZIONI GENERALI INFORMACION GENERAL
QOil capacity: 2 litres Capacidade de dleo: 2 litros Capacita oilio: 2 litri Capacidad de aceite: 2 litros
Qil specification; Especificagbes do dleo: Caratteristiche olio: Especificaciones del aceite:
Refer to the Too! Manufacturer's Relira—se ao Manual do Fabricante da Referirsi al Manuale del Costruttore Refiérase al Manual de Herramientas
Manual. Farramenta del Fabricante
OPERATING INSTRUCTIONS INSTRUGOES DE OPERAGAOQ ISTRUZIONI OPERATIVE INSTRUCCIONS DE
FUNCIONAMIENTO
COMMISSIONING PREPARACAO ISTRUZIONI GENERALI PUESTA EN SERVICIO
Check the lubricator il level and fiil Verificar o nivel do dleo do Controliare il livello olio ed Compruebe el nivel de aceite del
as necessary. lubrificador e enchéo se aggiungere se necessario. lubricador y rellénelo segin sea
necessdrio. necesario.
PRIOR TO STARTING ANTES DO ARRANQUE PRIMA DELLAVVIAMENTO ANTES DE ARRANCAR
Check the lubricator cil level and Verificar o nivel do dleo do Controilare il livello ofio ed Compruebe €l nivel de aceite del
replenish as necessary. lubrificador e enché-lo se aggiungere se necessario. lubricador y rellene segiin sea
necessario, necesario.
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P260D MAINTENANCE MANUTENGAO MANUTENZIONE MANTENIMIENTO
HP200

Check the lubricator oil level and Verificar © nivel do dleo do Controllare il livello olio ed Compruebe el nivel de aceite del
replenish &s necessary. lubrificador & enché—lo se necessario.  aggiungere se necessario. lubricador y rellénelo segin sea
necesario.
FAULT FINDING DIAGNOSTICO DE AVARIA DIAGNOSI DEI GUASTI RESOLUCION DE AVERIAS
FAULT: No oil flow. AVARIA: Nio ha escoamento GUASTO: Non arriva oilo, AVERIA: No hay flujo de
de éleo. aceite.
CAUSE: Incorrect connection. CAUSA: Ligaghe incorrectas. CAUSA: Collegamento CAUSA: Conexién
bagliato. defectuosa.
REMEDY: Reverse the nylon REPARACAO: Troque as ligagoes RIMEDIO: Invertire il SOLUCION: Cambie las
tube connections to do tubo de nylon para collegamento dei conexiones de los
the ifubricator. o lubrificador, tubi nel lubrificatore. tubos de nylon en el
|ubricador.
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9.2 OPTIONS OPCOES OPZIONI OPCIONES

. Cold start aid Ajuda de arranque a frio Avviamento a freddo Ayuda de arranque en frio
P260D

HP200

bar

HOURS
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P260D

HP200 SAFETY SEGURANGCA SICUREZZA SEGURIDAD

Refer to the SAFETY SECTION in Refra—se & SECCAO DE Riferirsi alla sezione SICUREZZA di Vertambién la seccién de DIAGNOSIS
this manual. SEGURANCA neste manual. questo manuale. DE AVERIAS de este manual,
GENERAL INFORMATION INFORMAGAOQ GERAL INFORMAZION| GENERALI INFORMACION GENERAL

The Cold start aid is fitted to A ajuda para arranque a frio esta it cadiuvante per l'avviamento a La ayuda de arrangue en frio se
machines ta assist in starting the engine  montada nas méquinas para ajudar a fredo é predisposto sulle macchine per monta para ayudar a los motores a
in temperatures of between 0°C and arancar o motor em temperaturas consentire l'avviamento del motore a arrancar en temperaturas entre 0°Cy
-10°C. - entre 0°C. e —10°C, temperature tra 0°C ¢ —10°C —-10°C.

OPERATING INSTRUCTIONS INSTRUGOES DE OPERAGAO ISTRUZIONI OPERATIVE INSTRUCCIONS DE
FUNCIONAMIENTO

STARTING THE UNIT ARRANQUE DA UNIDADE AVVIAMENTO UNITA ARRANQUE DE LA UNIDAD

Refer to section 5 PRIOR TO ANTES DO ARRANQUE refira—se Riferirsi alla sezione 5 PRIMA Ver la seccion 5§ ANTES DE
STARTING and STARTING THE UNIT. secgdo 5. DELL'AVVIAMENTO e AVVIAMENTO ARRANCAR Y ARRANCANDO LA

DELL'UNITE UNIDAD.

Follow the instructions given in Cumpra com as instrugbes dadas Sequire le istruzione riportate nella Siga las intraucciones que se dan en
section 5 STARTING THE UNIT, na secgio 5 ARRANQUE DA sezione 5 AVVIAMENTD DELLA la seccion 5 ARAANCANDO LA
depressing the Cold Start Button (F}for  UNIDADE carregando no Botio para MACCHINA, tenere premuto it pulsante  UNIDAD,  oprimiendo el Botdn
30 seconds immediately prior to turning  Arranque A Frio (F) durante 30 per avwviamento a freddo (F) per 30 Aranque en Firfo (F) durante 30
the keyswitch to position /if {engine start  segundos imediatamente antes de secondi immediatamente prima di segundos inmediatamente antes de
position). The Cold Start indicator light rodar o interruptor de chave para a girare la chiave nella posizione #/ girar la llave & la posicidn /Hf (posicién de
(G) will illuminate whilst the button is posigio #/f (posi¢io de arranque do (posizione  avviamento  motore). arranque del motor). La luz del indicator
depressed. motor). A luz indicadora de Arranque a  Lindicatore per Fawiamento a freddo  de arranque en frio (G) se encendera

Frio {G) fica acesa enquanto o botdo (G) si illuminera mentre il pulsante & mientras el botén esté oprimido.
estiver primido. premuto.
MAINTENANCE MANUTENGAO MANUTENZIONE MANTENIMIENTO

Refer to the MAINTENANCE Referir-—se 4 secgdio de Riferirsi alla sezione Refiérase a la seccion de
section of this manual. MANUTENCAQ deste manual, MANUTENZIONE di questo manuale. MANTENIMIENTQ de este manual.

Revision 01
07/94
9 3 OPTIONS OPGOES OPZIONI OPCIONES
» Cold start ald Ajuda de arranque a frio Avvlamento a freddo Ayuda de arranque en frio




v6/20
L0 UOISIAGH

r ________ 4.—(_/—: £282LIE6
I I
| ¢Ta r1a |
I I
| |
! }HE !
! |
| I
I I
f |
| oo
N T Il
L o — |4
| |
| o |
| | o
[ OZM | OZIN T
[ g I
! |
I [
| - |
I I
I I
I T I
I I
| I
| I
I P e ;‘:‘: P VI I T
L . . — — _I
6 002dH
aoged
04} ua anbuesie 3p epniy OPP34} € OJUAIBIANY oy} e anbuesie op epnfy pIe Uels pP|oD .
S3INOIOdO INOIZdO 5303d0 SNOILdO V6




P260D
HP200

KEY LEGENDA CLAVE CHAVE
CSKt Cold start device CSK  Dispositivo de arranque a fric G8K  Dispositivo avviamento a CSK Dispositivo de arranque en CSK
freddo frio

2 Lamp, cold start n2 Lampada, arranque a frio 12 Lampada avviamento a freddo IL2 Lampara, arranque en frio L2
PB2 Pushbutton, cold start PB2 Botdo, arranque a frio PB2 Bottone avviamento a freddo  PB2  Pulsador arranque en frio PB2
PHC Pre—heat cail PHC Bobine pré-aquecimento PHC Resistenza preriscaldamento  PHC  Bobina de precalentamiento PHC
PHR Pre—heat relay PHR Relé, pré—aquecimento PHR Relay preriscaldamento PHR Relé de precalentamiento PHR
CF5  Control fuse 5A CF5  Fusivel 5A CF5  Fusibili 5A CF5  Fusibile 5A CF5
t Option t Opcgles t Opzionale t Opcion 1
B Black B Preto B Nero B Negro B
N Brown N Castanho N Marrone N Marron N
R Red R Vermeiho R Rosso R Rojo f!
w White w Branco w Bianco w Blanco w

Revision 01

07/94

9.5 OPTIONS OPCOES OPZIONI OPCIONES

" Cold start ald Ajuda de arranque a frio Avviamento a freddo Ayuda de arranque en frio




9.6

OPTIONS

Cold start aid

OPGOES

Ajuda de arranque a frio
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FAULT FINDING

Refer also to the FALUILT FINDING

section in this manual.

FAULT:
CAUSE:

REMEDY:

FAULT:
CAUSE:

REMEDY:

Engine fails to start.
Loose connections

on the cold start
harness/wiring.

Check the
connections and
tighten as
necessary.

Engine fails to star.

Cold start relay faulty.

Replace the relay.

DIAGNOSTICO DE AVARIA

Refira—se também & seccio de Riferirsi anche alla sezione RICERA

DETECCAQ DE AVARIAS neste GUASTIdi questo manuale.

manual.
AVARIA:

CAUSA:

REPARAGAO:

AVARIA:
CAUSA:

REPARACAO:

QO motor nédo arranca.

Ligagfes soltas nos
cabos e fichas do
arranque a frio.

Verifique e aperte as
ligagbes se for
necessario.

O motor ndo amranca.

Relé do arranque a
frio avariado.

Substitua o reté.

OPZIONI OPCIONES
Avviamento a freddo Ayuda de arranque en frio
DIAGNOSI DEO GUASTI RESOLUCGION DE AVERIAS
GAUSTO: |l motore non parte. AVERIA: El motor no arranca.
CAUSA: Collegamenti CAUSA: Conexiones flojas en
allentati sul sistema el cableado de
di avviamento a arrangue en frio.
freddo.

RIMEDIO: Controllare i SOLUCION: Comprobar las
collegamenti e conexiones y apretar
stringerli se si fuera necesario.
necessario.

GAUSTO: 1l motore non parte. AVERIA: El motor no arranca.

CAUSA: Relé avwiamento a CAUSA: Rele arranque en frio
freddo guasto. averiado.

RIMEDIO: Sostituire it relé. SOLUCION: Cambiar el rele.




	

